

B-160555

BIBLIOTHÈQUE

DU

PRINCE E. LWOFF.

Ann. 20

Ray. 8

N^o 2

БИБЛИОТЕКА

**ИМПЕРАТОРСКОГО университета
Св. Владимира.**

**БИБЛИОТЕКА ГЕН.-АДЪЮТАНТА
Дмитрія Гавриловича**

БИБИКОВА,

пожертвованная Университету
его дочерью,

**ГРАФИНЕЮ КАССИНИ
въ 1898 г.**

№ 2913



B-160555

1 x 10/25
24/50

ЛѢТОПИСЕЦЪ

СОДЕРЖАЩІЙ ВЪ СЕБѢ РОССІЙСКУЮ
ИСТОРИЮ .

отъ $\frac{6360}{852}$ до $\frac{7106}{1598}$ года .

Тоесць

По кончину Царя и Великаго Князя
 Теодора Иоанновича .

Печашань въ Московской Тупографіи , 1781 года .


K



580091
D



Въ лѣто 6360 .

 начало земли Рускія, иже живяху каждо съ родомъ своимъ на своихъ спранахъ на рѣцѣхъ на Днепрѣ; и быша три брата, единому имя Кый, второму имя Щокъ, третьему имя Хоривъ; а сестра ихъ Лѣбедь. И сѣде бошій братъ Кый, идѣже нынѣ дворъ Боричевъ, съ родомъ своимъ; а братъ его Щекъ на горѣ, оупъ негоже прозвася Щеконъ, а прешій братъ Хоривъ сѣде на горѣ, оупъ негожѣ прозвася Хоривица гора. И сошвориша себѣ городокъ, во имя брата своего большаго, и нарекоша его Кыевъ. И баше оупъ конхъ лѣсѣ и боръ великъ, и баше спу ловище звѣремъ. Онижъ мужи смыслени, и нарицахуся Поляне; бяху же погани, жраху идоломъ въ колодязѣхъ и озмомъ крошенію, якоже прошіи погани. Въ сии же времена бысть во Грецѣхъ Царь, именемъ Михаилъ, а маши его Ирина. По сихъ же лѣшѣхъ брата сии изгибоша, и быша роды ихъ обидимы Древяны, и инѣми около ихъ спранами. И наидоша ихъ Козары на горахъ сихъ, сѣдѣща въ лѣсѣ, и рѣша имъ:

Платице

Плапните намъ дань . Издумавше же Поляне , и даша имъ дань , мечь . Они же вземше мечь , несоша ко Князю своему и спарѣйшинамъ своимъ ; Князь же сѣде съ бояры своими , и рече имъ : Се привезоша намъ дань нову . Они же рѣша : Опикуду ? Сходницы же рѣша : Сѣдяпѣ люди на горахъ , надъ рѣкою надъ Днепромъ . Они же рѣша : Чшо супь дали ? Сходницы же показаша имъ мечь . И рѣша Князю спарцы Козарспии : Не добра дань княже . Мы же доискахомъ оружіемъ единою спраны , рекше , саблями ; а сихъ оружіе обоюду оспро , рекше мечь . Сии имупѣ на насъ дань имаши , и на иныхъ спранахъ . Се же все сбиспьяся , не опѣ своя воля рекоша , но опѣ Божія повелѣнія , якоже при Фараонѣ царѣ Егупешспѣмъ , егда приведоша Моисея , и рѣша спарѣйшины Фараони : Сей хоцетѣ смириши власпѣ Егупешскую , яко почію (а) погибоша Егупшяне , а первіе баше имъ рабонали Евреи . Тако и сии первѣе владѣша ими Козаре , послѣди же владѣша ими сами Поляне , рекше , Кіяне . Якоже и быспѣ , владѣюпѣ Козарми Князи Руспії и до сего дне . Но мы напредъ возврапимся .

Во времена же Кія , и Щока , и Хорива Новгородспії людіе и съ ними Словени , и Кривичи , и Меряны , Словени свою власпѣ имуще , а Кривичи

(а) По другимъ лѣтшю : яко и быспѣ ; погибоша бо , и проч .

а Кривичи свою , а Меряне свою , и каждо своимъ родомъ живяше . А Чюдь Новгородцы свою власнѣ имуще , и дань даяху за море Варягомъ онѣ чело-вѣка по бѣлѣ векшицѣ на годѣ . А иже у нихъ живяху Варяги , по шѣ насилѣ дѣяху имѣ Сло-веномъ и Кривичемъ и Меряномъ и Чюди .

Въ лѣто 6367 , и воспаша Словене и Кривичи и Меря и Чюдь на Варяги , и изгнаша ихъ за море , и начаша владѣти сами въ себѣ , и города спавиши . И воспаша сами на ся , и бысть межъ ими рапъ велика , и усобица ; и воспаша городѣ на городѣ , и нѣсть межъ ими правды . И начаша межъ собою пословапи , и снидошася вкупѣ , и рѣша въ себѣ : Поищемъ себѣ князя , иже бы нами владѣлъ , и судилъ по правдѣ .

Въ лѣто 6370 , прѣидоша за море къ Варягомъ Словени , и Кривичи , Меря , Чюдь , и рѣша Варягомъ : Земля наша добра и велика и обилна ; а нарядника въ ней нѣтъ , пойдити къ намъ княжини , и владѣти нами . И избрашася при брашны съ роды своими , первый Рюрикъ , вторый Синеусъ , третій Труворъ . И поша съ собою дружину многу , и изыдоша къ Новгороду .

Въ лѣто 6371 , прѣидоша князи Нѣмскія на Русь княжиши при брашны , первый Рюрикъ сѣде въ Новѣ-

въ Новѣгородѣ; и опшолѣ нареченѣ быснѣ Новѣ-
градѣ великѣй . а брата ѣго въпорѣи Синеусѣ съде
на Бѣлѣозерѣ; третѣи Труворѣ съде во Изборску,
а по нынѣ пригородокѣ Исковскѣй, а тогда былѣ
въ Кривичехѣ болшѣй городѣ . Опѣ пѣхѣ Варягѣ
находникѣ прозвася Русь, и опѣ пѣхѣ словенѣ
Руская земля . И супѣ Новгородскѣи люде и до
днѣшняго дне опѣ роду Варяжска . По двою
лѣтѣхѣ Синеусѣ и брата ѣго Труворѣ умре; и
прѣпѣ всю власпѣ Рускую единѣ Рюрикѣ, и нача
владѣти единѣ, и раздая грады людемѣ своимѣ,
иному Полтескѣ, иному Росповѣ, иному Бѣло-
озеро . И бѣспа сѣ нимѣ пришли изѣ Варягѣ два
человѣка, имя единому Асколдѣ, имя другому
Дирѣ, ни племени княжа, ни боярска, и не даспѣ
имѣ Рюрикѣ ни града ни села . Асколдѣ же и Дирѣ
испросиспаса у Рюрика ко Царюграду иппи сѣ
родомѣ своимѣ, и поидоша изѣ Новаграда на Днепрѣ
рѣку; и по Днепру внизѣ мимо Смоленскѣ, и не
звиспаса въ Смоленску: зане градѣ великѣ и
многѣ людми . И приплыспа подѣ горы Кѣвскѣй,
и узрѣспа на горѣ градѣ малѣ, и вопросиспа
ипу сущихѣ людей: Чѣй еспѣ градокѣ сей? Они
же рѣспа имѣ: Были у насѣ здѣ при брата:
Кѣй, Щокѣ, Хоривѣ, да Сеспра ихѣ Лыбедѣ,
ипе здѣлаша градѣ сей, и изомроша; мы же
сѣдимѣ здѣ, и даемѣ данѣ Козаромѣ . Асколдѣ же
и Дирѣ

и Дирѣ рекосна имѣ : И мы есмя Князи Варяжкѣ .
И сѣдосна въ городкѣ нѣмѣ княжиши , и многи
Варяги совокуписна , и начана владѣши Полянскую
землю , и бѣша рапъми со Древляны и со Югрецы .
Рюрику же князю въ Новѣградѣ , и роди сынѣ ,
и нарече имя ему Игорь , и возрасшиу Игореву ,
и храбрѣ и мудрѣ быснѣ . И быснѣ у него воевода
именемѣ Ольгѣ , мудрѣ и храбрѣ .

Въ лѣто 6374 , прїидосна Асколдѣ и Дирѣ
ко Царюграду рапѣю , и воеваша , и многа зла со-
твориша Грекомѣ . Се услышавѣ царь Михаилѣ ,
повелѣ Христианомѣ сѣ Папрїархомѣ Фоштемѣ молбу
сотвориши во цркви Святыя Богородицы , ризу
вечисныя изнесше въ море , и кресны омочивше ;
и абѣ буря спа въ морѣ , и понопляше корабля
Рускїя , и изверже ихѣ на брегѣ , и возврашишася
во своя си безѣ успѣха .

Въ лѣто 6377 , крещена быснѣ Болгарская земля .

Въ лѣто 6387 , умре Рюрикѣ Князь , княживѣ
лѣшѣ 17 , и предашѣ княженѣ свое Ольгови
сроднику своему ; а сынѣ его Игорь малѣ еще .
И дашѣ сына своего Игоря на рущѣ Ольгови :
бѣ бо малѣ велми .

Въ лѣто 6389 , Ольгово княженѣ . Слыша
яко Асколдѣ и Дирѣ княжиша въ Полянѣхѣ ,
и поиде

и поиде изъ Новаграда воеваши , и налѣзоста Днепрѣ
рѣку , и прїидоспа подѣ Смоленскѣ , и спаша
выше города , и шапры исправиша многи разно-
личны цвѣшы . Увѣдавшѣ же Смольняне , и изыдоша
спарѣйшины ихѣ къ шапромѣ , и спросиша единого
человѣка : Кпо сей прїиде ? Царь ли , или Князь
вѣ велицѣй славѣ ? И изыде изѣ шапра Ольгѣ
имѣй на рукахѣ у себя Игоря , и рече Смоль-
няномѣ : Сей еспѣ Игорь Князь Игоревичъ Рускїй .
И нарекоша его Смольняне Государемѣ , и вдая
весь градѣ за Игоря . И посади вѣ немѣ намѣсп-
ники своя , а самѣ поиде по Днепру внизѣ , и
приде къ горамѣ Кїевскимѣ , и узрѣспа городѣ
Кїевѣ , и возпросиспа у нѣкогого человѣка : Кпо
вѣ семѣ городкѣ княжишѣ ? Онѣ же сказа имѣ :
Асколдѣ и Дирѣ княжиша вѣ Кїевѣ . Игорь же
и Ольгѣ шворяся мимо идущѣ , пошаяспа вои вѣ
лодїахѣ , и сѣ малою дружиною излезоспа на
брегѣ , и посласпа Ольгѣ ко Асколду и Диру ,
глаголя : Яко госпѣ еспѣ Подугорскїй , идемѣ
во Греки онѣ Ольга князя и онѣ Игоря княжича ,
да прїидеша къ намѣ сѣ кормомѣ своимѣ . Асколдѣ
же и Дирѣ прїидоспа къ нимѣ , Ольгѣ же вземѣ
на руцѣ свои Игоря , и рече Асколду и Диру :
Вы нѣспа Князя , ни роду княжа , мнѣ достоипѣ
княжиши , а се еспѣ сынѣ Рюриковичъ Игорь Князь .
И выскакаша изѣ лодей вои Игоревы со оружїи ,
и убиша

и убиша Асколда и Дира , и несше на гору Асколда , еже нынѣ наречешся Угорское , идѣже еспѣ дворѣ Алминѣ . На шой могилѣ поспави Алма Божницу свяпаго Николы , а Дирова могила за Свяпою Иршою . И съде Ольгѣ княжа вѣ Кіевѣ . И рече : Сей градѣ будешѣ мапи всѣмѣ градомѣ Рускимѣ , и облада Рускою землею .

Вѣ лѣпо 6391 , иде Ольгѣ на Древяны , и на Сѣверы , и на Козары , и изложи на нихѣ дань , по черной куницѣ сѣ человекѣ на годѣ , и оброки по всей земли Руской успави , и многи города поспави .

Вѣ лѣпо 6408 , иде Ольгѣ на Греки , а Игоря оспави вѣ Кіевѣ , поимѣ сѣ собою Варягѣ и Словенѣ , Чюдѣ , Кривичѣ и Поляны и Сѣверы и Древяны , и со всѣми сими поиде Ольгѣ на конѣхѣ , и вѣ кораблѣхѣ , 2000 кораблей , а вѣ кораблѣ по 200 мужѣ . И прїидоша ко Царюграду , и Греки замкоша ссудѣ ежѣ слимень , (а) и градѣ зашворниша . Русѣ же многа зла сошвориша Грекомѣ , и побиха и пожгоша , и много церквей разбиша и полатѣ . Быснѣ же шогда Царѣ Романѣ , и посла Папирекѣя Теофана сѣ воины на Русѣ , огненнымѣ спроеніемѣ пожже корабля Рускїя , и возврашнѣша Русѣ во свояси безѣ успѣха . По шомѣ же лѣпѣ перепуспнѣ

и на

(а) вѣ Нестеровомѣ , замкоша судѣ , а вѣ Никоновскомѣ , Сосудѣ .

и на претъе лѣто прїидоша въ Кїевѣ .

Въ лѣто 6430 , Игорь и Ольгъ совокуниста
 вои многи бо лѣ первыхъ , и иде Ольгъ на Греки :
 и приде ко Царюграду , и Греки замкоша осудъ ,
 и градъ заповориша . И вылезъ Ольгъ на брегъ ,
 и повелъ воемъ извлещи корабли на брегъ , и повоева
 около града , и много убїисиво сошвори Грекомъ ,
 и разбиша многи поляны и церкви , и повелъ Ольгъ
 воемъ колеса чинити , и вспавляти корабли на
 колеса . И бышу поносну вѣпру , и поднаша
 парусы , съ поля идя ко граду . Увидѣвше же
 Грецы и убояшася , и рѣша : Нѣсть се Олегъ ,
 но Свяшый Димитрій Селунскій , ошъ Бога па
 ны посланъ . И выслана бо Ольгови многи Епископы ,
 и Игумены , и попы , и рѣша : Не погубляй града
 нашего , а мы имемся за шя , якоже хоцещи шы .
 И уснави Ольгъ воя своя . И вынесоша ему брашно
 и вїно , и не прїяшъ у нихъ : бѣ бо уснроено со
 оправою . И убояшася Грецы , и рекоша : Во
 испинну нѣспъ се Олегъ , якоже предрекохомъ ,
 Свяшый Димитрій . И заповѣда Ольгъ дань даяти
 на 2000 кораблей , и по двѣнаццати гривенъ на
 человѣка ; самъ же взяшъ злато много и паволоки ,
 юже дань дають и доселѣ Княземъ Рускимъ . И
 рече Ольгъ Грекомъ : Шїйше парусы паволочити
 Руси , а Словяномъ полошнаны . И бысть шако .

Повѣси же щипѣ свой на врапѣхѣ Конспяньпина града , показуя побѣду . И поиде отѣ Царяграда вспяшь кѣ Кіеву , и подня парусы Русь паволочипи , а Словене полошнаны . И приде Ольгѣ ко Игорю вѣ Кіевѣ , и принесе злапо много и паволоки , и того ради прозваша его Ольгѣ вѣщій . Посемѣ иде Ольгѣ кѣ Новгороду , опшудѣ вѣ Ладогу . Сей же Ольгѣ княживѣ лѣпѣ 33 , и умре отѣ змїа уяденѣ , егда иде отѣ Царяграда прешедѣ море , поиде полемѣ на конѣхѣ . Преждежѣ сихѣ лѣпѣ призва Ольгѣ волхвы своя , и рече имѣ : Скажите ми , чшо смерть моя ? Они же рѣша : Смерть твоя отѣ любимаго швоего коня . Бѣ же у Ольга конь любимѣ , на немже всегда ѣздяше . И повелѣ опрокомѣ своимѣ , да изведше его далече вѣ поле , и опсѣкушѣ главу его , а самого повергупѣ звѣрамѣ земнымѣ и ппицамѣ небеснымѣ . Егда же иде отѣ Царяграда полемѣ , и наѣха главу коня своего суху , и рече боляромѣ своимѣ : Воиспинну солгаша ми волхвы наша , да пришедѣ вѣ Кіевѣ , побїо волхвы , яко изгубиша милова коня , и слѣзѣ сѣ коня своего , хопня взяпши главу коня своего сухую коспѣ , и лобзаша ю : понеже сжалися по конѣ своемѣ , и абїе изыде изѣ главы изѣ коневы , изѣ сухїа коспїи змїї , и уязви Ольга вѣ ногу по словеси волхвовѣ его , емуже прорекоша умрети отѣ своего любимаго

коня

кони . И опшполѣжѣ разболѣлся и умре : и еспѣ могила его вѣ Ладозѣ .

Игорь же нача княжити вѣ лѣпо 6420 . Сѣдѣше же Игорь вѣ Кіевѣ княжа и воюа на Древляны , и на Улицы . Оженижеса во Псковѣ , понятѣ за себя Ольгу десяти лѣпѣ : бѣ бо красна велми и мудра . И бѣ у Игоря князя воевода во Ольга мѣсто , имянемѣ Свиндѣлѣ , и не вдадѣшеса Игорю единому градѣ , имянемѣ Пересѣченѣ , к сѣде Игорь около сего при лѣпа , но едва взятѣ его . И бѣша сѣдѣши Улицы по Днепру внизѣ . И по семѣ поиде по Днепру , и сѣде шамо . Даснѣ же дань Древнѣскую Свиндѣлу воеводѣ . Начатѣ же Свиндѣлѣ имати по черной куницѣ отѣ дыма , и рѣша боляре Игореви : далѣ еси единому человекѣу много .

Вѣ лѣпо 6448 , яшася Улицы подданью Игорю . Вѣ семѣ лѣпѣ взятѣ быспѣ Пересѣченѣ градѣ , и дань ихѣ даснѣ Свиндѣлу же .

Вѣ лѣпо 6453 , рекоша боляре Игореви : княже , опроцы Свиндѣлови изодѣлися супѣ конми и оружіи , и всякимѣ деспѣхомѣ и порпны полны , а мы назн , неконны , и неоружны . Пойди Княже сѣ нами вѣ землю Древскую , а шо и пы добудешѣ и мы . И послуша ихѣ Игорь , иде вѣ Древляны , и прибави кѣ первой дани , и насилаше имѣ Игорь и вои его . И вземѣ дань , и поиде кѣ Кіеву . Идушу
ему

ему и размысли , рече дружинѣ своей : Идѣше съ данію домовѣ , а азѣ возвращуся вспянь , и походу еще вѣ малѣй дружинѣ ; и поиде , хоща еще дани примыслиши . И бѣ вѣ Древянѣхѣ князь имянемѣ Малѣ ; и здумавше Древяне съ княземѣ своимѣ рѣша : Аще волкѣ ввадиися во овцы , по выносишѣ все спшадо ; шако и сей Игорь , аще не убѣемѣ его , все выносишѣ имѣніе наше , и погубишѣ ны . И послаша глаголюще : Почшо идешѣ опянь ; взялѣ еси всю дань . И не послуша Игорь , и срѣшшася Древяне , и убиша Игоря и дружину его : бѣ бо ихѣ мало , и погребоша его . И естъ могила Игорева , и дружины его у Корьспѣня града и до сего дни . Княжилѣ Игорь князь Рюриковичѣ лѣшѣ 24 ; жилѣ со Ольгою лѣшѣ 43 . Ольга же бѣ вѣ Кіевѣ съ сыномѣ своимѣ Святославомѣ : бѣ бо малѣ еще , и кормилецѣ у него погда бѣ именемѣ Ясмудѣ , воевода бѣ Свиндѣлѣ , пожѣ опецѣ Мелцишинѣ , и Люповѣ . Рѣша же Древяне : Князя Игоря убихомѣ рускаго , и поимемѣ княгиню его Ольгу за князь свой Малѣ , а Святославу сыну его сошворимѣ , якожѣ хощешѣ . И послаша Древяне лучшая люди своя числомѣ 20 человекѣ вѣ лодіи ко Олзѣ вѣ Кіевѣ , и присташа подѣ Боричевомѣ : бѣ бо погда вода пекущи возлѣ горы Кіевскія и до Винны . (а)

Сѣдаху

(а) въ другомѣ спискѣ : до Двины .

Сѣдяху же люди на горѣ . Градъ же бѣше тогда
 Кіевъ , идѣже нынѣ дворъ Горышнинъ и Никифоровъ ,
 а дворъ бѣше княжѣ во градѣ , идѣже и нынѣ дворъ
 еспѣ Воропиславль единъ . Перевѣсище бѣ внѣ града ,
 и бѣ внѣ града дворъ другій , идѣже еспѣ дворъ
 Домеспниковъ , за святою Богородицею надъ горою
 дворъ шеремный : бѣ бо ту шеремъ каменей . И
 повѣдаша княгинѣ Ользѣ , яко Древляне прїдоша . И
 возва ихъ Ольга къ себѣ , и рече имъ : Добрѣ прї-
 идоспѣ госпни , глаголите , что ради прїдоспѣ сѣмо ?
 и рѣша Древляне : посла насъ Древская земля .
 Князя швоего убихомъ : бѣше бо князь швой , аки
 волкъ восхищая и грабя : а наши князи добри
 сущѣ , иже насѣяли землю Древлянскую , и умно-
 жили . и поиди за нашѣ князь Малъ . И рече имъ
 Ольга : любамѣ еспѣ рѣчь (а) ваша . уже мнѣ своего
 князя не воскреспѣши : но хошу васъ почпипѣши на
 упренни предѣ людми своими ; а нынѣ идѣше
 вѣ лодью свою , и лязите величающесе , и азъ
 ушрѣ пошлю по васъ : выжѣ рцѣше имъ : на
 конѣхъ не ѣдемъ , а пѣшк не идемъ , но понеспѣ
 ны вѣ лодьи . И опптуспѣ ихъ еѣ лодью . Тояже
 ноци Ольга повелѣ ископѣши яму велику и глубоку
 на дворѣ шеремномъ внѣ града , и нажгѣша углїа
 дубовыхъ , и заупра сѣдѣше Ольга вѣ шеремѣ ,
 и посла по госпни люди своя многи , и прїдоша
 къ нимъ

(а) Вѣ другемъ спискѣ : Вѣра ваша .

кѢ нимѢ глаголюще : ЗовешѢ вы Ольга на любовь .
 Они же рѣша : На конѣхѢ не ѣдемѢ , ни на возѣхѢ ;
 ни пѣши не идемѢ : но понесите ны вѢ лодіи .
 И рѣша Кіяне : НамѢ неволя , Князь нашѢ убіенѢ ,
 а Княгиня наша за вашего князя хочетѢ . И по-
 несоса ихѢ вѢ лодіи ; они же сѣдѣше вѢ перег-
 бѣхѢ и вѢ велицѣхѢ суспозѣхѢ гордящесѣ , и
 принесоша ихѢ ко ОльзѢ на дворѢ , и несше
 ринуша вѢ яму горящую сѢ лодьею . И выникши
 Ольга изѢ перема , и рече имѢ : Добра ли честь .
 Они же скричавше рѣша : Пуще ны естѢ Игоревы
 смерни . И повелѢ ихѢ засыпати живыхѢ , и за-
 сыпаша ихѢ землею . Пославши же Ольга ко Дре-
 вяномѢ , и рече : аще вправду мя просите за
 вашего Князя , по пришлите по мене нарочитыхѢ
 боярѢ , да вѢ велицѣй чести пойдѣ кѢ вамѢ ;
 здѣ не пущаю мѣ сѢ шѣми вашими людьми Кіяне .
 ДревлянежѢ избравше боярѢ и послаша по Ольгу .
 ДревляномѢ же пришедшимѢ повелѢ Ольга мыльню имѢ
 сотворити ркуще : Измыйшесѣ , пріидите ко мнѢ :
 Слуги же Ольгины нажариша мыльню , и вѣзше
 бояре Древскіе , и начаша мытися : Слуги же
 Ольгины запроша мыльню , и зажгоша ихѢ , и
 шу згорѣша вси числомѢ 20 . И посла Ольга
 ко ДревляномѢ рекши сице : се уже иду кѢ вамѢ ,
 приспройте медѢ многѢ и вино внѢ града , идѣже
 убисше мужа моего , да поплачу надѢ гробомѢ

его

его , сошворю призно надъ нимъ . Они же по слышавше сvezоша меду много и рино . Ольга же поимши мало боярѣ своихъ до двѣсши , и легко идущи , приде ко гробу мужа своего , и плакася по немъ . И повелѣ людямъ своимъ могилу ссыпати велику ; и яко ссыпаша , и повелѣ призно сошворити шу , и сошвориша . И посемъ сѣде пиши съ Древяны , и повелѣ Ольга опрокомъ своимъ служниимъ предъ ними , а сами да не пиюшъ . И рѣша Древяне ко Ользѣ : гдѣ сунъ дружина наша , иже послахомъ по тебя ? Она же рече имъ : Идущѣ послѣ мене съ дружиною мужа моего и со имѣнїемъ . И яко упишася Древяне , и повелѣ Ольга опрокомъ своимъ , да перепиваюшъ Древяномъ , а сама опѣиде кромѣ ихъ , и повелѣ сѣщи ихъ , и изсѣкоша Древянѣ 5000 . Ольга же возвратися къ Кіеву , и приспрои вой на всю землю Древскую .

НАЧАЛО КНЯЖЕНІЯ СВЯТОСЛАВА .

Въ лѣто 6154 , иде княгиня Ольга съ сыномъ своимъ Свяшославомъ , собравши вой многи и храбры , на Древскую землю , и изыдоша Древяне прощиву , и сняснися оба полка , и суну копїемъ Свяшославѣ на Древяны , и копїе лешѣ вскрозѣ уши коневы : бѣ бо Свяшославъ велми дѣшескѣ . И рече Свиндѣль воевода и Ясмудъ : Князь нашъ уже почалъ , пошягнемъ друже по князѣ : И спудишася обои

ПОЛКИ

полки , и бѣхуся крѣпко . И пособи Богъ Свянославу , и побѣди Древяляны , и возложи на нихъ дань шяжку , и двѣ чашни дасиѣ къ Кіеву ; а шренью дасиѣ къ Вышегороду манерѣ своей Ользѣ : бѣ бо Вышегородѣ Ользинѣ . И иде Ольга по Дреvesкой землѣ сѣ сыномѣ своимѣ и сѣ Дружиною своею успавляюще успавы и уроки . сунѣ спановица ея и ловица , и прииде во градѣ свой Кіевѣ сѣ сыномѣ своимѣ Свянославомѣ , и пребисиѣ лѣно едино .

Въ лѣпо 6155 , иде Ольга къ Новугороду , и успави помоспы и погоспы и дань , и ловица ея сунѣ по всей земли и знаменья и мѣста , и сани ея сунѣ во Псковѣ и до сего дне , и по Днепру перевѣца и села и Деснѣ , и есиѣ село ея и доселѣ . Изрядивши вся , иде къ Кіеву къ сынови своему Свянославу , и пребываше сѣ нимѣ въ любви .

Въ лѣпо 6463 , иде Ольга въ Греки , и прииде ко Царюграду , и бѣ шогда царь Греческій , и прииде Ольга ко царю , и видѣвъ ю царь красну лицемѣ и смысленну умомѣ , и удивися разуму ея , бесѣдова къ ней , и рече ей : Подобна еси царшвоваши во градѣ семѣ сѣ нами . Она же разумѣвши мысль его , и рече ко царю ; Азѣ погана есмѣ ; да аще мя хошеши видѣши царицею себѣ

себѣ , по первѣе крести мя . Царь же посла
къ папріарху , да ю креститѣ . Ольгажѣ пришедѣ
къ церкви , не видѣ царя у церкви , и рече : Кому
мя крестити ? Папріархѣ же рече : азѣ крещу
пя . Ольгажѣ посла ко Царю , и рече : Аще мя
хочешѣ крестити , по самѣ мя крести : аще
ли не крестишѣ мя самѣ , по не крещуся . И
шедѣ царь крести ю съ папріархомѣ самѣ , и
нарече имя ей Елена . Поучивѣ ю папріархѣ
о вѣрѣ , и рече ей : Благословенна ты вѣ женахѣ :
благословяшѣ бо ты сынове Русїи , послѣдній
родѣ внукѣ швоихѣ , и поучивѣ ю . И восхошѣ
Царь ее вѣ жену , и не изволи она : занеже самѣ
крести ю , и ошнуси ю вѣ Кїевѣ , и дщерь
ю нарекъ , и дары многи даде ей . Она же учаше
сына своего быти Хрїстіану , онѣ же не хоняше ,
и кормяше его до мужства .

Вѣ лѣто 6472 . князю Святославу возмужавшу ,
нача вои совокупляти многи и храбры , самѣ же
легко скача войны швора , возѣ по себѣ не возяше ,
ни мяса вѣ кошлѣхѣ не варяше ; ни пища многи
себѣ не пребоваше , ни постеля мяхки , по на
войлоцѣ спяше , а сѣдло вѣ головы кладяше ,
а мясо на рожнѣ испекѣ ядыше : шакожѣ и вои
его . И поиде на Окѣ рѣку , и выйде на Волгу ,
и налѣзе Выпицы , и рече имѣ : Кому данѣ даето ;
Онижѣ

Онижъ рѣша : Козаромъ по сперлягу опчю опъ плуга.

Въ лѣпо 6473 , иде Святославъ на Козары ; слышанажъ Козари , изыдоша пропивъ со княземъ своимъ Каганомъ . И одолѣ Святославъ , и грады ихъ взя Бѣлу вѣжу и Ясы и Касоги , и прїиде въ Кїевъ .

Въ лѣпо 6474 , Вяпицы взя Святославъ , и дань возложи на нихъ .

Въ лѣпо 6475 , иде Святославъ на Дунай на Болгары , и бишася съ нимъ , и одолѣ Святославъ , и взя городовъ во по Дунаю , и сѣде въ Переславцѣ Вольнскомъ , и емля дань на Грецѣхъ .

Въ лѣпо 6476 , прїидоша Печенѣзи на Рускую землю первое , а Святославъ бѣше въ Переславцѣ . И зашворися Ольга со внучапы своими , Ярополкомъ и Ольгомъ и Володимеромъ во градѣ Кїевъ . И ошупиша Печенѣзи въ силѣ пѣщѣ около Кїева ; и не лзѣ вѣспи послапи , изнемогаху людїе голодомъ и жаждею водною . И собращася людїе окоу спраны Днепра въ лодїяхъ , спояху обону спрану , и не бѣ лзѣ вниши въ Кїевъ . И послаша вѣспѣ къ Святославу , онъ же прогна ихъ въ поле , и бысть мирно .

Въ лѣпо 6477 . рече Святославъ маперѣ и боляромъ : Не любо ми еспѣ жиши въ Кїевъ , хочу



555097

жипь въ Переславцѣ , и на Дунаю средѣ земли
 моя , яко шупь привозятъ всякое узорочье и
 овозь ; ошь Грекъ злато и сребро и жемчугъ ,
 а изъ Угры сребро и кони ; изъ Руси скара , и
 воскъ , и медъ , и челядь . И рече ему Ольга :
 Видиши мя болну сущу , Князь же Святославъ и
 погребе ю шу въ Кіевѣ . И заповѣда Ольга ни призны
 твориши , ни могилы сыпаша ; бѣ бо имущи у
 себя презвипера вшайнѣ , и шой погребе ю ,
 и похорони блаженную Ольгу . Сей бысть предо-
 шеча русской земли , аки денница предъ солнцемъ ,
 аки заря предъ свѣтомъ , сія сіяше аки луна
 въ нощи : шako и сія свѣшаше , аки бисеръ въ
 калу , сирѣчь въ невѣрныхъ . Мы же рцемъ къ
 ней : радуйся Русское познаніе къ Богу , первое
 ошь Руси вниде во царство небесное : сію
 хвалятъ Русіи сынове , видяще ю лежащу въ
 шѣлѣ за многа лѣшъ .

Въ лѣшю 6478 , Святославъ посади въ Кіевѣ сына
 своего болшаго Ярополка , Ольга въ Древянѣхъ ,
 а Владимира у себе имый . И прїидоша людїе Ново-
 городсїи просяще себѣ князя , и размысли Святос-
 лавъ , Ярополка ли даши , или Ольга ? И рече
 Добрыня Новгородцемъ : Просише себѣ Владимира :
 Владимиръ бо бѣ ошь Малки ключницы Ольжины .
 Малка же бѣ сеспра Добрынь , онецъ ея бѣ
 Малкъ

Малкъ Любупчанинъ ; бѣ бо Добрыня Малковъ сынъ , дядя Владимиру по мащери , и роженіе бысть Владимиру въ Будопинѣ селѣ ; шу бо бѣ посла Ольга Малку во гнѣвѣ : село бо бѣ ея шу . Бѣ бо умирая Ольга опдаспѣ село по пресвятѣй Богородицы . И рекоша Новгородцы Святославу : Дай намъ Владимира , и дастъ имъ . И иде Владимиръ къ Новугороду съ Добрынею , съ дядею своимъ , а Святославъ къ Переславцу .

Въ лѣто 6479 , приде Святославъ къ Переславцу , и заповоришася отъ него Переславцы въ городъ . Попомъ же излѣзоша нарядяся на сѣчу пропивъ Святослава , и одоляху Болгаре Переславцы . И рече Святославъ къ воємъ своимъ : То уже намъ здѣ паспи ; попягнемъ брѣтѣ мужественѣ ; и къ вечеру одолѣ Святославъ . и взяпѣ копѣемъ градъ , и рече : Сей градъ мой , и казни въ немъ измѣнниковъ смершю . И попомъ посла ко Грекомъ глаголя : Хошу на васъ поипни , и взяли градъ вашъ , яко сей . И рѣша Грецы : Мы не сильны пропиву спѣани вамъ , и возмише дань на насъ , и на дружину свою , и повѣждше намъ : колико васъ ? и да владимъ вамъ по числу на главу . Се же рѣша Грецы лспяще подъ Русью : Грецы бо лспиви сущь и до сего дни . И рече Святославъ : еспь насъ 20 тысящъ . и прирече 10000 .
И при-

И пристроиша Грецы 10000 на Свяпослава , и не
 даша ему дани . И поиде Свяпославъ на Греки ,
 и изыдоша Грецы прошиву Руси . И видѣвшешъ
 Русь , и убояшася зѣло множеспва вой . И рече
 Свяпославъ : Уже намъ нѣкамо ся дѣпи ; волею
 и неволею спанемъ прошиву : да не посраимъ
 земля Рускiя , поляжемъ головами здѣ : мерпвий
 бо спраха не имашъ . Аще ли побѣгнемъ , по
 срамъ намъ будешъ ; и не имамъ убѣжати , но
 спанемъ крѣпко , азъ же предъ вами пойду на-
 передъ . Аще моя глава ляжешъ , и вы промы-
 слише о себѣ . И рѣша ему дружина его : Камо
 пойдетъ глава твоя , шу и наши главы сложимъ .
 И сполчишася Русь и Грецы прошиву , и срази-
 спася оба полка , и обспупиша Грецы около Руси ,
 и быспь сѣча велика , и одолѣ Свяпославъ , и
 бѣжаша Грецы . И поиде Свяпославъ ко граду
 воюя , и грады разбивая , иже споянѣ пуспи и
 до сего дни . И созва Царь вѣ полашу боярѣ сво-
 ихъ , и рече имъ : Чпо сошворимъ Свяпославу ,
 яко не можемъ прошиву ему спаша ? И рекоша
 ему бояре : Пошли кѣ нему дары , яко искусимъ
 его : любезливѣ ли еспь злашу и паволокамъ ?
 И послаша кѣ нему послы мужи мудры со злашомъ
 и сѣ паволоками , и рѣша имъ : Сможрише взора
 его , и лица его , и смысла его . Онижѣ прѣимше
 дары , прѣидоша кѣ Свяпославу , и повѣдаша
 Свяпославу

Свяпославу , яко прїидоша Грецы съ челобїтїемъ . И рече : Введѣше ихъ сѣмо , и приведоша послы , и поклонишася ему , и положиша предъ нимъ злато и наволоки . И разда Свяпославъ опрокомъ своимъ , и раздѣлиши имъ повелѣ : а самъ не зря и не опвѣща посломъ ничпоже , и отпусти ихъ . Онижъ пришедъ во свояси , все исповѣдаша Царю и бояромъ : не взя даровъ , раздѣлиши повелѣ опрокомъ своимъ . Они же рѣша : Искусимъ еще : послѣ ему оружїе , и послаша мечъ , и оружїе . Онъ же прїимъ , и поча любипи , и Царя похвали Свяпославъ , и оппусти съ чеспїю . И рѣша цареградцы : Любъ сей есмь Князь , имѣнїя не брегемъ , а оружїе любипъ , имися ему по дань , и вдаша ему дань , якоже онъ хоташе . Онъ же взя и за убїенныхъ , и поиде въ Русь , яко мнози избїени , а къ Переславу не пошедъ . И рече ему воевода опца Свиндѣлъ : Пойди Княже около на конѣхъ : спояпъ бо Печенѣзи въ порозѣхъ . И не послуша его Свяпославъ , и поиде Свяпославъ въ лодїяхъ , и послаша Переславу къ Печенѣгомъ , глаголюще сице : Идешъ Свяпославъ въ Русь , вземъ у Грекъ имѣнїе много и полонъ многъ и безчисленъ , съ малою дружиною . Слышавше же Печенѣзи се , заступиша пороги , и прїиде Свяпославъ къ поробомъ , и видѣвъ нездѣ пропши ; а бишися съ Печенѣги некѣмъ , и возвратиши вспяпъ

до устья Днепрскаго , и сна зимовати въ лузѣ моря , и на Белѣ берегу ; бѣ бо зима приспѣ , и поспиже ихъ гладъ великъ , бысть по гривнѣ голова конева . Бысть же лѣпо , и паки поиде Свяшославъ въ лодіяхъ въ Днепрѣ .

Въ лѣпо 6480 , оиде Свяшославъ въ пороги ; и нападе на него Печенѣжскій князь Редиря съ вои своими , и уби Свяшослава , и взяша главу его , и во лбѣ его здѣлаша чашу , и оковаша златомъ , и пїяху ея вино . Свиндѣль же убѣжа съ бою , и прїиде въ Кїевъ къ Ярополку , сыну Свяшославу ; и сказа ему смерть опщеву , и плакася по немъ со всѣми людьми . Сей же Свяшославъ княживъ лѣпѣ 28 .

Въ лѣпо 6481 , Ярополкъ же княживъ въ Кїевѣ , а въ Древянской же землѣ Олегъ братъ Ярополковъ ; и зарашища про люпаго Свиндѣлова сына .

Въ лѣпо 6485 , Свиндѣль воевода глаголаше князю Ярополку лестїю , за сына своего подвиже его на Олга .

Въ лѣпо 6485 , поиде Ярополкъ на брата своего на Олга на Древскую землю , и побѣди Олга . Бѣжа отъ Ярополка , и съ мосту чрезъ ровъ бѣжа во градъ и съ людьми въ ровъ , и ту впаде , и погребоша его у Вруча города , и прїя власпѣ едимъ Ярополкъ . у Ярополка же жена бѣ Грекиня

Грекини , и блше преже черницею была , юже бѣ привелъ отецъ его Святославъ изъ Грекъ , и вдаль ю за мужъ за Ярополка красоны ея ради . Сльши же Владимиръ въ Новѣгородѣ , яко Ярополкъ уби брапа Олга , и уболся , бѣжа за море , и посла Ярополкъ въ Новѣ-городѣ посадники своя , и нача княжити единѣ .

ВЪ ЛѢТО 6436 НАЧАЛО КНЯЖЕНІЯ ВЛАДИМІРОВА .

Пріиде Владимиръ изъ Варягъ съ вои къ Новугороду , и рече посадникомъ : Идѣше къ брапу Ярополку , и рцѣше ему , почшо убилъ Ольга брапа моего и своего , а власть взялъ единѣ , а со мною не подѣлишъ ? и нынѣ за шо иду на тя съ силою многою , а ты приспройся на брань за кровь брапню . А самъ сѣде въ Новѣгородѣ , и посла во Полпескъ Добрыню ко князю Роговолоду . Хощу у шебя поняши дщерь швою Рогнѣду , она же не хопяше за Владимира , но за Ярополка : бѣ бо Роговолодъ пришелъ изъ за моря , а брапъ его Тыры имяше шуровъ . и пріиде посолъ Добрыня изъ Полпеска , и повѣда рѣчь Володимеру дщери Роговолодовы . Владимиръ же разгнѣбався собра вои многи , Варяги , Словяне , и Кривичи , и Чюдь , и приде Владимиръ на Полпескъ , и уби Роговолода и съ дѣшми , а Рогнѣду дщерь взя въ жену , и поиде на Ярополка , и не возможе Ярополкъ зашворипися

затворитися во градѣ Кіевѣ ; Владимирѣ же обрився ,
 и еспѣ и нынѣ ровѣ Владимеровѣ . У Ярополка же
 воевода Блудѣ . Владимирѣ же посла къ Блуду
 лестѣ : Сошворю пѣя опцемѣ себѣ , аще убію
 брата ; воеводажѣ Блудѣ рече : Азѣ пѣи буду
 крѣпшѣ . О злая лестѣ человѣческая ! воевода же
 Блудѣ слаше къ Володимеру приступити къ
 городу , а лестію нача Ярополку говорити : Гра-
 жане хошяшѣ здаши Володимеру . Ярополкѣ же
 послуша Блуда , и выбѣжа изѣ града ; Владимирѣ
 же вниде во градѣ Кіевѣ , а воя Владимеровы
 гнаша по Ярополкѣ ; и осѣдше его во градѣ вѣ
 Роднѣ на долго время , и гладѣ быспѣ вѣ Роднѣ
 великѣ . Блудѣ же Ярополку рече : Чини мирѣ
 сѣ братомѣ . Ярополкѣ же рече : Азѣ иду къ
 брату ; и посла напередѣ его къ Володимеру ,
 Блудѣ веля убити Ярополка какѣ прїдепѣ .
 И яко прїиде Ярополкѣ вѣ Кіевѣ , и вѣ дверехѣ по-
 лапныхѣ два варяга подѣясна мечи подѣ пазухи .
 и шако убіенѣ быспѣ Ярополкѣ , княжа вѣ Кіевѣ
 пяпѣ лѣпѣ . Владимирѣ же взя жену брапнѣю
 Ярополкову Грекиню красную , яже быспѣ черница ,
 бѣ же непрадна , опѣ неяже родися окаанный
 Святополкѣ : понеже не по браку взялѣ ея Воло-
 димерѣ : любодѣйчище бо быспѣ . Тѣмже Воло-
 димерѣ не любляше Святополка : бѣ бо опѣ двою
 опцу и брату , Владимирѣ же оппусти Варягѣ
 рапѣ

рапъ вѣ свояси , а заповѣда ихъ не допустити ; но
 распочити , а къ себѣ не пушати ни единого изъ
 Царя града царю . И нача княжити Владимиръ вѣ
 Кіевѣ единѣ , и послави кумиры на холму , и внѣ
 двора перемнаго , Перуна на холму древянаго , а
 главу сребряну , а усѣ златѣ , и Хорія , и Дажь-
 бога , и Сприбога , и Сѣма , и Регла , и Мкошѣ ;
 и жряху бѣсомѣ , и оскверняху землю Рускую ,
 привожаху сыны и дщери на холмѣ , на помѣ
 мѣспѣ нынѣ естъ церковь святаго Васіліа .
 Владимиръ же посади дядо своего Добрыню вѣ
 Новѣ городѣ , и пришедѣ Добрыня къ Нову городу ,
 и послави кумирѣ надѣ Волховымѣ , и жряху ему
 люди Новгородспіи ; Владимиръ же побѣженѣ по-
 хопію женскою , и быша ему жены вводимыя :
 1 Рогнѣдѣ , отѣ неяже роди 4 сыны , Изяслава ,
 Мсшислава , Всеволода , Ярославъ , дщерь Переславу ;
 а отѣ Грекини отѣ росприги , окаяннаго Свяпо-
 полка ; а отѣ Чехини Вышеслава ; а отѣ Болгаря-
 ныни Борисѣ и Глебѣ ; а отѣ иныя 4 , Сяшо-
 слава , Спанислава , Судислава , Позвизда : а на-
 ложницѣ бѣ у него 300 вѣ Вышѣгородѣ , 300 вѣ
 Белѣгородѣ , 200 на Берестовомѣ селцѣ ; и бѣ
 не сытѣ блудѣ , и приволаше къ себѣ жены муж-
 скія , и дѣвицы распла . Якоже у Соломона женѣ
 семь сотѣ , а наложницѣ 300 . Мудрѣ же бѣ ,
 на концѣ догипе ; сей же бѣ невѣгласѣ ,
 на концѣ

на конецъ обрѣше спасеніе .

Въ лѣпо 6189 , иде Володимеръ къ Ляхомъ , и взявъ градъ ихъ Перемьшль , и Червь , и ины грады многи . погожъ лѣпа и Вяпицы взялъ , и дань на нихъ возложи опъ плуга , якоже опецъ его имаше , по сперлягу .

Въ лѣпо 6491 , зарапишася Вяпицы , и иде из нихъ Владимеръ , и побѣди ихъ впорое .

Тогожъ лѣпа , иде Владимеръ на Япвяти , и побѣди ихъ , и взя землю ихъ ; и прїиде къ Кіеву , и пворяше пребу кумиромъ съ людьми своими . И рѣша ему спарцы и бояре : Мечемъ жребія на опроки и на опроковицы , и на кого падешъ жребій , пого заколемъ на пребу богомъ нашимъ . И башежъ единъ человекъ имянемъ Варягъ , и бѣ дворъ ево , идѣже еспъ сваяпая церкви Богородица , юже созда князь Владимеръ ; бѣ же Варягъ изъ Грекъ пришелъ , и держаше вшайнѣ вѣру Хрїстіанскую ; и бѣ у него сынъ Иванъ красенъ лицемъ и душою , и на того паде жребій по зависти вражіи : а о сихъ мученицѣхъ писано въ пролозѣ .

Въ лѣпо 6492 , иде Владимеръ князь на Рядимицы , и бѣ воевода у него , Волчей хвостъ именемъ . И посла предъ собою Владимеръ Волчіа хвоста ,
и срѣше

и срѣше Рядимицы на рѣцѣ Пищанѣ , и побѣди Рядимы Волчей хвостѣ , и шѣмѣ Рядимицѣ Русь коря глаголюще . (а) Быша же Рядимицы отѣ рода Ляховѣ , пришедѣ шу вселишася , и плащашѣ дань Руси .

Вѣ лѣпо 6493 , иде Владимирѣ на Болгары сѣ Добрынею дядею своимѣ вѣ лодіяхѣ и на конѣхѣ ; и побѣди ихѣ .

Вѣ лѣпо 6494 , пріидоша Болгаре Бохмичи , глаголюще ему : Яко шы еси князь мудрѣ и смысленѣ , и не вѣси закона , поклоняся Бохмишу . Речежѣ Володимерѣ : Скажите ми , какова естѣ вѣра ваша ? Они же рѣша : Вѣруемѣ Богу , а Бохмишѣ учипѣ ны глаголя : Обрѣзаше уди пайныя , а свинины не ясци , а вина не пиши , а по смерпши сѣ женами похощѣ пворипши блудную : даспѣ бо Бохмишѣ комуждо по 70 женѣ красныхѣ , и изберештѣ отѣ нихѣ едину красну , и вѣхѣ красочу возложитѣ на едину , и ша будетѣ ему жена : здѣ же , рече , блудѣ пворипши доскоиптѣ всякѣ на семѣ свѣштѣ . Аще кто богашѣ будетѣ , то и шамо богашѣ судетѣ , аще убогѣ , то и шамо убогѣ , и ина леспѣ много срамна ; Владимирѣ же слушаая : бѣ бо и самѣ любя женѣ .

Но

(а) вѣ Нестѣ : и вѣ Никонѣ : печати : Пищанцы влччя хвоста бѣгающѣ .

Но се ему не любо обрѣзаніе удовѣ , и неяденіе
 мясѣ свиныхѣ , и о непипіи вина опіюдѣ , рекѣ ;
 Се руси веселіе пипіе , не можемѣ безѣ сего
 быти . По семѣ пріидоша Нѣмцы изѣ рима , гла-
 голюще : Пріидомѣ опѣ Папежѣ послани кѣ
 шебѣ ; рекѣ ни еспѣ Папежѣ тако : Земля пшоя ,
 и земля наша , а вѣра ваша , не яко наша : вѣра бо
 наша свѣпѣ еспѣ , кланяемся Богу , иже со-
 твори небо и землю , солнце и мѣсяцѣ , звѣзды
 и всяко дыханіе ; а бози ваши древо сунѣ . Вла-
 димерѣ же рече : Какова заповѣдь ваша ? Они же
 рѣша : Пощеніе по силѣ . Аще кпо яспѣ , или
 піепѣ , все вѣ славу Божию пшорипѣ , рече
 учипель нашѣ Павелѣ . Речежѣ Владимирѣ Нѣм-
 цемѣ : Идѣше вспяпѣ , яко не сунѣ опцы наши
 сего вѣдѣли . Се слышавше Жидове Козарспіи ,
 пріидоша глаголюще : Слышхомѣ , яко приходи-
 ша Болгаре и креспьяне Римспіи , учаще пш
 каждо вѣрѣ своей : Хрїспіане бо вѣруюпѣ вѣ
 Бога , егоже мы распяхомѣ , а мы вѣруемѣ единому
 Богу Авраамову , и Исаакову , и Іаковлю . Владимирѣ
 же рече : Чпо еспѣ вѣра ваша ? Они же рѣша :
 Обрѣзапися , свинины не яспи , ни заячины ,
 субошу хранипи . Онѣ же рече имѣ : То гдѣ
 еспѣ земля ваша ? Они же рѣша : Во Іеросалимѣ .
 Речежѣ Владимирѣ : То чпо ради оспависте
 свою землю , а вѣ чужей живедте ? Они же рѣша :
 Разгнѣвася

Разгнѣвася Богъ на оупци наша . и распочи ны .
 Владимиръ же рече : Какъ вы иныхъ учите , а сами
 опвержени , и распочени ? егда намъ поже мы-
 слише ? Посемъ прислаша Грецы философа , гла-
 голюще : Слышахомъ , приходили супъ къ шебъ
 Болгари пріяни вѣру свою , ихже вѣра оскверняетъ
 небо и землю , ижъ супъ прокляши паче всѣхъ
 чловѣкъ , паче Содомлянъ : си бо омываюшъ
 оходы своя поливше водою , и вѣ рощъ вливаюшъ ,
 во брадъ мажущесе , нарицающе Бохмипа . Также
 и жены ихъ шворяшъ пуже скверну , иноже пуже
 сего шворяшъ , опъ совокупленія мужска и женска
 вкушаюшъ , а пые скверны не лзѣ писати , срамъ
 еспъ и глаголати . Володимеръ же плюну на землю ,
 рече : Не чисно дѣло се . рече же философъ :
 Слышахомъ же и се , яко приходили супъ Римляне
 Нѣмцы учипи вѣрѣ своей васъ , ихже вѣра съ
 нами малымъ разврацена . Служашъ опрѣсноки ,
 рекше , оплашки , ихже не Богъ предаль вѣ
 службу ихъ : но повелѣ Богъ хлѣбомъ служиши ;
 и предаль Апосполомъ своимъ на вечери , пріимъ
 хлѣбъ рукама своима , и рече : Се еспъ шѣло
 мое ломимое во оспавленіе грѣховъ . Такожъ и
 чашу по вечери пріимъ : Се еспъ кровь моя новаго
 завѣша ; сіе же Нѣмцы не шворяшъ , и не испра-
 влени о вѣрѣ . рече же Владимиръ : Приходили
 ко мнѣ Жидове , ако Нѣмцы и Греки вѣруюшъ ,

егоже

егоже мы распяхомъ . Философъ рече : Воистинну въ того вѣруемъ , шѣмъ Жидомъ пророцы вѣщали , яко Богу родилися онъ двѣица чисты , и о распятіи , и о воскресеніи , и о вознесеніи , и пріипи ему судипи живымъ и мерпвымъ , и все порядку , какъ свершилося , и о благовѣщеніи , и о крещеніи , и о всѣмъ соверши по Евангелію , и како распяша его , и како ожидаше Жидовъ покаянія за 45 лѣпъ , и не покаяшася , како на нихъ Римлянъ наведъ , и градъ разруши , и поработи . Владимиръ же рече : Чпо ради сниде Богъ на землю , и спрасть шакову прія ? Филосовъ же сказа ему все изначала , како бынія речепъ , и показа ему судище Господне , какъ Варлаамъ Асафу .

Въ лѣпо 6495 : возва Владимиръ бояре своя и старцы градскіе : Се приходиша ко мнѣ Нѣмцы и Болгаре , и Жидове , койждо свой законъ хваляпъ , и пріидоша же Грецы , хуляще всѣхъ законы , сказующе изначала мѣра ; чюдно слышашипи ихъ , и другій свѣпъ сказуюпъ . И посла Владимиръ испышати законъ , и службу ихъ , и видѣша у Болгаръ скверну ихъ , и ропони , и иныхъ вѣръ службы , и у Немецъ церкви ; и обрѣшше Греческую вѣру и службу , яко свѣпило на свѣцницѣ сіяюще , не могоша исповѣдаши , яко онъ земныхъ . По сихъ же иде въ Корсунъ съ великою силою : слышалъ бо

бѣ опѣ пословѣ о вѣрѣ : Ходикомѣ въ Болгары , и видѣхомѣ , како кланяюся въ ропатѣхъ сподше безъ пояса , и поклонися сядетѣ , и гладишѣ сѣмо и овамо очи меща , аки бѣшенѣ , и нѣспѣ въ нихъ веселія , но печаль и смрадѣ . А въ Нѣмцѣхъ во храмѣхъ службу пворящихъ видѣхомѣ , а красопы не видѣхомѣ никоеяже , а опѣ Греческой службѣ , церкви и красопы , яко на небѣ бѣхомѣ , не вѣмы , шокмо вѣмы , яко опнюдѣ въ Грецѣхъ Богѣ съ человекѣи пребываетѣ , паче всѣхъ спранѣ : всякѣ бо человекѣ , аще вкусишѣ сладка , горестни послѣ не чюетѣ ; пако и мы не имамы здѣ жиши . И рѣша бояре : Ащебѣ княже былѣ лихъ законѣ Греческѣи , шо не бы прѣяла баба пвоя Ольга , яжѣ бѣ мудрѣиши всѣхъ человекѣ . И рече Владимирѣ : Тѣ гдѣ возму крещеніе ? Онижѣ рѣша : Гдѣ ти любо .

И минувшу лѣпу , въ лѣпо 6496 , иде Владимирѣ на Корсунь , глаголя : Яко плѣню градѣ ихъ , да обрящу учителя Христѣанска ; да емужѣ восхошѣ и сотвори : боряхубосы съ нимѣ Корсуняне . Владимирѣ же повелѣ войску землю наносиши , и присыпашѣ , и съ горы приспушиши ; Корсунянежѣ землю кѣ себѣ ношаху , вылазѣ подѣ спѣну , и землю во градѣ ношаху . Онѣ же рече : Аще не владимемися , сподши имамѣ за нри лѣша . Они же

не

не послушана того . И се мужъ Корсунянинъ имянемъ
Настасъ , спрѣли спрѣлу на воя ; написано на
спрѣлѣ сиде : Княже Владимире , кладязи за
тобою на вспокъ , и трубы изъ нихъ идущъ во
градъ вода , и ты перекопай . И перекопаша , и
пріяшъ градъ , чпо изнемогоша люди отъ жажа .
По сихъ же посла во Греки ко царю Василью , и
Коспьянъшину : Еспъ у васъ сеспра дѣвою , дайте
за мя , аще ли не владыше , сотворю граду вашему ,
яко и сему сотворихъ . Рѣста же царя : Нѣспъ
здѣ шаковаго обычая , ожъ дазати христіаномъ
за поганья , аще ли крестится , то и се полу-
чишъ , вашше сего и царство небесное . И рече
Володимеръ : Пришедше со царицею да крестяшъ
мя . Сеспра же ихъ Анна имянемъ не хопяше .
И цѣловаша , и оппустиша ю за море , цѣловавъ
родъ свой . Въ поже время впалъ баше объма
окома въ недугъ , и посла къ нему царица Анна :
Аще не крестнишися , не избудеши бѣды шоя .
Онъ же посла : Ибо на шю вы есми призвавъ . Епи-
скопъ Корсунскій съ приходшими съ нею епископы
и діаконы крести его ; и яко возложи епископъ
руку наъ , и абіе прозрѣ , и видѣвъ себе Вла-
димеръ напрасно исцѣлѣвна , прослави Бога , и
рече : Тодерво увѣдѣхъ Бога истиннаго . Се
видѣвше бояре его , мнози крестнишася ; крестниж-
ся во цркви святаго Спаса въ Корсуні , посреди
града

града ; и наречено имя ему по крещеніи Василей . По крещеніи и обручиша ихъ , и вѣнчаша во церкви , и градъ Корсунъ опдалъ Епископомъ и презвитеромъ за вѣнчаніе , и поучивше его вѣрѣ , и предаша ему на утверженіе вѣрѣ Христіянспѣй , и вѣроваши во Отца , и Сына , и Святаго Духа . Владимиръ же просвѣщенъ радовашеся душою и нѣломъ . Крестишася и сынове его , и земля его ; и пришедъ въ Кіевъ изби всѣ ідолы , и созва вся люди , повелъ крестипися , и нарече имъ день : Аще кто не обрящется на рѣцѣ почайнѣ , будетъ повиненъ и пропивенъ , и имѣнія лишенъ будетъ ; а самъ казнь да пріиметъ . Тогда вси людіе въ нареченный день пріидоша , презвитеры и діакони по берегу спояху , моливвы глаголюще , ижъ надъ крестимыми ; а людіе спояще въ рѣцѣ , и крести : вси опѣ мала и до велика крестипшася . И призва же сыны своя , и раздѣли имъ грады , Вышеслава посади его въ Новгородъ , Изяслава въ Полотску , Святополка въ Туровъ , Ярослава въ Ростовъ , умершужъ Вышеславу въ Новгородъ , посади Ярославъ , Бориса въ Ростовъ , Глѣба въ Муромъ , Святослава въ Древлянѣхъ , Всеволода въ Володимѣрѣ , Мстислава въ Тмутороканѣхъ , а прехъ у себя остави : бѣ бо млади , Спаниславъ , Судиславъ , Позвиздъ .

Въ лѣшо

Въ лѣто 6497 , по крещеніи Владимера Свято-
славича крещися и вся земля Руская , и поспави
перваго Митрополипа Кіеву Леона , а Новугороду
Іоакима , и по инымъ городомъ . Іоакимъ же въ
Новѣгородѣ повелѣ разрушити Ідола , постѣче
Неруна , вовлекоша въ Волховъ , а въ Перунѣ бѣсѣ ,
и начашъ кричати : Охъ мнѣ , охъ ! и плыва
внизъ , вверже палицу на мостъ : Еще кои не крѣ-
щеніи поминайте , и бойшеса безумніи челоувѣцы
на мосту семъ .

Въ лѣто 6499 , нача здаши церковь каменную
Святыя Богородицы , а въ Словенской землѣ градъ
поспави , нарече Володимеръ , на Клязмѣ ; а пер-
вую церковь поспави въ Кіевѣ святаго Георгія ,
и Словены крещи , церковь поспави Пречисныя
Богородицы , и во всемъ дасѣ въ судѣ десятое .

Въ лѣто 6500 , заложилъ Бѣльградъ .

Въ лѣто 6504 , церковь сверши въ Кіевѣ Пре-
чисныя , и приде къ церкви , и помолися : Мо-
липѣ ради Богородицы , кпо помолишся во
церкви , и оппустиѣ пріимешъ грѣховъ . И дасѣ
десятую часть отъ всѣхъ своихъ градовъ , и
кляпвами ушвердилъ , написавъ положи . И многи
милосныни пворя нищымъ на своемъ дворѣ , и
по улицамъ воза раздаваше .

Въ лѣто

Въ лѣто 6523 , разболѣвшуся Владимѣру , а
 въ то время у него сынъ его князь Борисъ изъ
 Рослова пришелъ , Печенегомъ тогда идущымъ
 на Русь , и собра воя Владимѣръ , и посла съ ними
 сына своего свяаго князя Бориса , а самъ боляше
 велми , и въ той болѣсли и преспавися , мѣсяца
 Юля въ 15 день на Бересповомъ ; и увѣдавшѣ ,
 и много плакашася по немъ все множество бояръ
 яко опца , людѣе яко спроишеля , нищїи
 яко заступника и кормишеля , и скупавше ѿ
 положиша ѿ во гробъ мраморянъ блаженнаго
 князя Владимѣра . Княжи лѣтъ по святомъ
 крещенїи двадесяпѣ седмь .

О УБИЕНІИ СВЯТАГО БОРИСА И ГЛѢБА .

Борису же не обрѣпшу Печенѣгъ возврапившуся ,
 а бояре паша Владимѣрово преспавленїе того
 ради , дабы не дошла вѣспѣ до окаяннаго Свято-
 полка : Онъ же свѣда , вборзѣ съ дружиною
 своею приспѣ въ Кїевъ , и рече имъ : Прїйше
 ми . И сѣдѣ на сполѣ опчи , и созва Кїяны , и
 нача даати имѣнїе опчѣе : ониже имаху , а его
 ненавидяху , яко брашья ихъ бяху съ Борисомъ ,
 чаяху на княженїе , любляху бо его вси . Прїиде же
 вѣспѣ Борису , яко опецъ ни умре , и плакася по
 опцѣ велми : любимъ бо бѣ опцемъ паче всѣхъ . И
 пришедѣ спѣ на Алтѣ . Рѣша же ему бояре опца
 его

его и вои ! Поиди княже , сяди на столѣ опца
 швоего , а Святополка згони . Онѣ же рече : Не
 буди мнѣ поднѣпни руки на брата своего спарѣи-
 шаго ; шой ми буди во опца моего мѣсто , и
 мнѣ опецѣ . То слышавше бояре его и вои , и
 разыдошася опѣ него . Святополкѣ же нача мысли-
 ти о убіеніи Борисовѣ съ Пудшемѣ Вышегород-
 цемѣ , съ воеводы и бояре Вышегородскіе , и Пудша
 Еловичемѣ Ляшкомѣ . И рече имѣ : Шедше убійте
 брата моего Бориса , будите ми пріятели . Они же обѣ-
 щашася . Блаженномужѣ Борису идущу къ брату
 своему ничпоже зла помышляше , и идущу ему
 радуяся . Окаянный же печаловаше , слыша брата
 градуща , а сказующимѣ Борисѣ не яшѣ вѣры .
 Прідоша же сказующе ему мысль злую Свято-
 полкову , яко повелѣ убипи шя . Се слышавѣ
 блаженный Борисѣ , глагола сице : Благословенѣ
 Богѣ , не опѣиду опѣ мѣста сего , ни опѣбѣжу ;
 уне ми еспѣ умреши шу , неже на чуждей спранѣ ;
 шаче опѣвѣща воемѣ , иже бѣша ходили на раш-
 ныя съ нимѣ ; бѣ бо ихѣ вооо , всижѣ во оружїи ;
 и рече имѣ : Идѣше вы вѣ дома своя . И глаго-
 лаша ему они : Ни владыко , предани есмы шебѣ
 благимѣ опцемѣ швоимѣ вѣ руцѣ швой ; но се
 да идемѣ или съ шобою , или одни , и нужею
 изженемѣ изѣ града , тебе же введемѣ ; преда-
 намѣ шебя опецѣ швой . Молитѣ же ихѣ много ,
 и цѣлова

и цѣлова ихъ вся ; и тако оппусти я въ дома ихъ : бѣ бо послалъ съ мольбою къ брапу , глагола опроку : Ходи скорѣе , и возврапсися вборзѣ , или помилуепѣ мя , или оскорбипѣ , а не замедли долго шамо . Святополкъ же емъ посланнаго удержа его , посла убійцы , да его погубяпѣ . Блаженный же видѣ , яко не прїиде опрокъ , воспавѣ самъ поиде къ брапу своему . И возеѣспина ему : Се уже близѣ убійцы . Блаженный же возрѣвѣ на небо , и рече : Владыко Господи Исусе Хриспе , не оспави мене погибнупи ; но пы держа на мнѣ руку швоею , и проничая шоя молишвы глаголя , и моляся , и оппѣвѣ заупреную , и самъ чше книги и псамы , и возлеже . И шу окаяннїи посланнїи Святополкомъ вскочиша въ шаперѣ , насунуша ѣ копїи , и падша на него имянемъ Георгїи Угорскихъ людей , и штого прободоша надѣ нимѣ : бѣ бо любимѣ имѣ , предѣ нимѣ предшоя , и жѣ гривну на него возложилѣ злапу велику ; избиша же и опроки многи съ нимѣ : съ Георгїя же не могоша сняши гривны вборзѣ ; но опсѣкоша главу его , и опвергоша прочь . Бориса же убивше окаяннїи , и вверпѣша въ шаперѣ , возложиша на кола , и везоша его еще ему дышушу . И увѣда се окаанный Святополкъ , посла два Варяга прикончашѣ его . Ояѣма же пришедшима , и видѣша еще дышуша , единѣ ею извлекѣ мечь

мечь , пронзе его въ сердце . Блаженный же Борисъ молящеся лежа сице : Благодарю пня Владыко Господи Боже мой , яко сподобилъ мя еси недостойнаго быти спраспи Сына пвоего Господа нашего Исуса Христа , и пропчая пня молишвы . Чеспное же его пѣло вземше несоша къ Вышегороду , еже есть опѣ Кіева града сполнаго 15 спадій , и ту положиша Блаженнаго князя Бориса пѣло , у церкви Святаго Василіа . Супь же имана симъ законопреспупникомъ : Пушша , Талецѣ Еловичѣ , Ляшко , опѣ ихъ сапана . Святополкъ же окаянный помысли въ себѣ рекъ : Се уже убихъ Бориса , како погубиши Глѣба . Съ вѣспію посла къ Глѣбу , глаголя сице : Пойди вборзѣ , отецъ пня зовешъ : не здравинѣ бо велми . Глѣбъ же вборзѣ всѣдъ на конь , съ малою дружиною поиде : бѣ бо послушливъ опцу , и любимъ опцемъ . И пришедшу ему на Волокъ , и попчеса конь подъ нимъ во рвѣ , и надломи си ногу мало , и приде къ Смоленску , и поиде опѣ Смоленска въ насадѣ , и спа на Смядыни . Въ шоже время пришла бѣ вѣсть къ Ярославу опѣ Переславы сесипры о опчи смерти , и о бранни . И посла Ярославъ къ Глѣбови , глаголя : Не ходи ; отецъ уже умеръ , а бранъ убіенъ опѣ Святополка . Се же слышавъ Глѣбъ , возопи со слезами , плачася по опцы , пачежъ до бранъ . И нача молишися со слезами , глаголя :

Увы мнѣ брате мой господине , лучше бы ми
умреши съ побою , нежели живи на свѣтѣ семъ .
Аще бы вѣдалъ братъ мой мое воздыханіе ; по
явилъ бы лице свое ангелское ; полика поспиже
мя бѣда и печаль , унѣ бы ми съ побою умреши
господине мой ; и ина подобна симъ со слезами
глаголя и моляся , подобно князю Борису словеса
глаголя . Посланній же онѣ Святополка вскорѣ въ
насадѣхъ приближися , и узрѣша насады , скоро
на нихъ успремиса . Глѣбъ же свяпый кропя и
наказуя : Братія милая , мене оспавише , а сами
не погинише мене дѣля . А дружина Глѣбова взяша
оружія , да съ ними супротивяшася ; онѣ же гла
голаше : Мене не погубяшъ , но имущъ мя ; на
дѣюся на брата своего , аще виднѣшъ мя , умило
сердншся . И посла дружину свою на брегъ , а
Глѣбъ однимъ своимъ насадомъ поплы , глаголя :
Лучше есмь одному за вся умреши ; сего ради и
оппусти я . Окаяннїи же по видѣвше , и успре
миса аки звѣрїе дивїи . Свяпый видѣвъ ихъ
идушихъ , возрѣвъ на нихъ , паже словеса глаго
лаше и моляшся подобна брата своего Бориса .
И се нечестивїи приближиса , яша насадъ , и
привлекоша къ себѣ , а иже бяху со свяпымъ въ
насадѣ , плачуще и рыдающе по свяпѣмъ . Бѣ же
за свяпымъ , иже бѣ спарѣйшина поваромъ , имя
немъ Торчинъ , и повелѣша пому нечестивїи
заклаши

заклаши господина свяаго Глѣба , глаголюще :
 Возми ножѣ свой , заколи господина своего Глѣба ,
 да не злою смертію умрешѣ . Окаянныйжѣ поварѣ
 Торчинѣ не поревнова оному опроку Георгію , иже
 бѣ палѣ на свящѣмѣ Борисѣ , и извлекѣ ножѣ свой ,
 и янѣ за чеспную главу свяаго Глѣба , хопя
 заклаши . Свящый же Глѣбѣ молчше моляся богу ,
 весь умѣ на небо имѣя , глаголаше молишву .
 Онѣ же немилоспивый поварѣ , спавѣ на колѣну ,
 вземѣ за главу свяаго , и прерѣза горпань его .
 И тако свящый Глѣбѣ предаспѣ душу свою вѣруцѣ
 Господеви , мѣсяца Септября вѣ 5 й день . Окаян-
 нійжѣ пѣи убійцы изнесоша шѣло свяаго , и повер-
 гоша вѣ пуспныни межѣ двѣма кладома , и тако оп-
 идоша . Опѣ шѣла же свяаго многа видяху славно
 Смолняне . И какѣ Ярославѣ побѣдилѣ Свящю-
 полка , тогда и шѣло свяаго обрѣшше Глѣба .
 Ярославѣ же тогда Рагозенѣ сѣ Новгородцы
 побили , Новгородцы Врягѣ у него за ихѣ насиль-
 ство , за женѣ и дѣшей . Ярославѣ же рече :
 Ужѣ мнѣ сихѣ не воскресипи , придѣше ; и позва
 ихѣ нарочипныхѣ 1000 , иже бѣху варягѣ побили ,
 и всѣхѣ изсѣче .

Вѣ лѣто 6524 , Ярославѣ пришедѣ сѣ Нового-
 родцы , и Врягѣ тысяща , Новгородцевѣ 3000 ,
 и сна на Днепрѣ , а Свящюполкѣ на другой стоялѣ
 при

при мѣсяцы , ни одинъ не смѣетъ чрезъ рѣку
о заморозѣ , ужъ по Днепру ледъ померзаетъ .
У Свяшополкажъ Ярославу человекъ въ прїязнь ,
и посла къ нему опірока своего , глаголя : Чпо пы
мнѣ велишъ , дружины много , а меду сычено
мало ? И бояринъ рече ему : Рцы Ярославу , да
аще меду мало , а дружины много , по дай имъ
къ вечеру пиши . И шого вечера перевезеся Яро-
славъ ; разумѣлъ бо , яко въ ноцъ ся велишъ бы-
пи ему , къ ноци бо упивается съ дружиною
Свяшополкъ . А положилъ Ярославъ знаменіе по-
виваши главы бѣлыми ширинками , да неизгубимъ
другъ друга , и спушишася . И бысть сѣча зла
за руки емлюще сѣчахуся , и споя Свяшополкъ про-
межъ дву озеръ , и бѣ незѣ Печенѣгомъ помо-
гати Свяшополку , и приписнуша Свяшополчу
силу къ озеру , и вступниша на ледъ Свяшополчу
вой , и обломилса ледъ съ ними , до свѣша побѣ-
диша Свяшополка . Видѣвъ же Свяшополкъ и по-
бѣже въ Ляхи къ Болеславу королю Ляцкому .
Ярославъ иде къ Кіеву , и сѣде на сполѣ опца
своего . Ярославъ бысть шогда лѣшъ 18 .

Тогожъ лѣна иде Ярославъ къ Берестову и
взялъ его .

Тогожъ лѣна заложи князь Владимиръ Ярославичъ
въ Новѣградѣ церковь Софїи премудрости Божїя ;

Бѣ

БѢ бо у Ярослава сыновѢ 6 , ИзяславѢ , ВладимирѢ , СвятославѢ , ВсеволодѢ , ВячеславѢ , Игорь .

ВѢ лѣто 6525 , прїидоша Печенѣзи на КїевѢ , и всѣкошася вѢ КїевѢ . и едва кѢ вечеру побѣди ихѢ ЯрославѢ , и отбѣгоша . сѣшное и до сего дни словешѢ .

ВѢ лѣто 6526 , бѣше у Ярослава кормичичѢ именемѢ Будый воевода , и рече Будый Ярославу . пойдѣмѢ на Святополка вѢ Ляхи . ВѢ пожѢ время прїде БолеславѢ король Ляцкїй на Ярослава сѢ Ляхи , ЯрославѢ же совокупи множествѢ вой , Русь , Варяги , Словене , и Псковичи , и поиде пропиву на Ляхи , и прїде кѢ Волюню . БолеславѢ же вышелѢ пропиву ему , и спаша на полѢ у Волюня оба полы рѣки Буга , и нача Будый воевода укаряши Болеслава глаголя : Чѣо прїидостѢ Ляхове сѢ брюхачемѢ симѢ ? да ти прободѣмѢ простїю , брюхо твое шолстное аки благо пролѣтѣся . бѢ бо БолеславѢ король великѢ , шѣжекѢ и брюхатѢ , едва на конѢ могїй сѣдѣши , И рече БолеславѢ кѢ дружинѢ своей : Лупше бы ми сего укора единому лѣзши умреши . И всѣдѢ на конѢ , и побреде вѢ рѣку БугѢ , а по немѢ вои его . ЯрославѢ же не успѢ ополчипися , а БолеславѢ прїспѢ на Ярослава , и побѣди БолеславѢ Ярослава , и шу убиша Буды воеводу , и иныхѢ множествѢ побѣдиша , а конѣхѢ

а коихъ живыхъ рукама поимаша , то тѣхъ распочи Болеславъ по Ляхомъ , а самъ вниде въ Кіевъ съ Святополкомъ , и сѣде на сполѣ Владимери . Тогда Болеславъ взявъ къ себѣ на поспелю Переславу дщерь Владимерю , сеспру Ярославлю ; а Ярославъ тогда едва бѣжа съ 4 ми человеки къ Новугороду , и хопя бѣжапи за море къ Варягомъ . Посадникъ же тогда бѣ въ Новѣ-городѣ Конспяншинъ Добрыничъ , и разсѣкоша лодии Ярославли , и всоваша ихъ въ Волховъ , и рѣша , не ходи отъ насъ за море , можемъ еще по тебѣ бипися съ Болеславомъ , и Святополкомъ . И начаша кони брапи , а опѣ человека по 4 гривны , а опѣ старостѣ по 10 пи гривенъ , а опѣ боярѣ по 80 гривенъ . И приведоша Варягъ 14 пысячь , и даша имъ кони , и по гривнѣ на щипѣ сребра . И совокупи Ярославъ вой много въ Новѣ-городѣ 40000 . А Болеславъ княживъ въ Кіевѣ мѣсяцъ единъ , и рече Кіянѣмъ : Разведите мои вой по градомъ своимъ и кормите ихъ ; и разведоша . Безумныйжъ Святополкъ напредь посла своимъ людемъ , и рече : Избейте Ляхи , и не кормите ихъ . И шу вѣспѣ слышавше опѣ Святополка , избиша Ляхи по городомъ . И то слышавъ Болеславъ , чпо дружина его избіена по городомъ , и побѣже изъ Кіева ; и поймавъ имѣнїя много злапа и сребра , и боярѣ съ собою поволоче , и дщерь Володимерю

Володимерю Переславу , и взяпѣ грады Червенскія , и люди многія взяпѣ веде сѣ собою , сѣ нимиже и блаженнаго Моусея угрина брата Георгіева , иже бѣ убіенѣ надѣ блаженнымѣ Борисомѣ . Иде Болеславѣ король во свою землю . Свяшполкѣ нача княжиши вѣ Кіевѣ .

Вѣ лѣто 6527 . Ярославѣ же поимѣ воя своя , и приде кѣ Кіеву на Свяшполка , и спа на Алпѣ , идѣже убиша Бориса . и воздѣвѣ руцѣ на небо , и рече : Се кровь брату моею вопіетѣ кѣ шебѣ Владыко , якоже Авелева , и шы опмсни ему Господи , якоже положи сненаніе на Каинѣ , и шрясеніе братоубійцѣ , ей молюпсися , да воспріиметѣ по и Свяшполкѣ ; вы же братія моя Борисѣ и Глѣбѣ помолпсися за мя Богови , аще и шѣломѣ опшла еспа . И пропчее вѣ паремьяхѣ ихѣ . А на свяшполка нападе бѣсѣ , и разслабѣша вся уды его , яко не моши ему и на колѣну сѣдѣши , и ношаху его на носилицахѣ , и прибѣгше сѣ нимѣ кѣ Береспню , и хопѣша шу опчипи , онѣ же глаголаше : побѣжиме , женушѣ по насѣ , и посылаху назадѣ , и не бѣ гонящаго , ни женущаго . Онѣ же глаголаше побѣжимѣ , выхавпсися глаголаше , аще женушѣ . охѣ мнѣ ! не можаше шерпѣши на единомѣ мѣспѣ ни единого часу , и пробѣгоша Ляцкую землю , гоними гнѣвомѣ Божіимѣ

Божїмъ , и прибѣгоша въ пустыню межъ Чахи
 и Ляхи , и шу испроверже живоупъ свой злѣ ,
 и прїя возмездїе опѣ Бога , якоже посланная нань
 рана въ смерпъ показа , и по смерпи муку вѣчную
 воспрїяпъ , и шако обою живоупу лишенъ , здѣ
 не шокмо княженїя , но и живопа лишенъ быспъ ,
 и шамо не шокмо царства небеснаго , и еже со
 ангелы , погрѣши живопа , но и муцѣ и огню
 предаспя , и еспъ могила его и до сего дни межъ
 Чахи и Ляхи , и исходитпъ изъ нея злый смрадъ
 на показанїе человекомъ . да аще кпо слышавъ ,
 шако сей прїимешъ и горше сихъ , якоже Каинъ
 прїяпъ не вѣдый мспи едину рану , а Ламехъ
 видѣвъ на Каинѣ , шѣмже 70 седмицею мспися
 ему , шако пїи супъ опмеспїя злымъ дѣлаше-
 лемъ . Якоже бо Іуліанъ царь , иже многихъ свя-
 тыхъ мученикъ крови пролїя , горькую и не человекъ-
 чную смерпъ прїяпъ , не видимо опѣ кого про-
 боденъ быспъ копѣмъ въ сердце , шокмо писанїе
 глаголетъ , опѣ святаго мученика Меркурїя убиенъ
 быспъ . шако и сей бѣгая , не вѣдыйжеса , опѣ
 когожъ се зло , спраспную смерпъ прїяпъ .
 опшолъ преспа крамола въ Руспѣй земли .
 Ярославъ же прїде въ Кїевъ , и прїяпъ всю власпъ
 Рускїя земли , и начашъ вопрошати о пѣлесѣхъ
 святыхъ мученикъ Бориса и Глѣба , како и гдѣ
 положена еспа ? О святѣмъ Борисѣ повѣдаща ему ,
 ако

Яко въ Вышегородѣ положенъ есмь , а о святѣмъ Глѣбѣ вси не вѣдаху , полко вси вѣдающе , яко въ Смоленску убиенъ есмь ; и тогда сказаша ему , якоже слышаша оубо приходящихъ опшуду , како видѣша свѣти и свѣща въ пущи мѣстѣ . И то слышавъ Ярославъ , посла къ Смоленску , и повелѣ ископати , рекъ : яко шу есмь мой братъ убиенъ , и шедше искаша , и обрѣшоша , идѣже бѣ мнози видѣли знаменіе , и шедше презвипери мнози и діакони и иноцы со кресны и съ чеспїю и свѣщами многими и съ кандилы , и взяша шѣло святаго Глѣба и положиша ѿ въ Вышегородѣ , идѣже лежишъ шѣло Блаженнаго .

Въ лѣто 6543 , поспави князь Ярославъ церковь каменну въ Кіевѣ во имя свое святаго Георгія , бѣ бо Ярославу имя прешворено во святомъ крещенїи Георгій , и заповѣда всей Руси праздновати мѣсяца Ноября въ 26 день .

Въ лѣто 6545 , князь великій Ярославъ Владимировичъ обложи великій градъ Кіевъ , у негоже сошвори злая врапа , и заложилъ въ Кіевѣ церковь каменну святая Софїи премудрости Божїя , и Митрополью успави , и церкви многи поспави , и принесенъ быснь Антоней Печерскій . Въ тоже время прїидоша изъ царя града при красноцѣвцы .

Въ лѣто 6547 , священа бысть церковь въ Кіевѣ соборная Пречислая , иже созда Владимірѣ .

Въ лѣто 6551 , князь Владимирѣ Ярославичъ въ великомѣ Новѣградѣ заложилъ церковь святыя Софіи премудрости Божіа , а священа бысть въ лѣто 6558 .

Въ лѣто 6559 , поспави князь Ярославѣ Владимировичъ 2 митрополима Ларіона въ Руси , и преспавися Владимирѣ Ярославичъ въ лѣто 6560 .

Въ лѣто 6561 , успавѣ Ярославѣ : Се азѣ князь великій Ярославѣ Владимировичъ по данью опца моего стадалѣ есмилъ съ митрополимомѣ Ларіономѣ Кіевскимѣ и всея Руси , сложилѣ есмилъ со Греческимѣ Номоканономѣ , чпо не подобаетѣ сихѣ судовѣ судити князю и бояромѣ его , далѣ есмилъ митрополиму , и епископомѣ и попомѣ и дьякономѣ свободу по всѣмѣ градомѣ , не емлюшѣ съ нихѣ ни съ ихѣ людей ни мышѣ ; ни явку , ни шамгу , ни восьмичья , а кпо имепѣ въ пыя суды вспупапися въ церковныя , тошѣ спанепѣ со мною на спрашномѣ судѣ предѣ Вседержителемѣ Богомѣ , и будетѣ на немѣ клятва святыхѣ опецѣ 318 , иже въ Нікеи , и всѣхѣ святыхѣ , аминь .
А преспавися князь великій Ярославѣ Владимировичъ 6562 , на пмяшь святаго мученика Феодора спрашилапа Феурала въ 17 день , и раздѣли княженіе сыномѣ

съномъ своимъ , Изяславу Кіевъ великое княженіе , Вячеславу Смоленскъ , Святославу Чернѣговъ , Всеволоду Переславъ , Игорю Владиміръ . Владиміеру Древляны . При семъ Ярославъ нача вѣра Хрїстіанская множитися , и черноризцы начаша быти , и монастыри , а самъ любимъ былъ ꙗкому къ церковнымъ правиламъ , и собра писцы многи превода оубъ Греческихъ книгъ на Словенское писаніе , и переписа книги многи .

Въ лѣто 6565 , нача въ Кіевѣ княжити князь Изяславъ Ярославичъ . При семъ бысть Антоній Печерскій , и собращася къ нему братій 12 , къ нему же и Θεодосій пришедъ посприжеся .

Въ лѣто 6567 , Антоній Печерскій и Θεодосій заложили церковь святыя Богородицы въ Печерскомъ монастыри . Въ Пашерицѣ писано о нихъ . а создана по нихъ Θεодосіемъ лѣта 6570 .

Въ лѣто 6568 , пренесоша святыхъ мученикъ Бориса и Глѣба въ новую церковь въ Вышегородѣ .

Въ лѣто 6568 , заложилъ Θεодосій въ болшемъ монастырѣ Печерскомъ церковь святыя Богородицы , а самъ преставися въ лѣто 6582 , Мая въ 3 день , живъ лѣтъ 82 . а священъ бысть лѣта 6587 , Иваномъ митрополиномъ .

Въ лѣто

Въ лѣто 6586 , принесены быша мощи Николаы чудотворца отъ Мирѣ въ Барѣ градѣ .

Въ лѣто 6588 , убиенъ бысть князь Изяславъ Ярославичь .

Въ лѣто 6601 , убиенъ бысть Ярополкъ Изяславичь .

Въ лѣто 6611 , преставися Всеволодъ Ярославичь . Тогожъ лѣта сѣде на столѣ отца своего Святополкъ Изяславичь .

Въ лѣто 6612 , предивно бысть чудо въ Полтеску , слышати а не видѣти , попопѣ конскій чюпи , и изъ копытѣ видѣти , а самихъ людей не видѣти ; а кпо хочетъ видѣти , вылезетъ изъ храмины , уязвенъ бываетъ или копьемъ , или мечемъ , или спрѣлою невидимо , и умираетъ .

Въ лѣто 6605 , бысть Козаринъ Петровичъ при Святополкъ Изяславичи , да Янъ Вишачичь .

Въ лѣто 6622 , преставися Святополкъ Изяславичь , князь великій Кіевскій . Тогоже лѣта сяде на великомъ княженіи въ Кіевѣ Владимиръ Мономахъ Святополковичь , правнукъ Ярославъ ; а преставися лѣта 6627 , егоже вся спраны препешаху . По немъ сынъ его сяде на великомъ княженіи Мспиславъ Мономахъ .

Въ лѣто

Въ лѣто 6632 , погорѣ городъ Кіевъ весь , а
церквей однѣхъ сгорѣ близко шши сомѣ .
Тогожъ лѣта Августа въ 1 день , нача убывати
солнца , и звѣзды было видѣти и мѣсяцъ , и
вборзѣ нача прибывати , и наполнися .

Въ лѣто 6634 , мѣсяца Августа въ 1 день ,
прясеся земля .

Въ лѣто 6649 , видѣли на небѣ въ Переславлѣ
залѣскомѣ при солнца .

Въ лѣто 6666 , Князь великій Андрей Юрьевичъ
пріиде изъ Кіева на великое княженіе . и ошселѣ
быспѣ великое княженіе въ Володимерѣ .

Въ лѣто 6667 , преспавися Конспянпинѣ митро-
полишѣ Кіевскій , и заповѣда Анпонію епископу
Черниговскому не погреспися , но внѣ града по-
врещися нсомѣ на снѣдъ ; и по смерти его шако со-
твориша . Тогожъ лѣта выгнаша Росповцы Леон-
тія епископа , зане умножилѣ церкви грабя попы .

Въ лѣто 6662 , послана въ Росповѣ церковь
великая деревяная , шакова не бывала .

Въ лѣто 6672 , князь Андрей Юрьевичъ ,
ходилѣ на Болгары , и взялѣ ихъ .

Въ лѣто 6677 , князь Андрей Юрьевичъ посла
сына

сына своего Мспислава на Новѣградѣ рапью , а съ нимъ 72 князи , и много множество вой ; и присупиша ко граду уже взяпи . Они же вынесоша на градѣ Образѣ Пречислыя Одигипрїи , и по грѣхомъ одинъ князь Муромецъ спрѣливъ на городѣ , и прїиде во Образѣ иконы . Она же опврапи лице на градѣ , а рапныя вси послѣпоша ; имаша рапныхъ руками .

Въ лѣпо 6651 , князь Андрей Юрьевичъ , се же естъ Боголюбскїй , посади на Кїевѣ дву Братовъ Роспиславичевъ ; они же не хощяху быти въ воли великаго князя , зарацишася . И князь Андрей на нихъ рапъ послалъ на Кїевѣ , сына своего князя Юрїя , да 20 князей Ноугородцевъ и Суздалцевъ , Ростовцевъ . Они же шедше , и спояли 9 недѣль , ничпоже успѣ , возврацишася . Того же лѣта послалъ князь великїй братїю свою на Кїевѣ ; и Роспиславичи збѣжали на Рязань , покиня Кїевѣ .

Въ лѣпо 6683 , побїенъ бысть князь великїй Андрей Боголюбскїй Юрьевичъ въ Володимерѣ опѣ своихъ боярѣ Кучковичевъ , мѣсяца Іюня , въ 29 день , на памянь святыхъ апостолѣ Пепра и Павла . И увѣдавше Ростовцы , и Суздалцы , и Переславцы , и совокупишася во едино ; и не восхопѣша князя Михаїла , да князя Всеволода ,
Юрьевичевъ

Юревичевъ ; но Богъ ихъ восхопѣ , а Ярославичевъ хопѣша , но не улучиса имъ , съдоша Юревичи .

Въ лѣто 6684 , князь Михайло Юревичъ сѣде на великое княженіе въ Володимерѣ въ шогоже году , и умре .

Въ лѣто 6685 , прїиде изъ Кіева брапѣ его князь Всеволодъ Юревичъ на великое княженіе въ Володимерѣ , и приснави пречисной Богородицѣ 4 верхи , и позолопи ихъ ; а на своемъ дворѣ церковь поснави свяаго Димитрія , и верхъ позолопи . Быспѣ имя его славно по всей земли ; и на Ташарехъ дань ималъ , и владѣя всею землею Рускою и до моря Волгою . Тогоже лѣпа приведоша росповцы Ярополка и Мспислава Роспиславичевъ изъ Новагорода , и поидоша на великаго князя на Всеволода Юревича . Всеволодъ же видѣвъ силу ихъ многу , а своихъ мало , и нача посылати къ нимъ о миру ; они же не восхопѣша , слушающе росповцевъ . И спушишася обои у Суздаля , и поможе Богъ великому князю Всеволоду ; а князей Роспиславичевъ , Ярополка , и Мспислава поималъ , и очи имъ вынялъ . Они же поидоша на прощеніе къ святымъ мученикомъ Борису и Глѣбу ; и бывшимъ на Смядыни , и прозрѣвшимъ въ церкви свяпыхъ мученикъ Бориса и Глѣба .

Въ лѣто

Въ лѣто 6693 , поидоша князи Рускіе ратию на Ташаръ во Орду , и поможе имъ Богъ ; 7000 Ташаръ руками живыхъ поимаша , а князей Ташарскихъ 400 и 17 поимали .

Въ лѣто 6694 , думаша князи Ольгови нуцы , Игоревича , Всеволодовы дѣпи , и рекуще : дяди наши ходили въ Орду воевати , и корысти себѣ добывали , а насъ съ собою не поимали ; а мы какбы не князи . И поидоша на Ташаръ въ поле Половецкихъ во Орду , и бишася съ ними , и поможе Богъ Рускимъ княземъ , и спаша на вежахъ . а рекучи такъ : Брапія наши билися съ Ташары , а смотрячи на Переславль , а Ташарове сами къ нимъ пришли ; а мы идемъ въ земли ихъ , и до конца ихъ плѣнимъ . Идемъ за Донъ , и въ луки моря , идѣже опцы наши не хаживали , и добудемъ себѣ славы во вѣки . И поиде Игорь Всеволодовичъ за Донъ съ двѣма сынами и брапаничи , а не вѣдуще спроенія Божія . И тамо побивша ихъ Ташарове безъ вѣспи , и нѣкій купецъ повѣда се , пришедъ на другое лѣто .

Въ лѣто 6695 , подписана бысть церкви святихъ Богородицы въ Рословѣ Лукою Епископомъ .

Въ лѣто 6701 , преставися Варламъ Новгородскій чудотворецъ , иже на Хушынѣ .

Въ лѣто

Въ лѣто 6704 , принесена бысть дска тробная
святаго мученика Димитрія Селунскаго .

Въ лѣто 6707 , князь великій Всеволодъ Юрьевичъ
съ сыномъ своимъ Констянпиномъ ходилъ въ поле
на Тапаръ ; они же бѣжаша къ морю .

Въ лѣто 6710 , учинися небо яко кроваво .

Въ лѣто 6711 , взялъ бысть Кіевъ Рюрикомъ ,
и силою Тапарскою .

Въ лѣто 6712 , явисяся з солнца на небеси , на
воспоудѣ , а чепвертое на западѣ посредѣ неба ,
аки мѣсяцъ , подобно дузѣ ; и спояху знаменія
на ошѣ упра и до полудне , Генваря въ 22 день .

Въ лѣто 6713 , прїидоша Нѣмцы Венедицы Фрязи
на Царьградъ , и вѣру свою уставиша , и царя
своего Мирьчуфла . И держа Царьградъ 2 лѣта ,
и 2 мѣсяца , 10 днй , и пограба Царьградъ и
церкви , и прочь пошли .

Въ лѣто 6721 , преспавися князь великій Все-
володъ , жилъ въ Володимерѣ 35 лѣшъ . Въ недѣлю
сыропустную громъ бысть великъ .

А въ лѣто 6719 , посылалъ по сына своего Кон-
стянпина , да по Юрья .

Въ лѣто 6723 , въ великомъ Новѣгородѣ гладъ
бысть

бысть великъ , кадь ржи по десяти гривенъ , а овса по три гривны . Скуделницы многи наполниша мерпвыхъ .

Въ лѣто 6725 , бой бысть великому князю Конспянпину Всеволодовичю со брапомъ своимъ со княземъ Юремъ Всеволодовичемъ на Гдѣ на рѣцѣ . и поможе Богъ князю Конспянпину спарѣйшему брапу , и правда его . А были съ нимъ два богатыря , Добрыня золошой поясъ , да Александръ поповичъ слугою съ Торопомъ .

Въ лѣто 6726 , преславися князь Конспянпинъ Всеволодовичъ Февраля во 2 день . Тогоже лѣпа Тамарове Казанскѣи воевали Успюгъ . Тогоже лѣпа въ Володимерѣ князь Юрье Всеволодовичъ князь великѣи .

Въ лѣто 6731 , брань бысть велика на Калкахъ всѣмъ княземъ Рускимъ съ погаными Половцы ; и побѣдиша поганѣи Половцы много князей Рускихъ , и силы исполоша много . въ рѣцѣ безчисленно . Тогда убиша Александра поповича и съ Торопомъ , и иныхъ шакихже богатырей многихъ .

Въ лѣто 6732 , священна бысть церква соборная въ Ростовѣ пречистыя . Тогожъ лѣпа принесенъ бысть Леонтей Епископъ Ростовскѣи Чудотворецъ въ новую церковь .

Въ лѣпо 6737 . преставися Савз Архіепископъ Сербскій .

Въ лѣпо 6738 , въ Новѣгородѣ была великая мерзоспъ бояромъ межъ собою , и грабежи , и много головъ пало усобицею ; и на воздвиженіе честнаго креста мразъ побилъ всякое обиліе по всей земли Руской , кромѣ Кіева . И опшолъ успавися великое горе . И быспъ кадъ ржи въ Новѣградѣ по 40 гривенъ , а овса по 13 гривенъ ; и разыдеса Новгородъ , а останокъ изомроша по улицамъ , и по полю , и пси ядяху шрупія , и главы и руки и ноги влачаху , а останочные мохъ , сосну , кору липову , листъ , и ленъ , чпо какво замыслилъ : а иніи проспая чадъ рѣзаху живыя люди , ядяху , и мерпвыхъ шрупія обрѣзываетъ ядяху , и конину , и псину , и кошки . И по свѣдавшє бояре , иныхъ сжигаху тако пворящихъ , а иныхъ ссѣкаху , и иныхъ избиваху . А зліи чело- вѣцы , у кого свѣдаютъ , у добра живопа зажигаху и разграбливаху имѣнія . Ибо братъ на брата , опецъ на сына . изочмоша въ скуделницахъ въ чепырехъ , мерпвыхъ числомъ 4 пмы да 2000 . Се зло быспъ по два лѣпа , не во единомъ Новѣгородѣ , но по всей земли Руской , кромѣ Кіева . И прїидоша на веснѣ мѣсяцы жипомъ , а уже было при кончицѣ .

Въ лѣпо 6739 , быша многа знаменія . солнце
пренеса

пренесе якоже и мѣсяцъ , и поиде солнце вспяшь
къ воспоку до часа .

Въ лѣто 6745 , прїиде со восточныхъ страны
царь Батый на Рускую землю рашью , со многими
силами лѣсомъ безъ вѣсти , мѣсяца Февраля въ 7
день , на памяшь свяшаго отца Парвенія , въ
недѣлю мясопуспную по заупрени . И бысть брань
велика , разгнѣваніе Божіе ; поплѣни и высѣче
князей Рускихъ , и всю землю Рускую . Тогда
убиша князя Юрья Всеволодича съ дѣтми , и съ
братаничи , и Владимиръ сожгли , и многи грады
плѣни , Рязань , Коломну , Муромъ , Суздаль ,
Юрьевъ , Росповъ , Ярославль , Коспному ,
Переславль , Москву , Волоклямской , Дмитровъ ,
Тверь , Кашинъ , и инии мнози города ; избиша
много князей , и княгинь , и мужей и женъ , и
дѣтей , и чернцовъ и черницъ , и поповъ , и
дьяконовъ ; и бысть коруганіе и чернищамъ и попа-
дьямъ , женамъ и дѣвамъ предъ маперми . Каку
нужу прїяшь Руская земля , Богу попущшу ;
не дошедъ за 100 версиъ Новагорода воропишася
у Игнача креста .

Въ лѣто 6746 , прїиде изъ Новагорода на великое
княженіе въ Володимеръ , князь Ярославъ Всеволо-
дичъ , братъ великаго князя Юрья Всеволодича .
На своемъ мѣстѣ въ Новѣгородѣ оставилъ сына
своего

своего князя Александра .

Въ лѣпо 6751 , поиде во Орду ко царю Батшыю князь Ярославъ Всеволодичъ , и прїиде изъ Орды пожалованъ . А на вшорое , 52 лѣпо , князи Рускіе поидоша : князь Володимеръ Конспяниновичъ ; князь Борисъ да Глѣбъ Васильевичи ; князь Василей Всеволодичъ про вопчины ; и пожалова ихъ .

Въ лѣпо 6754 , князь Свяшославъ Всеволодичъ поиде во Орду про свою же вопчину , и пожаловалъ его царь Батшый .

Въ лѣпо 6755 , убїенъ бысть во Ордѣ князь Михайло Чернѣговской , и его бояринъ Феодоръ за вѣру Хриспїанскую опѣ безбожнаго Батшыя царя .

Въ лѣпо 6756 , князь великій Ярославъ Всеволодичъ поиде вшорое во Орду къ Батшыю , и преставися во Ордѣ нужною смертію .

Въ лѣпо 6757 , сѣде на великомъ княженїи Володимерскомъ брѣпъ Ярославъ Свяшославъ Всеволодичъ ; и сѣдѣ лѣпо едино , и прогна его князь Михайло Ярославичъ , а самъ сѣде .

Въ лѣпо 6758 , князи Рускіе на Поропвѣ Липву побили . Тогдажъ убїенъ бысть князь великій Михайло Ярославичъ Володимерскій .

Въ лѣпо

Въ лѣто 6760 , прїиде рапью Неврой Салтанъ , и прогна князя Андрея за море Суздальскаго .

Въ лѣто 6765 , поидоша вси князи Рускіе во Орду чеспи улучевая , и воеводы ; и возвратишася вси во своя вопчины , опѣ царя Бапныя пожалованы .

Въ лѣто 6766 , взяша Тапарове всю землю Липовскую . Тоеже зимы посла царь Бапый на Русь князей своихъ и дьяковъ : и повелѣ исчеспи и исписапи всю землю Рускую , только не писапъ шѣхъ , кто служипѣ у церкви Божїи .

Въ лѣто 6767 , князь Александръ Васильевичъ изъ Новагорода въ Володимеръ ѣхалъ на великое княженіе .

Въ лѣто 6770 , бысть вѣче на Бесермены по всѣмъ градомъ Рускимъ , и побилша Тапаръ вездѣ , не шерпяще насилїа опѣ нихъ ; занеже умножишася Тапарове во всѣхъ градѣхъ Рускихъ , ясащики живуще не выходя . Тогдажъ и Зосиму убиша злаго преступника въ Ярославаѣ ; а на Усинозѣ городѣ тогда былъ ясащикъ Буга богашырь ; и взялъ у нѣкоего креспянина дщерь дѣвицу насилѣмъ за ясакъ на постелю . И прїиде на Успиогъ грамоша опѣ великаго князя Александра Ярославича , чпо Тапаръ биши , и дѣвка сказала Бугѣ ; и онѣ пришедѣ на вѣче , и доби челомъ Успиожномъ на ихъ волѣ , и кресписа , а сѣ дѣвицею вѣнчася ,
и наречено

и наречено бысть имя ему Иванъ . Се же бысть чюдо дивно ; сей Буга Иванъ сѣдѣ на конь , поѣде съ соколомъ на Успицы ; и бысть во ушрїи день красенъ , и одержимъ бысть сномъ , и взыде на гору , и слѣзъ съ коня , и привяза за древо ; а соколъ посади на луку у сѣдла , а самъ ляже на землю , и усну . И явися ему во снѣ Иванъ Предопеча глаголя : На семъ мѣстѣ поспави церковь мою , во имя мое ; и воспавъ оупъ сна своего , и попомъ поспави на томъ мѣстѣ , ежъ еспъ на сокольъ горѣ , церковь рожеспива Ивана предпечи .

Въ лѣпо 6772 , сѣде на великомъ княженїи въ Володимери князь Ярославъ Ярославичъ Тверскїй .

Въ лѣпо 6773 , Домонпъ прибѣглъ во Псковѣ , и креспїся шогоже лѣпа , и ходилъ со Псковичи , воеваша Липовскую землю .

Въ лѣпо 6774 , у Кракова бой бысть князю Дмитрею Александровичю , и поможе Богъ надъ Липвою .

Въ лѣпо 6775 , преспавися князь Ярославъ Ярославичъ . Сѣде на великомъ княженїи въ Володимерѣ сынъ его князь Михайло Ярославичъ .

Въ лѣпо 6777 , князь Дмитрей Александровичъ съ Новгородцы и Псковичи , Домонпъ князь , нобили Нѣмецкую многую ихъ силу ; воевода ихъ
былъ

былъ погда великая Свинья .

Въ лѣшю 6780 , князь Василей Ярославичъ Коспромской согна съ Володимера князя Михайла браня своего ; а самъ сѣде въ Володимерѣ .

Въ лѣшю 6785 , прїиде князь Дмипрей Александровичъ изъ Новаграда въ Володимерѣ на великое княженіе .

Въ лѣшю 6786 , князи Рускіе побѣдина Ясы Тапзрскія . Прїидоша изъ Тапарѣ на другое лѣшю . Тепяковѣ въ Корѣлѣ взялъ князь Дмипрей Александровичъ .

Въ лѣшю 6789 , приходила рапъ Тапарская Ковадый и Алчадай .

Въ лѣшю 6790 , прїиде другая рапъ Тапарская , князь Турапемирь и Алыня , и съ ними воевода Семенъ Даниловичъ ; и взяли Переяславль . И князь великій Дмипрей Александровичъ поиде во Орду ко царю Нагаю ; и прїиде изъ Орды въ 91 году здравъ .

Въ лѣшю 6794 , князи Росповстїи , князь Дмипрей , да князь Конспаннинъ Борисовичи раздѣлиша себѣ вопчину свою ; и паде жребїй болшему князю Дмипрею Углечѣ поле , да Бѣлоозеро , а меншему брату князю Конспаншину Росповѣ да Успюгѣ .

Въ лѣшю 6795 , князю Конспаншину Росповскому
родися

родися сынъ князь Александръ .

Въ лѣто 6796 , преспавися Игнапій еписколъ Ростовскій . тогда бѣ множество Татаръ въ Ростовѣ , и изгнаша ихъ пограбя всѣхъ , а князь Конспяншинъ Ростовскій иде во Орду .

Въ лѣто 6798 , князь Дмитрей Борисовичъ посла на Успюгъ владыку Тарасія , священни церковь великую Успенія святыя Богородицы , и послалъ съ нимъ колоколъ Пречистой , и священна бысть церковь на праздникъ Успенія , мѣсяца Августа въ 15 день .

Въ лѣто 6799 , царь Тохта заратися со царемъ Телибугою и со Алсуемъ , и побѣди Тохта , и сѣде .

Въ лѣто 6801 , приде князь Андрей Александровичъ Городецкій ратью на брата своего на князя Дмитрея , а съ нимъ Дюденъ Щолкановъ съ силою Татарскою , и взяла Володимеръ , Переславль , Москву , Волокламскій , и всѣхъ городовъ 14 , и много Хрїстіанъ посѣкоша , а иныхъ въ полонѣ поведоша . А князь Дмитрей Александровичъ бѣжа во Псковъ , и рать возврапися на задъ . Тогожъ лѣта поидоша всѣ князи Рускіе во Орду , и владыка Тарасій Ростовскій .

Въ лѣто 6802 , сѣдѣ въ Ростовѣ на княженіе
князь

князь Конспянпинъ Борисовичъ . Тогожъ лѣта владыка Тарасій Росновскій ѡхалъ вшорое на Успюгъ , и по немъ ѡхавъ князь Конспянпинъ Борисовичъ , и владыку поималъ , а людей ограбилъ .

Въ лѣпо 6807 , преспавился князь Феодоръ Смоленскій и Ярославскій Чюдопворецъ . Тогожъ лѣта царь Тохта вdrugie на царя Нагая , и побѣди его .

Въ лѣпо 6817 , приде на Русь изъ Царяграда Пепръ мипрополипъ .

Въ лѣпо 6818 , Пепръ мипрополипъ прѣѡха во Брянскъ ; а въ то время князь Василей Брянскій приде на брата своего на Свяпослава . Пепръ рече Свяпославу сыну : Я тебя благословляю , подѣлися съ брапомъ своимъ княженѣмъ ; онъ же надѣяся на себя не послуша , и убѣенъ бысть .

Въ лѣпо 6821 , и умре царь Тохта , а царь Ожбакъ сѣде на Ордѣ .

Въ лѣпо 6825 , князь Юрье Даниловичъ Московскій женися у царя Ожбака , а съ нимъ приде по-солъ царевъ Ковадый . И пойде рашью ко Твери и со княгинею и Кончакомъ , на князя Михайла Ярославича ; и онъ князя Юрья силу побилъ , и посла убилъ , и Кончака зельемъ опонлъ ; а князь Юрье во Орду ушекъ . А на другое лѣпо шелъ князь Михайло Тверскій во Орду , и спа передъ

передъ царемъ Ожбякомъ , и рече ему царь : Проню еси зяпя моего князя Юрья билъ , посла моего убилъ , а дщерь мою уморилъ , а выходовъ моихъ не даешъ . И рече князь Михайло царю : Князя Юрья Даниловича есми прогналъ , а дщерь швою уморилъ , а посла швоего убилъ , а выходовъ ми не давати . И повелъ царь убити , и мнози Тапарове ножи его изрѣзша , и умре на ножехъ .

Въ лѣто 6829 , преставися князь Давидъ Ѳедоровичъ Ярославскій , и положенъ бысть со опцемъ своимъ .

Въ лѣто 6830 , приде изъ Орды князь Иванъ Даниловичъ , а съ нимъ посолъ Ахмылъ поганый , и много Христїянъ постокоша , а иныхъ въ полонъ поведоша , а градъ Ярославль соже . Тоежъ зимы приде изъ Орды Князь Дмишрей Михайловичъ на великое Княженіе Володимерское и Московское .

Въ лѣто 6831 , преставися во Ордѣ князь Юрье Даниловичъ . Тогожъ лѣта заложена бысть на Москвѣ церкви каменная болшая Успеніе святыя Богородицы . Тоеже зимы мѣсяца Декабря въ 21 день , въ 10 й часъ ноци , преставися преосвященный митрополипъ Пепиръ Кїевскій , и вся Русїи .

Въ лѣто 6833 , поставленъ бысть Ѳеогностъ митрополипъ на Руси . Тогожъ лѣта убили во Твери

во Твери царева посла Шевкала . Тоеже зимы на Руси была рать Ташарская , пянь князей Темныхъ , а съ ними воерода Федорчюкѣ , да князь Иванѣ Даниловичъ , да Иванѣ Александровичъ .

Въ лѣпо 6834 , князю Ивану Даниловичу родися сынѣ князь Семенѣ . Тогоже лѣпа убиша во Ордѣ князя Дмипрея Михайловича на рѣцѣ на Кордаклѣ .

Въ лѣпо 6835 , священа быснь церкви Святыя Богородицы Успеніе . Тогоже лѣпа князь Иванѣ Даниловичъ иде во Орду , а изѣ Орды приде съ рашью , и иде на Тверь , и плѣии Тверь , а князь Иванѣ Михайловичъ бѣжа во Псковѣ .

Въ лѣпо 6836 , князь великій Иванѣ Даниловичъ сѣде на великое княженіе на Москвѣ первое . И быснь пишина велика по всей земли Руской . Тоежѣ зимы женися князь Конспяншинѣ Васильевичъ Росповскій у великаго князя Ивана Даниловича .

Въ лѣпо 6837 , заложены быша двѣ церкви каменные на Москвѣ : Иванѣ Лѣспвечникѣ подѣ колоколы , да Пепрѣ святыи . Да зъ го и Спасѣ Преображеніе на великаго князя дворѣ .

Въ лѣпо 6841 , создана быснь церкви каменная внупри города соборѣ Архангела Михаила , единого лѣпа . Тоеже зимы женися князь Семенѣ

Семенъ Ивановичъ сынъ великаго князя .

Въ лѣпо 6847 , поиде во Орду князь великій Иванъ Даниловичъ . Тогоже лѣпа поиде во Орду князь Александръ Михайловичъ Тверскій , а сына своего князя Ѳедора напередъ послалъ . Тоежъ осени убиша князя Александра Михайловичя , и сына его князя Ѳедора . Тоеже зимы приде на Смоленскъ ранью Тапзарскою Тувлубій , а съ нимъ князь Иванъ Коршополый , а князь великій Иванъ Даниловичъ послалъ же по цареву слову къ Смоленску многихъ воеводъ ; и спояли много подъ городомъ , не взявъ города , и прочь отошли , волоспи повоевали .

Въ лѣпо 6848 , преставися князь великій Иванъ Даниловичъ , и положенъ быснь во церкви Архангела Михаила на Москвѣ . Тоеже весны князь Семенъ Ивановичъ съ брашьею поиде во Орду ; поежъ осени и выйде князь Семенъ Ивановичъ , и сяде на великомъ княженіи въ Володимери и на Москвѣ .

Въ лѣпо 6849 , умре царь Ожбъкъ , а царь Женибекъ сѣде на Ордѣ , а брашю изби .

Въ лѣпо 6850 , митрополитъ Ѳеогностъ поиде во Орду къ новому царю Женибеку , за причепъ церковный , и потомъ за лѣпо выйде изъ Орды .

Въ лѣпо

Въ лѣто 6851 , князь великій Семенъ Ивановичъ женися , понялъ княгиню Еупраксію княжну Федорову дочь Смоленскаго .

Въ лѣто 6854 , князь великій Семенъ Ивановичъ приде въ Новгородъ великій , и почпиша ево вси бояре и чернь . Тогожъ лѣна прощеніе бысть у гроба Петра митрополиша Московскаго ; прости дѣвицу имущу руцѣ прикорчены .

Въ лѣто 6856 , князь великій Семенъ Ивановичъ , женися другою княгинею , у князя Александра Михайловича .

Въ лѣто 6859 , прощеніе бысть ошъ гроба Петра митрополиша ; жена имѣ нозѣ скорчены , и бысть здрава .

Въ лѣто сего , бысть сѣздъ княземъ о причпу церковномъ , тогда же и послаша во Царьгородъ . Тогоже лѣна во Псковѣ и въ Новгородѣ моръ бысть силенъ , хракаху кровію , и въ иныхъ городѣхъ окольныхъ , а пошелъ изъ Индѣйскіи земли , скажутъ ошъ Солнца града .

Въ лѣто 6861 , преспавися пресвященный митрополишъ Феогностъ ; положенъ бысть на Москвѣ , идѣже Петръ митрополишъ . Тогожъ лѣна мѣсяца Апрѣля въ 21 день , преспавися князь великій

великій Семенъ Ивановичъ . Тогоже лѣта спершися , пошли во Орду князь Иванъ Ивановичъ , да князь Конспяншинъ Суздальскій о великомъ княженіи .

Въ лѣто 6862 , князь Иванъ Ивановичъ выйде изо Орды на великое княженіе .

Въ лѣто 6866 , умре царь Женибекъ , и сяде на царствѣ его сынъ Бердебекъ , съ преспапелемъ своимъ Тавлубіемъ , уби 12 брашій своя . Тогожъ лѣта бысть во Ордѣ у царя Амурапа Алексѣй митрополиинъ , и многу спону подъямъ отъ поганыхъ Тапаръ ; милоспїюжъ Божією , и помощію свяпыхъ Богородица цѣль и здравъ отъ насилїа поганыхъ Тапаръ приде на Русь . Тоежъ зимы князи Русїи пошли во Орду ко царю Бердебеку , князь великій Иванъ Ивановичъ , князь Андрей Конспянпиновичъ , а съ ними всѣ князи Русїи .

Въ лѣто 6867 , преспавися на Руси князь великій Иванъ Ивановичъ , и положенъ бысть во церкви Архангела Михаила ; а въ Нижномъ Нолѣгородѣ князь Андрей Конспянпиновичъ постави церковь каменну Архангела Михаила ; Тогоже лѣта умре Бердебекъ царь .

Въ лѣто 6868 , сѣде на великомъ княженіи на Москвѣ князь Дмипрей Конспянпиновичъ Суздальскій . Тогожъ лѣта убіенъ бысть царь Наруси

Наруси (а), и сѣде на царствѣ Кидарѣ кропкѣй .
 Тоеже зимы знаменіе бысть на небеси , облакъ яко
 кровавъ , а свѣтиъ яко зря . Тогоже лѣта боляринъ
 великаго Новагорода Анеалъ Микипинъ Ходилъ
 рашью на Каму , да взялъ городъ Жукопинъ , и много
 бесерменъ побилъ . Тоеже зимы князи Жукопинскіе
 пошли во Орду , и билчеломъ царю Кидару на
 Рускихъ князей . И царь послалъ при послы къ
 Рускимъ княземъ о Жукопинскихъ князехъ , и
 многъ пропоръ бысть Рускимъ княземъ .

Въ лѣто 6869 , и князи Русїи пошли во Орду
 ко царю Кидару , и Кидара убилъ сынъ его Те-
 миръ Хозя , а былъ 7 днѣй . Темникъ его замя-
 шѣ всею Ордою именемъ Мамай ; а князь Андрей
 Конспянтиновичъ побѣже изъ Орды , и ударись
 на него князь Ординскій Ряшюковъ . И поможе
 Богъ князю Андрею , а царь Темиръ Хозя побѣже
 за Волгу , а съ Мамаемъ вся Орда . Тогда же
 князей Росповскихъ во Ордѣ пограбиша , пуспиша
 на Русь наги .

Въ лѣто 6870 , князь Великій Дмитрей Ивано-
 вичъ , да Князь Дмитрей Конспянтиновичъ ,
 Суздалскіе , спершися между собою о Великомъ
 княженіи о Московскомъ , послаша боярѣ своихъ
 во Орду ; и присла царь Амурашъ грамоту великому
 князю

князю Дмитрею Ивановичу великое княженіе .
 Князь Дмитрей Конспянпиновичъ вѣ то время
 вѣ Переславѣ . Князь же великій поиде на него
 войною , онѣ же ушече вѣ Суздаль , вѣ свою
 опчину . Тоежѣ зимы на Крещеніе Князь Дмитрей
 Ивановичъ прїиде вѣ Володимерѣ , и сѣде на великое
 княженіе . На другое лѣпо прїиде кѣ нему посолѣ
 изо Орды . Тогожѣ лѣпа князь Дмитрей Кон-
 спянпиновичъ прїиде вѣ Володимерѣ на великое
 княженіе , пакупа сѣ собою царева посла именемѣ
 Илакѣ , да сѣ нимѣ зо папариновѣ . Князь же
 великій Дмитрей Ивановичъ сѣ брашїею собра вой
 многи , и прогна князя Дмитрея Конспянпиновича
 вѣ Суздаль , и опшодѣ вѣ Новгородѣ Нижній .
 Тогоже лѣпа князь великій Дмитрей Ивановичъ ,
 согна сѣ княженія князя Дмитрея Галичскаго ,
 да князя Ивана Стародубскаго , и пѣ вси князи
 прїѣхали вѣ Новгородѣ Нижній ко князю Дмитрею
 Конспянпиновичю .

Вѣ лѣпо 6871 , князь великій Дмитрей Ивано-
 вичъ ходилѣ рашью сѣ брашїею на Суздаль .
 Тоеже зимы на Ростовѣ вѣ княженіи князь Андрей .
 Тоеже зимы морѣ бысть силенѣ вѣ Переславѣ
 на люди .

Вѣ лѣпо 6872 , князь Конспянпинѣ Ростовскій
 сѣѣхалѣ на Успюгѣ . Тоеже осени морѣ бысть
 на Коспромѣ

на Коспѣромѣ и въ Ярославѣ .

Въ лѣто 6373 , знаменіе бысть на небеси , около солнца черно , а само солнце аки кроваво , и мгла сполла съ полъна . Тогожъ лѣпа пресправися князь Андрей Конспяншиновичъ Суздальскій , на вопчинѣ въ Нижномѣ Новгородѣ . Тогоже лѣпа князь Дмитрей Конспяншиновичъ приде въ Новгородъ Нижній , на княженіе на братьне мѣсто , и не спулися ему княженія братъ его меншій , князь Борисъ Конспяншиновичъ ; занеже благослови его братъ болшій князь Андрей своимъ мѣстомъ . Тоеже осени князь Борисъ повелѣ сыпь сыпаши . Тоеже осени приде ратью Тагайбій , и взя градъ Переславль Рязанскій ; князь же Олегъ Рязанскій , и князь Володимиръ Брянскій , собраша вои многи , и поидоша за ними въ погоню , и бысть имъ сѣча люта . И поможе Богъ князю Ольгу , и князю Володимеру , а Тагай въ малѣ дружинѣ упече . Тоеже зимы посолъ приде опѣ царя изо Орды Барамхоза , а опѣ царицы Асанъ ; посадиша на Новгородскомъ княженіи князя Бориса Конспяншиновича . Тоежъ зимы опнялъ Алексѣй митрополипѣ епископью Новгородскую и Городецкую . Въ поже время приде игуменъ Троицкій Сергій въ Новгородъ Нижній , опѣ великаго князя Дмитрея Ивановича , зовучи князя Бориса на Москву ; онъ же

онъ же не поѣде . Сергійжъ по митрополичю слову , и великаго князя , церкви зашвори . Тогоже лѣта поѣде князь Дмитрей Конспянпиновичъ рашью ; на брата своего на князя Бориса Конспянпиновича , а князь великій далъ ему на помощь свою рашь ; и поѣде къ Новугороду Нижнему ; князь же Борисъ срѣще его , и доби ему челомъ . Князь Дмитрей дасиъ ему Городецъ , а самъ сѣде на Новгородскомъ княженіи .

Въ лѣто 6374 , князь великій Дмитрей женился у князя Дмитрея Конспянпиновича Суздальскаго . Тогожъ лѣта моръ на Москвѣ быснь силенъ на люди . Тогоже лѣта великаго Новгорода Новгородцы въ Нижномъ Новѣгородѣ гостей поймали , и пограбили въ соймахъ пришедъ . Тогожъ лѣта князь Кипрскій плѣни Александрѣю и грады вся . Разгнѣвавжеся царь Египетскій на Христіаны , посла во Антіохію и во Іеросалимъ , чпо ни есть въ его области Креспьянъ , имѣніе взяши , а самѣхъ замучишь , и церкви каменіемъ заваляши , и Монастыри Синайскія запустоши и разори , сего не щерпя солнце лучи скры .

Въ лѣто 6376 , въ великій чепвершокъ молнія зажже церковь на Городѣ , и по инымъ городомъ много церквей пожже , и явися зѣзда хвостана . Тогоже лѣта великій князь Дмитрей Ивановичъ рашью

рапью ходилъ ко Твери , и споялъ у города и
опшбиде , а князь Михайло Александровичъ Тверскій
вЪ Липву збѣжалъ . Тоежъ зимы князь великій
Липовскій Олгирдъ поиде рапью кЪ Москвѣ , и
срѣше его князь Семенъ Кропива , князь Иванъ
Спародубской съ силою , и иные воеводы . Олгирдъ
же спорожевыя полки разгналъ и побилъ , а самъ
поиде кЪ Москвѣ , и споялъ у города три дни ,
города не взялъ , посады пожегъ , и волости
повоевалъ . Тоеже зимы князь Володимеръ Андре-
евичъ взялъ городъ Ржову .

Въ лѣто 678 , Алексѣй митрополитъ крестилъ
князя Ивана Борисовича вЪ Новѣгородѣ нижнемъ .
На шужъ зиму приде вдругіе князь Олгирдъ Ли-
повскій вЪ силѣ шящѣ кЪ Волокуламскому , и
споялъ , приде кЪ Москвѣ , и споялъ в дни ,
загородѣ поже . Князь великій Дмитрей Ива-
новичъ взя миръ съ нимъ . князьжъ Олгирдъ
опшбиде во своя си .

Въ лѣто 679 , выиде изЪ Орды князь Михайло
Александровичъ Тверскій на великое княженіе Мо-
сковское , и восхопѣ съспилъ вЪ Володимерѣ , и не
прѣша его князи и бояре , а ркучи шакъ : вы-
лгалъ еси великое княженіе . А самъ князь вели-
кій поиде во Орду князь Дмитрей Ивановичъ .
Тоеже весны князь Михайло Тверскій поиде рапью
кЪ Коспромѣ

къ Коспромѣ , и воева Мулогѣ , и позже ѿ ,
 Угличьполе , Бѣжицкѣй верхѣ . Тогоже лѣта выйде
 изо Орды князь великѣй Дмипрей Ивановичь на
 свою опчину на великое княженіе . Тогожѣ лѣта
 прійде на Русь , изѣ Царяграда Германѣ мшпро-
 полипѣ Гречанинѣ . Тогоже лѣта Ноугороду ,
 Ляпуны пограбили Ярославѣ и Коспрому . Тогожѣ
 лѣта князь великѣй Дминрей Ивановичь послалѣ
 воеводу своего князя Дмипрея Вольнскаго , и бой
 много сѣ нимѣ , на князя Ольга на Рязанскаго ;
 Рязанцы же гордомысленни , не хопѣша ни копей
 ни сабель сѣ собою , хопѣша ремне и звенцы
 имать , и срѣпошася обои полцы на Скорнищевѣ ,
 и быспѣ имѣ сѣчя люба , и поможе Богѣ князю
 Дмипрею Вольнскому , воеводѣ великаго князя
 Московскаго . Ольгѣ упече мимо Рязанѣ вѣ поле .
 Князь великѣй посади на Рязанское князя Володимера
 Пронскаго . Тогоже лѣта женился князь Володи-
 мерѣ Андреевичь , у князя у Олгирда у Гедиме-
 новича у Липовскаго , понялѣ дщерь Елену .
 Тогоже лѣта мѣсяца Генваря вѣ 1 день , вели-
 кому князю родися сынѣ князь Василій .

Вѣ лѣто 6880 , князь Ольгѣ Рязанскѣй собра
 воз многи , и согна сѣ Рязани князя Володимера
 Пронскаго , а самѣ сѣде на Рязани . Тогоже лѣта
 князь Михайло Александровичь Тверскѣй приведе
 князей

князей Липовскихъ впай со многими силами, князя Кеспушья, князя Андрея Полощкаго, князя Дмипрея Вручьскаго, князя Випохпа Кеспушьевица, и ины многи князи, а съ ними Ляхове, и Жемонь, и Жолныри, и поидоша къ Переаславлю, посады пожгоша, а бояръ и людей множество въ полонъ повели: а Переславцы множество Липвы изсъкоша, а иные въ Трубежи испопоша, а иныхъ въ городъ Переславль ухвапиша, городъ Дмипровъ взяли, у Кашина посады пожгли, города не взяли, онкупъ зъ города взяли, а князя Василья Кашинского Тверской въ свою волю привель, а въ Торшку свои намѣспники посажалъ, а городъ емлочи Торжекъ много людей изгубили, и бысть велика пагуба Христїаномъ; намешаша людей жженныхъ пашь скуделницъ.

Въ лѣто 6881, князь великій Олгирдъ Липовскій собра воя много, а съ нимъ въ думъ князь Михайло Александровичъ Тверскій, и совокупи силу Липовскую со Тверскою, и поидоша къ Москвѣ. Слышавъ же по князь великій Дмипрей Ивановичъ собра воя многи, и поиде съ Москвы прошиву Олгарда, прогнаша же преже Спорожевыя полки Олгирдовы, и срѣпошася у Любушца обои полки, и прилучися между ими врагъ глубокъ, крутъ вельми, нельзя ступипися полкомъ на бою

на бою , и стояша долго прямо себе , и взя Олгирдъ миръ съ великимъ княземъ , и разошася .

Въ лѣто 6882 , князь Иванъ Васильевичъ Тверскій прѣха изъ Липвы во Тверь , да съ нимъ Некомапъ Сурожанинъ ко князю Михайлу Александровичю . Тогожъ лѣта , мѣсяца Августа въ 15 день , бысть чудо преславно у гроба свяпипела Петра митрополипа , прощенъ бысть нѣкѣй отрокъ , зане не имѣяше руки единой , прикорчилась къ персемъ , и еще нѣму сущу ему , и не могущу проглаголапи , егда же преосвященный митрополипъ Алексѣй скопча Божеспвенную Липоргію , тогда проглагола отрокъ , и проснресе рука ему , и бысть цѣла яко и другая .

Въ лѣто 6883 , князю великому Дмипрюю Ивановичю родися сынъ князь Юрье въ Переславлѣ . И кресси его преподобный игуменъ Сергій Радонежскій свяпый спарецъ . Тогоже лѣта бысть болѣзнь пѣжка преподобному игумену Сергію свяпому спарцу , но Богъ помилова его , разболѣся въ великое говѣнье , и паки здравъ бысть , вспа къ Семенову дни . Тогожъ лѣта князь Михайло Александровичъ Тверскій посла размепные на Москву къ великому князю Дмипрюю Ивановичю , а въ Торжекъ посла свои намѣспники , а на Угличъ рашъ посла . Слышавъ же князь великій Дмипрей Ивановичъ

Ивановичъ , и собра воя многи , и поиде ко Твери , а съ нимъ князь Дмишрей Коспянциновичъ Суздальскій шестъ его , князь Володимеръ Андреевичъ , князь Борисъ Коспянциновичъ Новгородскій , князь Семенъ Дмипреевичъ шуринъ великаго князя , князь Андрей Ѳедоровичъ Ростовскій , князь Иванъ Васильевичъ Смоленскій , братъ его князь Александръ , князь Василей Васильевичъ Ярославскій , сынъ его князь Романъ Васильевичъ , князь Ѳедоръ Романовичъ Бѣлозерскій , князь Василей Михайловичъ Кашинской , князь Ѳедоръ Михайловичъ Можайскій , князь Андрей Ѳедоровичъ Спародубскій , князь Иванъ Михайловичъ Брянскій , князь Семенъ Конспянциновичъ Оболенскій , братъ его князь Иванъ Туровскій . А пѣ всѣ князи своимъ полки служатъ великому князю Дмипрею Ивановичю . И поиде князь великій ко Твери мѣсяца Маѣ въ 29 день , со всѣ спороны воюючи . пѣше ополчишася на грабежъ , и взяша градъ Микулинъ , мѣсяца Августа въ 1 день , и въ полонъ поведоша Микулинцовъ , а кануи Спасова дни Августа въ 5 й день прѣиде вся сила ко Твери , и носады пожгли . Въ поже время пришли Новгородцы со многою силою ко Твери по великаго князя слову , и на Волзѣ нарядили два моспа , честъ шворяще , за свою спарую обиду изводяще , а князь Михайло зашворися въ городъ . Мѣсяца Августа въ 8 день

приказаница

прикапиша къ городу шуры , и приметъ примениша , и зажгоша спрѣлницу , и Тверичи угасиша , а шуры разсѣкоша , а сами бишася довольно , шу князя Семена Брянскаго убиша , а споялъ князь великій мѣсяцъ , на всякъ день бишася , землю всю нуспу dospѣлъ , а городъ Бѣлой (а) и вѣ полонѣ повели , а князь Михайло ждучи Топарѣ и Липвы , много себѣ зла учинилъ , и видѣ свое изнеможеніе и высла владыку Евѣмїя и боярѣ своихъ биши челомъ великому князю . Князь великій не хощя крови проліяши и разоренїя граду , и взя мирѣ со княземъ Михайломъ на всей на своей волѣ , какъ хощѣлъ . Мѣсяца Сенсября вѣ в день ониснуши онѣ Твери . Тогоже лѣпа бояринѣ Новгородскїй Прокопей иде 70 насады рѣкою Коспромю на низѣ , бывѣ на Устюзѣ миромъ , а Коспромю и Нижній Новѣгородѣ пограбилъ .

Вѣ лѣпо 6884 , послалъ князь великій брата своего князя Володимера Андреевича ко Ржевѣ , посады козгли , а города не взялъ .

Вѣ лѣпо 6885 , мѣсяца Февраля вѣ 12 день представися преосвященный митрополитѣ Алексѣй всея Русїи . Тогожѣ лѣпа умре Липовскїй Олгирдѣ Гедиметовичъ , и сѣде сынѣ его Ягайло . бляху у Ольгида 12 сыновѣ , у первые жены паяпъ :
Андрей

(а) Вѣ семѣ мѣстѣ вѣ обоихъ спискахъ нѣшто пропушено .

Андрей , Дмипрей , Конспянпинъ , Володимеръ ,
 Федоръ ; а у Тверянки у Анны 7 сыновъ : Кор-
 бутъ , Скрыгаило , Ягаило , Киргаило , Лувеней
 Швинригаило , Гаспорпъ , сей малъ умре , и раз-
 дѣли имъ города , великое княженіе дася Ягаилу .

Въ лѣто 6336 , Арпаша Салпанъ поиде къ Нову-
 городу Нижнему въ силъ пшяцѣ : слышавъ шо
 князь Дмипрей Конспянпиновичъ Суздаалскій ,
 пшестъ великаго князя Дмипрея , посла вѣспш на
 Москву , зовучи къ себѣ великаго князя на по-
 мощь . Князь же великій Дмипрей Ивановичъ поиде ,
 со многими силами , и не быспш вѣспш на Арпашу
 Салпана , и возврапися . А князь Дмипрей Кон-
 спянпиновичъ Суздаалскій посла сына своего князя
 Ивана , да князя Семена со многими силами пропшвъ
 Топаръ въ поле , и поидоша за рѣку за Пяну ,
 а Арпашу сказали , на Волчи водѣ спшпш . Онижъ
 оплошишася , и начаша меды пшпш , и ловы дѣяшш ,
 и играшш впусшш , и пословка и до нынѣ проз-
 вася , и спое еси за Пяною рѣкою пшнѣ . А
 въ шу пору поганый князь Мордовскій Алабуга ,
 приде рашью безвѣспшо опѣ Мамаевы Орды на
 Рускіе князи , княземъ Рускимъ ловы дѣющымъ ;
 приде рашъ Топарская пшпью полки сѣ пшлу на
 нихъ , и начаша сѣчи , и шу убиша князя Ми-
 хаила , а князь Семенъ , да князь Иванъ Дмипревичи
 на рѣцѣ

на рѣцѣ уполоша на Пьянѣ . Иныхъ князей и воеводѣ много исполоша , и побиха мѣсяца Августа въ 2 день , одолѣша поганѣи , и изгониша Новгородѣ нижней безвѣспно , и пограбиша , и въ полонѣ поведоша , и посѣкоша . Князьжѣ Дмипрей оплошась , и осады не осадилѣ , за малымъ ушече со княгинею въ Суздаль . Тогоже лѣта Топарове взяли Переславль Рязанскій , а князь Ольгѣ ушече испрѣланѣ .

Въ лѣто 6887 , князь Ординскій Мамай посла рашью князя своего Бигича на великаго князя Дмипрея Ивановича . Князь великій собра вои многи , и поиде пропиву ихъ , и срѣпшошася у рѣки у Вожи , Тапаровежѣ перебродоша рѣку , и устремшась на полки Рускїа . Князьжѣ великій ударися въ лице , а съ правую спорону Тимошей Васильевичъ околничей , а съ лѣвую спорону князь Данило Пронскій , часа того Тапарове побѣгоша , а князь великій погони за ними за рѣку за Вожу . Тапарѣ же испопе въ рѣцѣ безчисленно , и догопи князь великій въ полѣ шелеги и шапиры Тапарскїа , и поимаша шу много добра , иныхъ же шелегѣ не видѣли , мгла была велика шогды , и поимали богапспива много , и спаша на коспехѣ , и возврапишася къ Москвѣ . А бой имѣ быспѣ мѣсяца Августа въ 11 день , на шомѣ же побоици изымалм попа Рускаго отѣ Орды пришедша

пришедша, и обрѣшоша у него мѣхъ лютаго зелья, и посла его князь великій вѣ започенье на Лачѣ озеро вѣ Каргополѣ, а мѣхъ съ зельемъ сожгоша.

Вѣ лѣто 6888, поганый князь Ординскій Мамай пойде рашью на Рускую землю, на великаго князя Дмишрея Ивановича, а съ нимъ вси князи Ординскіе темные, и со всѣми силами Топарскими, и еще къ тому понаймова рашь, Бесермены, Армены, Фрязи, Черкасы, Ясы, Брупасы, Мордву, Черемисы, и ины многи силы; а князь великій Липовскій Ягайло со всею силою Липовскою, и Желощью и Ляхи, и со всѣми силами пойде къ совѣшнику своему Мамаю на помощь, на великаго князя, а съ нимъ во одиначствѣ князь Ольгъ Рязанскій Мамаю же на помощь. Окаянный жѣ и поганый Мамай во мнозѣ силѣ възгордѣся, мня себе аки царя, и рече: Идемъ на Русь, попребимъ землю Рускую, вѣру порушимъ, церкви пожжемъ, Христіянѣ высѣчемъ, и вѣ полонѣ разведемъ, и не будетъ вѣры Христіянскія, якоже при Баныи было, Христіянство исперяемъ. И сочпе свою силу и обрѣше число девашь сотъ пысячь и зо человекъ. Слышавъ по слово, и похвалу Мамаеву, князь великій Дмишрей Ивановичь, и посла грамопы по всѣмъ градомъ своимъ своего княженія, ко всѣмъ княземъ и бояромъ, и дѣшемъ

и дѣтемъ боярскимъ , и воеводамъ , и повелѣ въкорѣ
бралися на Москву , а самъ поиде во церковь со-
борную къ пречиспой Богоматери и ко гробу вели-
каго свящипела Пепра мипрополипа , и моляся
сѣ плачемъ всемилошпивоу Спасу , и пречиспой его
Матери , и свящипелю Пепру , прося помощи на
поганаго Мамай . И благослови его мипрополипѣ
Киприанѣ , и иде къ преподобному игумену Сергію ,
и шой благослови его иппи на Мамай , и давѣ
ему дву брашовѣ чернцовѣ на помощь , Пересвѣна
да Ослеба . И поиде князь великій со всею силою
на Коломну , и благослови его владыка Евѣимій
Коломенскій поппи проппиву поганыхѣ за вѣру
Христіянскую , и всѣхѣ князей и воеводѣ , и вся
воя его благослови , и опяуспи , и проводи . И
повелѣ владыка Евѣимій по всѣмѣ церквамѣ мо-
лебны пѣппи за великаго князя и за вся воя его ;
Князь же великій сочпне воя своя спо шысящѣ ,
а князи , кошорые ему служащѣ , ипѣхѣ сочли двѣ-
спи шысящѣ . И поиде князь великій Дмипрей
Ивановичѣ со всею силою и воеводами къ Дону .
Слышавѣ же шо князь Андрей Олгирдовичѣ По-
лопскій , и посла вѣспѣ къ брашу своему князю
Дмипрею Олгирдовичю Брянскому , сиче ркуще :
Пойдемѣ брапе на помощь великому князю Дмипрею
Ивановичю Московскому : идепѣ на Рускую землю по-
ганный Мамай , хошетѣ дѣлппи Христіянспво , якоже
Батый

Батый . То слышавъ князь Дмишрей Олгирдовичъ
 Брянскій , и радъ бысть ; и пойдоспа оба брата
 Олгирдовича къ великому князю на помощь , а силы
 съ ними сорокъ тысящъ , и доспигоша великаго
 князя у Дону . Князь же великій Дмишрей Ива-
 новичъ съ братомъ своимъ со княземъ Володимер-
 ромъ Андреевичемъ , и со всѣми князи , и со всѣмъ
 войскомъ перевезеса рѣку Оку , мѣсяца Августа
 въ 28 день . И пріиде къ рѣцѣ Дону , мѣсяца
 Сентября въ 4 день . Тутъ же и доспигоша Ол-
 гирдовичи князь Андрей , и князь Дмишрей , прі-
 идоспа поклонилися и послужили великому князю
 Дмишрею Ивановичю , со всѣми Половчаны и Брян-
 чаны ; князь же великій радъ бысть , и цѣлова
 князи Липовскіе . Поганый же Мамай присла къ
 великому князю просили выхода , а ожидаючи къ
 себѣ злокозненнаго Ягайла , великаго князя Липов-
 скаго , да князя Ольга Рязанскаго супротивника
 Хриспїанскаго . Въ тоже время прислѣ грамоша
 благословенная свяшаго великаго чудотворца Сергія
 игумена Троецкаго , служитель присла великому
 князю спарца , съ хлѣбцемъ Богородичнымъ , гла-
 голя : Князь великій бейся съ поганымъ Мамаемъ ,
 Богъ шебѣ на помощь , и свяшая Богородица ,
 и свящїи мученицы Рускія князи Борисъ и Глѣбъ ,
 а не ожидай на себя силы . Въ тоже время съ
 Липовскими князми приде нѣкто воевода Волынецъ ,
 именемъ

именемъ Дмипрей Боброковъ , мужъ смысленъ , и
 разума исполнь и брани , и рече великому князю :
 Аще хощеша крѣпко битися , то перевеземся за
 Донъ къ Тапаромъ . И похвали князь великій слово
 его , и перевезеся князь великій со всею силою
 за Донъ , мѣсяца Сентября въ 7 день . Тоже по-
 велъ князь великій Дмипрею Боброкову Волюнцу
 полки урядити ; онъ же уснрои коегождо полка ,
 и уряди ; а князь Мамай поганый поиде къ Дону
 со всѣми силами на праздникъ рожества Пре-
 числыя , Сентября въ 8 день во 2 часъ дни .
 И спунишася Рускія полки съ погаными на Не-
 прядвѣ рѣцѣ у Дону , и бысть имъ съча велика ,
 по удалямъ кровь печаше , а шрупа чловѣча ни-
 какожъ можешъ конь скочити . Великія силы на-
 спунили на Рускія полки на девяноснѣ верспахъ ,
 а шрупа чловѣча паде на чепыредесяте верспахъ ;
 а было бою онъ вшораго часа дни до девянаго ,
 и паде великаго князя силы двѣспи пашьдесяти
 тысячъ , а Тапарской и числа нѣспъ , по намѣ-
 комъ счепверо . Окаянный же Мамай побѣже ,
 а великаго князя сила за нимъ погони до рѣки до
 Мечи , и много Тапаръ въ рѣцѣ испопе , а самъ
 Мамай не вомнозѣ упече . Сила же великаго князя
 возврапсся онъ погони , и спа на коспехъ .
 Князь великій Дмипрей Ивановичь самъ бився съ
 Тапары , и не обрѣшеса въ живыхъ ; и начаша

князи плакаши по немъ , Князь же Володимеръ Андреевичъ рече : Братіе , князи и бояре и дѣпи боярскія , поищемъ пгѣла государя нашего князя Дмипрѣя Ивановича ; и кпо братіе найдешъ шѣло великаго князя , ипомѣ у насъ будешъ вѣ болшихъ . И разскочишася по дубравѣ мнози князи , и бояре , и дѣпи боярскіе искаши государя , плачуще по немъ горько , и оискочиша за верснѣу два сына боярскія Коспромичи , имя единому Сабуръ , и имя другому Григорей Холпищевъ , и наѣхаша государя сѣдяща подѣ березою посѣчною ранена велми кровава , во единой срачицѣ сѣдяща ; и познаша его , рекоспа ему : Радуйся государь князь Дмипрѣй Ивановичъ ; онѣ же возрѣвѣ на нихъ , и рече : О дружина милая , чья побѣда ? они жѣ рекоша : Твоя великаго князя ; спаша на коспѣхѣ Тапарскихъ пвои князи и бояре , и воеводы . Григорей же Холпищевъ поскочи сѣ вѣспнѣю ко князю Володимеру Андреевичю , и ко всѣмъ княземъ и бояромъ , и сказа имъ : Князь великій здравспвуенѣ ; они же ради быша , сѣдше на кони , и наѣхаша государя , на дубравѣ сѣдяща кровава , а Сабура надѣ нимъ спояща и плачущася , и поклонишася ему вси князи и бояре и воеводы , и все войско , и омывше его шенлою водою , и облекоша вѣ порпы , и сѣдше на кони , вѣхавше спаша на коспехѣ подѣ чернымъ знаменемъ ,

и много

и много богатство Тапарское поймавшие , коней , и доспѣховъ , и возврашася съ побѣдою къ Москвѣ . Тогда князь великій Липовскій Ягаило къ Мамаю не поспѣ на помощь ; и побѣже назадъ не пущьма , слышавъ Божіе пособіе великому князю Дмипрею Ивановичю : не дошелъ бо баше за тридесять верспѣ до Мамаю . Тогда же убѣенныхъ князей было Рускихъ , и воеводъ и боярѣ и дѣшей боярскихъ : князь Ѳедоръ Романовичъ Бѣлозерскій , сынъ его князь Иванъ , князь Ѳедоръ Туровскій , и брѣпъ его князь Мспиславъ , князь Дмипрей Монаспыревъ , Семенъ Михайловичъ , Микула Васильевичъ , Василей Перьѣирьевичъ , Каргаша Михайловичъ , Иванъ Александровичъ , Андрей Серкизовичъ , Тимоѡей Васильевичъ , Волуй Оканьевичъ , Михайло Бренко любовникъ великаго князя , Дмипрей Мишичъ , Александръ Пересвѣпъ , брѣпъ его Ослябя , по всѣ князи и бояре примѣпные , а иныхъ безчисленно сѣчено . Тушъ же лежишъ нарочипый богатырь Григорей Капуспинъ . И споялъ князь великій надъ коспьми Рускими в днѣи , и велѣлъ примѣпныхъ людей погребати , а иныхъ къ Москвѣ веспи въ колодахъ . А рязанцы моспы на рѣкахъ перемешывали , пакоспъ дѣючи великому князю . Тогда же хошѣлъ рапъ послаати великій князь на князя Ольга Рязанскаго ; онъ же побѣже въ далная мѣста и со княгинею и съ бояры ; а вопцину свою оставя , а Рязанцы

а Рязанцы добиша челомъ великому князю , и князь великій посади свои намѣспники на Рязани .

Въ лѣпо 6889 , окаанный же Мамай , еще совокупи силы многи , и поиде еще на Русь . И выйде опѣвъ воспочныя спраны , опѣвъ синія Орды нѣкїй царь именовъ Такпамышъ со многими силами , и быспъ ему бой съ Мамаемъ , и побѣ его Такпамышъ царь , а Мамай побѣже , и прибѣже въ Каю . И шамо позна его нѣкїй госпъ Орязинъ , и повѣда многимъ , чпо Христианшву многа зла учинилъ , и шамо его убиша . А царь Такпамышъ съде на Ордѣ . Тогожъ лѣпа пославленъ на Руси Пиминъ мипрополитъ . Тогоже лѣпа женился Липовскїй Ягаило въ Лясѣхъ понялъ королевну , и доспалося ему ея ради королевспво Ляпское не имущи ей ни опца ни машери .

Въ лѣпо 6900 , великому князю Дмипрею родиса сынъ князь Андрей . погожъ лѣпа знаменіе : звѣзда на воспоудѣ хвосташа копейнымъ образомъ , овогда въ вечернїй зари , овогда во ушреннїй . Царспвующу же погда Такпамышу иретіе лѣпо на ордѣ и на Саран , посла въ Болгары , во градъ Казань во княземъ , и повелѣ госпей Рускихъ изымати , и разграбипи , и побипи ; а самъ царь поиде на Русь , собра вох многи ; и повелѣ суды Рускія пригоновиши къ перевозу , а госпей удержашъ

удержать , не пушташи на Русь . Тоже слышавъ князь Дмишрей Конспянпиновичъ Суздальской , и посла ко царю Такпамышу два сына своя , князя Василья , да князя Семена ; и сръшоша царя въ полѣ на Черначѣ , добиша царю челомъ , и поидоша съ нимъ ; а князь Ольгъ Рязанскій сръше царя въ полѣ , и доби челомъ царю , и бысть ему помощникъ на Хриспианы проводникъ . То слышавъ князь великій Дмишрей Ивановичъ , и собра воа многа , и поиде пропиву , и бысть между князми распря и воеводами , занеже скоро и безвѣспно приде царь , и не успѣ князь великій по инымъ городомъ силы совокупити , и не спа пропиву царя на бой . И поиде князь великій со княгинею и съ дѣшми своими на Коспрому , и тамо хоща сжиданися . Въ поже время Кипрїанъ мипрополишъ приде изъ Царяграда на Москву , и видѣвъ мянежъ великъ , и онъ бѣжа на Ламски . Въ поже время бысть на Москвѣ нѣкопорый князь Липовскій , приде къ великому князю , хоща служити ему , имянемъ Оспѣй , внукъ Олгирдовъ , и укрѣпи люди , и затворися въ городъ Москвѣ ; а князь Ольгъ Рязанскъ царя обведе землю Рязанскую , и приведе его къ рѣцѣ Окѣ , и броды указа . Царь же перебрете рѣку Оку , и взя градъ Суируковъ , и поиде къ Москвѣ ; и приде подъ городъ мѣсяца Августа въ 23 день ; и спа у Москвы города

города . И нѣкоторый госпъ МосквитинѢ , именемѢ
 АдамѢ , и позна царева воеводу ѣздяща возлѢ ровѢ ,
 и намѣшивѢ его сѢ города и заспирѢли его вѢ гор-
 ло , и надѢ воевода сѢ коня и умре . И царь пе-
 чаленѢ бысть , и приспуи кѢ городу ; а сѢ нимѢ
 два князя Суздальскія , князь Василей , да князь
 СеменѢ Дмипреевичи , шурыя великаго князя , и
 учили кликапи на городѢ , не на насѢ царь при-
 шелѢ , но на князя великаго Дмипрея Ивановича ,
 чпо не даешѢ ему выхода , а насѢ онѢ хочешѢ
 жаловани , и не хочешѢ у насѢ ничего ; а земли
 своя не хочешѢ пустиши , идешѢ царь за ве-
 ликимѢ княземѢ ; а у насѢ хочешѢ чести , изы-
 дете пропиву царя сѢ честию , и на помѢ словѢ
 князь СеменѢ Суздальскій снемѢ сѢ себе крестѢ ,
 и цѢлова МосквитемѢ ; они же не узнавше Тапнар-
 скіе льспи , и изыдоша пропивѢ царя со кресты
 и иконами священницы , и по нихѢ народѢ , и царь
 ТахпамышѢ повелѢ сѢчи ихѢ , игуменовѢ и по-
 повѢ и дѢаконовѢ и чернцовѢ и черницѢ , и весь
 народѢ . А князя ОспѢя во ФроловскихѢ воропѢхѢ
 убиша , и Тапарове шиблися вѢ городѢ , и Пре-
 чисную икону свяшую и кресты попраша ногами ,
 и святыя иконы одраша , и сосуды святыя по-
 имаша , и церкви разориша , и вся люди изсѢ-
 коша , а иныхѢ вѢ полонѢ поведоша , мѢсяца
 Августа вѢ 26 день . И роспусти царь силу свою
 по всей

по всей Ростѣ , и пришедше тапарове взяша градъ Переславль , а Переславцы ушекоша на озеро , и шамъ избыли . А иные тапарове Дмировъ взяли , а иные Юрьевъ Полскій взяли , а иные Тапарове шли на Волокъ Ламскій . А князь Володимеръ ополчися , и ударися на нихъ , и поби ихъ 6000 . Царь же слыша и убояся , и поиде ко Ордѣ , и взя городъ Коломну идучи , и Рязанскую землю всю повоева , и пожже , и вѣ полонѣ поведе . А князь Ольгъ у царя убѣжа ; а князь Василей , да князь Семенъ Суздальскія со царемъ идоша во Орду ; а князь великій Дмирей Ивановичь приде къ Москвѣ съ Коспромы , и виде мершвыя лежаща , а градъ Москва сожженъ , и нача давати опѣ погребанія мершвыхъ опѣ сорока по полшинѣ . И сочпоша того , приспа рублевъ дано , и сочпоша мершвыхъ 24000 . Князь же великій разгнѣвася на князя Дмирея на шесця своего на Конспяношиновича Суздальскаго , и на его дѣпей , и на князя Ольга Рязанскаго , и не по мнозѣ рапъ посла на Рязань , и повоева , и пожже , и вѣ полонѣ поведе .

Вѣ лѣтѣ 6891 , князю великому Дмирею Ивановичу приде опѣ царя Такпамыша посолъ Карачь о миру ; князь же великій не имя вѣрчь льспи Тапарской , и повелѣ города починиваши , а иные новыя спавиши . Тогоже лѣта князь

князь великій высла Кипріяна митрополипа ,
и митрополипъ поиде ко Царюграду .

Въ лѣпо 6892 , князь великій Дмипрей Ивановичь посла въ Новгородъ великій чернаго побору брашь Ѳедора Свибла , Ивана Уду . Тогда представися князь Дмипрей Конспянпиновичь пестрь великаго князя . Тогоже лѣпа погорѣ Псковъ .

Въ лѣпо 6893 , князь Василей Дмипреевичь поиде во Орду ко царю Такпамышу , сынъ великаго князя ; а лѣпъ тогда былъ 14 пѣломъ . Тогоже лѣпа митрополипъ Пиминъ поиде въ Новгородъ великій о мѣсячномъ суду , и не даша ему Новгородцы . Тогожъ лѣпа приде митрополипъ Пиминъ на Русь изъ Царяграда .

Въ лѣпо 6894 , князь Мспиславъ Ивановичь Смоленскій съ своими вои совокупи воя многи , и поиде ко Мспиславлю городу , и зашворишася ; а воевода у нихъ Скиргайло князь , и споялъ у города 11 дней . И появишася полки Липовскія , а въ полцѣхъ князь великій Липовскій Скиргайло Олгирдовичь , и брашь его Корбушъ , да Лугвений , да Витовшъ Кеспушьевичь ; и спупишася полки , и одолѣша Липва Смоленцовъ , и угнаша Ляхове , и биша ихъ , и опкупъ съ города взяша , а князя Юрья изъ своя руки посадиша , а браня его

его Глѣба съ собою поведоша въ Липву . Тоежѣ зимы князь великій Дмипрей Ивановичь съ брапомъ своимъ , со княземъ Володимеромъ Андреевичемъ , и со всѣми князи собра воя многи , и поиде къ великому Новугороду , и не дошедъ за 30 верспѣ , и срѣшоша его изъ Новагорода добивашь челомъ , чшо ходилъ Прокопей бояринъ , да Ярославль и Коспрому пограбилъ за винныхъ людей , сребра 8000 рублевъ Ноугородскихъ , и добиша челомъ на всей воли , а намѣспники своя оспавилъ , и черноборцы ; а въ Заволочье послалъ посадниковъ , Ѳедора Тимоѳеевича да Тимоѳея Юрьева , и своихъ дѣпей боярскихъ , брапъ 5000 рублевъ , чшо Заволочя не ходили же съ Прокопьемъ . Тогоже лѣта родися великому князю Дмипрею Ивановичю князь Пепрѣ , и креспн его Сергій Игуменъ Троицкій . Тогожѣ лѣта Липовскій Скиргайло взялъ городъ Полпескѣ ; а брапа своего князя Андрея , и сыны его убилъ . Тогоже лѣта Ольгѣ Рязанскій взялъ Коломну городъ , и приде князь великій Дмипрей Ивановичь изъ великаго Новагорода , и повоева всю землю Рязанскую , а иную послалъ въ Муромъ на князя безчеспья .

Въ лѣто 6895 , князь Василей да князь Семенъ ходили въ нижней Новгородѣ на дядю своего на князя Бориса Конспяншиновича рапью .
Тогоже

Тогоже лѣта въ Смоленскѣ морѣ бысть великѣ ,
оспалоса десять человекѣ , и городѣ заповориша .
Тоеже зими князь Василей Дмипреевичъ приде
изо Орды къ Москвѣ , опѣ царя Такпамыша .

Въ лѣто 6896 , приде изѣ Царяграда преосвящен-
ный митрополиѣ Кипрїанѣ , а съ нимѣ послове ,
Андрїанополскїй митрополиѣ и иные епископы .

Въ лѣто 6897 , разболѣся князь великїй Дмипрей
Ивановичъ на Москвѣ , и созва своя Рускїя князи
всѣ и бояре и воеводы , и раздѣли дѣшемѣ своимѣ
города . Въ поже время родися у великїе княгини
Евдокеи сынѣ князь Конспяншинѣ . И призва сына
своего болшаго князя Василя , дастѣ ему великое
княженїе на всей Московской землѣ ; а другому
князю Юрью дастѣ Галичѣ , да Звенигородѣ , да
Вышегородѣ съ волостями и съ пошлинами ; а
прежѣ того было , Галичское было княженїе
великое ; а прешьему сыну своему князю Андрею
дастѣ городѣ Можайскѣ ; а на Белѣ озерѣ два
города , Карголомѣ да Каргополь , а прежѣ того
было Белозерское великое княженїе ; а четвертому
сыну князю Петру дастѣ городѣ Дмипровѣ .
И шако ушвердивѣ златопечашными грамошами ,
и цѣлова великую княгиню Евдокею , и дѣпи и
князи Рускїя и бояре , и предастѣ душу свою
Богу , мѣсяца Маїа въ 19 день , во 2 часѣ нощи ;
а живоша

а живошна его всѣхъ лѣтъ 48 , и пять мѣсяцѣ ; а на княженіи сидѣлъ 29 лѣтъ , а съ великою княгинею 22 лѣта . И положенъ бысть на Москвѣ во церкви Архангела Михаила на правой руцѣ . Тогоже лѣта Пиминъ митрополитъ вшай поиде ко Царюграду .

Въ лѣто 6898 , пришла грамота отъ папріарха о мѣсячномъ суду по митрополичю слову Кипріянову , подпись папріарховою рукою Антоніеву Новаго Рима . Имѣетъ же самая Грамота и митрополичьи руки подпись : Никомидійскій митрополитъ , Никейскій митрополитъ , Халкидонскій митрополитъ , Моневасійскій митрополитъ , Андріанополскій митрополитъ , Сербскій митрополитъ . Тогожъ лѣта преславися Пиминъ митрополитъ . Тогоже лѣта на Такпамыша приде имъ царь силенъ изъ Шамархинскія земли , и бысть имъ сѣча велика . Тогоже лѣта князь великій Василей Дмипреевичъ бысть во Ордѣ въ шу сѣчу у Такпамыша , и за малымъ упече у сѣчи шое за Яикъ рѣку и за Волгу , и бѣжа за Донъ , блюдяся погони , и вожи облудилися , и прибѣже на Кіевъ , а въ шу пору случися на Кіевѣ быти великому князю Липновскому Виповшу Кеспунъевичу , и сошвори великому князю Василію Дмипреевичю велію честь , пиръ , и дары почши его , и на пиру рече ему Виповиъ : Князь великій Василей Дмипреевичъ , женися у меня .
и азъ

и азъ шебя пушу къ Москвѣ , а не женишся , и азъ шебя пошлю оянь ко царю во Орду , или здѣ се ты и добръ ; и размысли себѣ князь великій Василей Дмипреевичъ , и обручя у Виговпа Софью княжну . Бѣ же тогда гю ни лѣпѣ , и приде къ Москвѣ . Тогоже лѣпа приде посолѣ опѣ царя Такпамыша Уланѣ , и сади князя Василія Дмипреевича на великое княженіе Московское . Тогоже лѣпа били челомѣ великому князю Василію при Тапарина цареви поспелники , хопя креститися ; и крести ихъ самѣ мишрополишѣ .

Вѣ лѣпо 6899 , Кипріянь мишрополишѣ поиде вѣ Новгородѣ великій , а сѣ нимѣ Рязанскій владыка , и чеспѣ воздаша ему . Мишрополишѣ же , по паппріаршу слову , мѣсяца своего судити , нача просити . Онижѣ рѣша : Цѣловали есмя крестѣ за едино , и грамопы пописали , что судити шебѣ не дани . Онѣ рече : Цѣлованіе сѣ васѣ сойму , и у грамопѣ печаша порву . Онижѣ не даша ему ; онѣ же поиде , гнѣвѣ держай нелюбіе .

Вѣ лѣпо 6900 , князь Василей Дмипреевичъ женился у Виговпа Кеспупъевича , понялѣ княжну Софью . Тогоже лѣпа поиде князь великій Василей Дмипреевичъ во Орду . Тогоже лѣпа и выйде изо Орды , и поиде рапью вѣ Нижній Новѣгородѣ , и взя за себя ; а князь Семенѣ Дмипреевичъ Суздальскій
убѣжа

убѣжа во Орду и со княгинею . Тогоже лѣта князь великій посла въ Новѣгородъ великій чернаго побору брапи , и не даша ; и учинися розмиріе великое . Тогоже лѣта преславися преподобный Игуменъ Троицкій Сергій святыи .

Въ лѣто 6901 , посылаша Новгородцы къ папріарху Антонію , что ихъ митрополинь не благословилъ не по правиломъ , и привезоша благословеніе отъ папріарха . Тогоже лѣта князь великій разверзе миръ съ Новгородцы , и посла рапъ свою на волоспи , и Новгородцы послаша рапъ пропиву , и взяша градъ Успюгъ великій , и волоспи многи , и послаша Новгородцы и владыка Іоаннъ , въ Росповъ къ Ѳеодору архіепископу Росповскому , чпобъ ѣхалъ къ Москвѣ , да билъ челомъ великому князю Василію Дмипреевичу о миру . А митрополишу послаша грамоту цѣловальную , что было суда не дати ; и Архіепископъ Ѳеодоръ великому князю билъ челомъ за владыку Іоанна и за Новѣгородъ . А цѣлованіе митрополинь съ Новгорода снялъ , а владыку благословилъ , и весь Новѣгородъ ; а суда митрополишу въ Новѣгородъ нѣтъ , и даша Новгородцы великому князю десяти тысячъ рублевъ , а владыка далъ великому князю тысячу рублевъ . Тогоже лѣта взялъ Выповшъ городъ Смоленскъ леснью ;

а князя

а князя и княгиню въ полонѣ повелѣ . Тогоже
лѣта преставися Ѳеодорѣ Архіепископѣ Ростков-
скій Ноября въ 8 день , насѣ 6 лѣтѣ церковѣ .
И поставленѣ бысть Арсеній ; тогожѣ лѣта
и остави , иде въ монастырь .

Въ лѣто 6904 , поставленѣ бысть Григорей
Архіепископѣ Ростову . Тогоже лѣта на Успіюзѣ
церкви погорѣ великая соборная . Тогоже лѣта
преставися Стефанѣ Пермскій .

Въ лѣто 6905 , князь великій Василей Дмипрее-
вичѣ посла размѣшныя съ Новгородцы , а Торжекѣ
засѣлѣ , и рашѣ на Заволочанѣ послалѣ ; онижѣ
Новгородцы послаша владыку добивашѣ челомѣ ,
и посадника . И князь великій челобитья не при-
нялѣ : они же послаша въ Липву къ Випоену , и
дашася за него . Тогожѣ лѣта Григорей Архіепископѣ
Ростовскій на Успіюзѣ постави церковѣ велику
древяну соборную Успеніе пречистыя Богородицы .

Въ лѣто 6906 , Новгородцы рекоша владыкѣ
Іоанну : Не можемѣ господине опче свяпѣй ,
сего шерлѣши опѣ великаго князя Василія Дмипрее-
вича , опнялѣ у свяпаго Софія , премудросни Божія ,
и у великаго Новагорода пригороды , волоспи , нашу
вопчину ; хопимѣ поискати своихѣ вопчинѣ ,
и цѣловаша крестѣ за едино вси . И благослови
ихѣ

ихъ владыка , и поидоша за Волокъ : посадникъ Тимоѳей Юрьевичъ , Юрье Дмипреевичъ , посадникъ же Василей Борисовъ воевода , а силы съ ними вою , и поидоша на Двину къ Орлецу . И спрѣше ихъ владычень волоспелъ Велскаго погоста съ Ваги Цсайя , и рекъ такъ : Великаго князя воеводы Велской погостѣ новоевали , живонѣ поймали , а на людехъ окупѣ имали , а послѣ ихъ князь Ѳедоръ Ростовскій вѣ осаду , и Велскаго погостна Слюспи отѣ великаго князя и судили . А Двинскіе воеводы Иванѣ и Кононѣ съ дружиною служащѣ великому князю , и волоспи Новгородскіе подѣлили на часпи . Се слышавше посадники , и поидоша на Бѣлоозеро ; и взяша , и повоеваша , и пожгоша , и спарый городъ Бѣлоозерскій сожгоша , а изъ Нового городка вышедше воевода великаго князя съ Бѣлозерцы добыша челомъ , а Кубенскія волоспи около Вологды повоеваша , и пришедше на Устюгъ вѣ соймахъ , и повоеваша , посады пожгоша , и волоспи многія повоеваша , а города Гледѣна не могоша взяти , и спояша подѣ городомъ при недѣли . И вѣ то время воеводы Новгородскія послаша Дмипрея Ивановича , и Ивана Богданова , а съ ними рани при тысяци , воеваша волоспи Галичскія , а на полону окупѣ имаша ; а иной такъ помешаша , на комъ нѣчего взяти , а у Устюжанѣ съ города и съ церквей конейщины просиша

просиша , и они имъ не дали . И воеводы Новгородскія на Устюжанъ разгнѣваша , да церковь соборную Пречисные пограбиша , а иконы чудотворныя Одигипріе взяша въ полонъ , и нныя иконы многи , и несше въ насадъ поставиша , и насадъ отъ берегу не поиде . Единъ Ляпунъ спаръ вскочи въ насадъ , и связа икону убрусомъ , и глагола тако : Никой полоняникъ не связанъ на чужую землю неидетъ . И поидоша прочь , а церковь соборную зажгоша , и поидоша внизъ по Двинѣ воисючи къ Орлецу городку Двинскому ; и спояша подъ Орлецомъ 4 недѣли , и поставиша пороки . И выпедше Двиняне изъ городка Орлеца , и добиша челомъ воеводамъ , и Новгородцы челобитище прѣяша , а нелицбіе имъ опдаша по владычню наказу ; а воеводѣ Заволочскихъ Ивана и Конона съ дружиною ихъ изымаша , а иныхъ смерпью казниша , а Ивана и браться его Аиѳала и Герасима и Родіона сковавше съ собою поведоша къ Новгороду : занеже шѣ бояра Новгородскія ; и опводили землю Двинскую за великаго князя ; а у князя Федора Ростовскаго присудъ и посланы поимали , чпо поималъ на Двинской земли , а самого и съ дружиною оппустиша , а у госпей князя великаго езяли съ него (а) окупа шри спа рублевъ , а у Двиняиъ за ихъ пшу езяли двѣ

ПЫСАЦИ

(а) по другому списку , съ гласвѣ .

тысящи рублевъ, а при тысящи коней, и поидоша къ Новугороду, и бысть на нихъ гнѣвъ Божій и пречистыя его мащери, и бысть на нихъ на пути коркопа, начало имъ корчипи руки и ноги, и хребты имъ ломипи, и мало ихъ пріидоша здоровыхъ въ Новѣгородъ, и шамъ на нихъ слѣпопа бысть. И возбрани на нихъ владыка Іоаннъ Новгородскій, и рече воеводамъ и посадникомъ: Оже естя Успюгъ воевали и пожгли, а церковь Божию и Пречистыя про что естя обезчестили, и пограбили и пожгли, а иконы святыя въ полоумъ поимали, и привели естя гнѣвъ Божій на весь Новѣгородъ и на насъ. И рекоша: что повелѣваешъ шворипи нынѣ, проспи ны, и моли Бога и пречистую его Машерь, дабы созршилъ гнѣвъ съ насъ. Владыка же повелѣ имъ, обѣщався поспавипи церковь соборную на Успюзѣ, и чудопворныя Иконы опвесипи со всею крупною и съ полономъ назадъ; аще ли не обѣщаетеся, шо всѣмъ намъ погинупи. И созвориша обѣпъ, иконы поспавиша во свяпѣй Софѣи, и пѣвше молебны. И бысть имъ милоспъ опъ Бога, и владыка обѣщася, и поспави церковь каменну на воропѣхъ Воскресеніе Хрѣспово; а Ивана перемешника съ моспу скинули; а Герасимъ и Родіонъ добиша челомъ владыкѣ и Новугороду, и поспригошася; а Анеалъ у нихъ на пути ушекъ.

Въ лѣто 6907, по благословенію Владычню Архимаиріи Юрьевскій съ посадники на Москву ѣхавъ добили челомъ великому князю Василію Дмитриевичу на старинѣ . Тогоже лѣта владыка Иванъ и Новгородцы послаша масперовъ церковныхъ на Устюгъ, и съ ними госней своихъ людей добрыхъ, и проводи владыка и весь Новгородъ иконы чудотворныя до Ладоги; а госпи многія проводиша до Устюга . И пославша церковь на Устюгъ древану велику единаго лѣта, соборную усненіе пречисныя Богородицы .

Въ лѣто 6908, царь Темиръшеклуй присла къ великому князю Липовскому къ Виновпу Кеснупъевичу, рекъ шакъ : Выдай намъ нашего царя бѣглово Такшамыша, а что у него казны есиль, по тебе . И онъ Такшамыша не выдалъ, а со царемъ ся восхопѣлъ видѣши, и дойде, сша на рѣцѣ Ворсколь, въ Тапарской землѣ; и царь послалъ съ послѣднею рѣчью къ Виновпу : Царя намъ бѣглово нашего не выдалъ еси; а мы швоея земли ни городовъ ни чемъ не займахомъ, но всѣмъ намъ Богъ и правда . И спсупишася полки, и одолѣша Тапарове, и гнаша бѣюще 500 верснѣ, а на спсупѣ князя Андрея да князя Михайла убили Евнушьевичевъ, иныхъ 74; а гнаша до Кіева . Съ города взяша панысонѣ рубливѣ окупу, и свои намѣсп-

намѣспники посадиша , а на Печерскомѣ монастырѣ взяли прищачь рублевѣ . Богѣ далѣ князя шакова грѣхѣ ради Хриспїанскихѣ . Вылѣ убо прежѣ князь Выповшѣ Креспьянѣ , а имя ему было Александрѣ , отвержеся православныя вѣры Креспїанскїя , и прїятѣ Ляцкую вѣру , а церкви свяныя преврапи на Богомерзское служенїе , а мыслилѣ щакѣ , хошѣлѣ плѣнннѣ Рускую землю .

Вѣ лѣшо 6909 , князя великаго Василїя Дмипреевича повелѣнїемѣ Аиѣалѣ Никипичѣ , да братѣ его Герасимѣ росприга сѣ успюжаны на Двинскую землю за Волокѣ наѣхавѣ безвѣспно повоевали , и посадниковѣ испоимали . И посадники Важскїя сѣ Важаны скопившеса , и прїидоша на ннхѣ на Колмогорахѣ , на Аиѣала и на Успюжанѣ , и бишася сѣ ними , и выбиша боярѣ Новгородскихѣ Андрея и Осипа и Наума , и разыдошася . Тогоже лѣша князь великїй Василей посла вѣ Торжекѣ Александра Поля вѣ 300 человекѣ , изымаша намѣспниковѣ Новгородскихѣ , и живопы ихѣ поимали , а Торжекѣ засѣли . Тогоже лѣша владыка Иванѣ Новгородскїй прѣѣха на Москву великому князю Василїю Дмипреевичу бипи челомѣ о Торжку ; и Кипрїанѣ мишрополипѣ , по великаго князя слову , владыку поималѣ , да посадилѣ за спорожи вѣ Чудовскомѣ монастырѣ ,
за мѣся-

за мѣсячной судѣ , что не дали .

Въ лѣто 690 , приде Темиръаксакъ опѣ воспокъ опѣ Сиңа Орды ; князь великій Василей Дмишревичь слышавъ по , поиде проливъ его , и спна на Коломнѣ на брезѣ Оки рѣки , и слыша царя хвалища , хопища разорипи Христїанство , и нападѣ на вся ужасѣ , и посла на Москву къ мишрополипу Кипрїану , да послепѣ въ Володимерѣ по икону чудотворную пречиспья Одигишрїе , юже бѣ писалъ Лука Евангелистѣ . И сошвори мишрополишѣ шако ; и принесоша икону , и срьпшоша Кипрїанѣ мишрополишѣ со множеспивомѣ народа на полѣ на Куличковѣ , идѣже нынѣ церкви каменна споишѣ во имя Спѣрѣшенїя Пречиспья , мѣсяца Августа въ 26 день Андреяна и Напалїи . А царь споя 15 дней , мысля разорипи Христїанство ; и въ кой день принесена быспѣ икона чюдотворная Пречиспья на Москву , въ шой день нападе на него спрахѣ и препепѣ , и побѣжа во Орду ; а князь великій пришедѣ на Москву и сошвори праздникѣ Пречиспной Богоматери , и зановѣда по всей Русїи праздновашы , мѣсяца Августа въ 26 день .

Въ лѣто 691 , князь Вишовшѣ посла Лугвенїя Олгердовичя рапью къ Смоленску , и не взялѣ , а Вязму взялѣ , а князя Ивана Свянославичя поималѣ .

Тогоже

Тогожѣ лѣта князь великій велѣлъ срубить
Переславль .

Въ лѣто 6912 , Кипріянь митрополитѣ владыку
Юанна Новгородскаго оппустилъ ; а сидѣлъ полѣ
4 года . Тогоже лѣта преславися благовѣрный
князь Александрѣ Ростовскій , во мнишествѣ
Андрей . Тогожѣ лѣта Вишовпѣ Липовскій со
всею силою приде на Смоленскѣ ; а споялъ у
города 7 недѣль , города не взялъ , отѣиде ; а
князь Юрье Смоленскій поиде на Москву бить че-
ломѣ въ службу , а Смольняномѣ рекѣ тако :
Ждине меня до прехѣ сроковѣ , а за пѣмѣ на
вашей волѣ , а князь Юрье съ сыномѣ со княземѣ
Федоромѣ билѣ челомѣ великому князю , а ркучи
такѣ : Князь великій запиши себѣ Смоленскѣ въ
вопчину ; а азѣ тебѣ служу , а не предай мя
поганому Вишовпу . А Вишовпѣ услыша , чю
князь Юрье на Москвѣ , и поиде изгономѣ , а
Смольняне не дождавѣ отѣ прехѣ ни одного срока,
и предали градѣ Вишовпу , и посади свои на-
мѣспшики , а княгиню князь Юрьеви въ Липву
сведе . И слышавѣ князь великій Василей Дмипрее-
вичѣ , и рече князю Юрью : Прѣхалѣ еси съ
лестію , а Смольняномѣ велѣлъ дапися за Вишов-
та , и возложи нелюбье , и князь Юрье побѣже
съ Москвы въ великій Новгородѣ .

Въ лѣто

Въ лѣто 6913, преславися князь Василей Дми-
 преевичъ Суздалскій . Князь великій Василей
 Дмипреевичъ посла на взысканіе князя Семена Дми-
 преевича Суздалскаго , воеводѣ своихъ Ивана
 Дмипреевича Уду , и найдоша княгиню Алексан-
 дру въ Топарскихъ мѣстѣхъ волосты бирцы у
 святаго Николы на погостѣ , и изымаша ея , и со
 всею казною приведоша къ Москвѣ . И князь Се-
 менъ по опасу и добилъ челомъ великому князю ,
 а ркучи такъ : азъ много испомы подбяхъ поды-
 маючи рапи на Русь добиваяся вопчины Нова-
 города Нижняго , осмь лѣтъ во Ордѣ служилъ
 чепыремъ царемъ , Такпамышу , Темиршеклюю ,
 Темиръзаксаку , Жанибеку , и недастѣ ми Богъ
 вопчины , а нынѣ спупаюся вопчины ; и дастѣ
 ему княгиню , и отпуспи его рекъ : нѣтъ ти
 въ моемъ княженіи мѣста . Князь же Семенъ поиде
 къ Вяпкѣ и съ женою и съ дѣлми , и бысть тамо
 пашь мѣсяцъ , и преславися . Тогоже лѣта Ки-
 пріянъ мишрополипѣ поиде къ Вишовпу . на Мо-
 сквѣ чудо бысть въ дому Тюпрюмовѣ опѣ Иконы
 Пречисныя , да Николы , идепѣ миро . Тогоже
 лѣта на миру Вишовпѣ Псковскій взялъ безвѣспно
 градъ Колужѣ , а Вороноча , споялъ , да не взялъ .

Въ лѣто 6914 . князь великій Василей Дмипре-
 свичъ разверзе мирѣ про Псковичѣ съ Вишовпомѣ .

Тогоже

Тогоже лѣта преснавися Кипрїанъ митрополитъ ;
 бысть на митрополїи зо лѣтъ безъ полъ з мѣ-
 сяца , Сентября вѣ 15 день , и положенъ бысть на
 Москвѣ . Тогоже лѣта князь Юрье приѣхалъ изъ
 Новгорода Смоленскїй ; князь же великїй опыша ,
 что не князь Юрье выдалъ Смоленскъ Виповшу ,
 и далъ ему полъ Торжка , а другую половину
 князю Семену Вяземскому . И узви дѣволъ князя
 Юрья на княгиню князь Семенову плопскимъ же-
 ланїемъ , и на пиру у себя князь Юрье убилъ
 князя Семена Мспиславича , а княгиню езялъ на
 поспелю сильно , княгини же князь Семенова не
 хопя оскверниши шѣла своего , вземъ ножъ князь
 Юрьевъ удари у dospели вѣ горшанъ князь Юрья ;
 онъ же зацпиися рукою , и удари его вѣ мышку ,
 и побѣже князь Юрье , и похвапи мечъ , догна ея
 на дворѣ , и изсѣче ея , а самъ побѣже во Орду ,
 шамъ и преснавися . Тоеже зимы царь Женибекъ
 уби Такшамыша вѣ Сибирской земли , близъ Тю-
 мени , а самъ сѣде на Ордѣ . Тогожъ лѣта пре-
 спавися княгини Евдокея , мапи великаго князя ,
 во мнишеспвѣ Ефросинїя . Тогоже лѣта преспа-
 вися князь Коспїаншинъ Андреевичъ Росцовскїй ,
 во мнишеспвѣ Касїанъ .

Вѣ лѣшо 6908 (а) , князь великїй Василей
 Дмишреевичъ

(а) по порядку надлежѣтъ бытъ 6915 му году .

Дмипреевичъ смирися съ Вишовпомъ . Тогожъ лѣта на Похрѣ бысть знаменіе опѣ иконы пречислыя Богородицы , кровь шла . Тогоже лѣта князь Костянтинъ Дмипреевичъ со Псковичи взялъ городъ нѣмецкій Порховъ . Тогоже лѣта царь Буланъ согна Женибѣка со Орды , а самъ съде .

Въ лѣто 6916 , Ноября въ 26 день , князь Орднскій Едегей приходилъ къ Москвѣ , и споаль у города мѣсяцъ , посады и села пожеглъ , а города не взялъ , окупа при штысячи рублевъ взялъ , а Переславль и Дмипровъ и Юрьевъ и Верею городокъ повоевалъ , и волости , и поже , и въ полонъ взялъ ; а самъ ходилъ до Тверскаго рубежа до Клина городка . Тогоже лѣта погорѣ городъ Росповъ , и церкви соборная каменная надеся , а ины 14 церквей погорѣ .

Въ лѣто 6917 , поиде князь Вишовпъ ратью къ Москвѣ на зяня своего , и сндошася о Угрѣ , и взяша миръ . Тогоже лѣта Лиоалъ Никипичъ ходилъ съ Вяпчаны на Болгары , и шамъ одолѣша Тапарове , и во Орду свели . Тоеже зимы пресшавися князь Андрей Ѳедоровичъ Росповскій , во мнишествѣ Аѳонасей . Тогожъ лѣта въ Новѣгородѣ великомъ , въ церкви свяпаго Михаила звукъ былъ въ маковицѣ по два дни .

Въ лѣто

Въ лѣто 6918 , выйде изъ Царяграда Оупѣи митрополипѣ , а на Москву на великѣ день , Апрѣля въ 20 день . Тогожѣ лѣта Володимерѣ городѣ Татпарове изгономѣ (а) и градѣ сожгоша , и церкви пограбиша , а людей много посѣкоша , и въ полонѣ поведоша .

Въ лѣто 6919 , прїидоша Свѣйскіе Нѣмцы , и взяша Новгородскій пригородѣ Тиверскій . И Новгородцы со княземѣ Семеномѣ Ольгордовичемѣ Свѣйскую землю всю изсѣкоша , много иныхѣ въ полонѣ взяша , а у Выбора города околпокъ взяша и пожгоша . Тогоже лѣта свершиша въ Росповѣ церковь каменную соборную , ижѣ бѣ изгорѣла опѣ пожара .

Въ лѣто 6920 , князь великій Василей Дмипревичь ходилѣ , да князь Иванѣ Михайловичѣ Тверскій во Орду ко царю Зеленисалпану Такшамышевичю , поежѣ осени и выйде изо Орды . Тогоже лѣта создана бысть церковь Благовѣщеніе на Дорогомилловѣ каменна епископомѣ Григоріемѣ Росповскимѣ .

Въ лѣто 6921 , опѣ Можайску спѣ города естѣ волоспѣ Колоча , явися знаменіе опѣ иконы Пречиспья , бысть прощеніе слѣнымѣ , хромымѣ , болнымѣ

больнымъ , разслабленнымъ ; и умъ человекъ изрещи не можеть . И нѣкшо человекъ именемъ Лука поиде со иконою въ Можаскѣ , и князь Андрей Дмипреевичъ спрѣше , и весь народъ , и священницы , и опшолъ поиде и въ пропчая грады . Тогда преснавися князь Юрье Андреевичъ Росповскій , во мнишеспвѣ Герасимъ .

Въ лѣто 6922 , Ошѣй мипрополипъ поиде ко Царюграду , и Вишовпъ не пусти черезъ свою землю , и ограби , и возвратися на Москву .

Въ лѣто 6923 , Липовскій Вишовпъ по своей обласпи собра епископы , и повелѣ Мипрополипа пославиши во своей землѣ ; онижъ неволею пославиша на Кіевъ Григорія Самбука , Болгарина родомъ . Тогожъ лѣта родися великому князю Василію Дмипреевичу сынъ князь Василей . Тогожъ лѣта бысть гибель Солнцу . Тогоже лѣта преснавися князь Костяншинъ Росповскій , во мнишеспвѣ Касіанъ .

Въ лѣто 6924 , Марша въ 9 день , бысть чудо у гроба Петра Мипрополипа , у человека нога прикорчена была , и бысть здрава . Тогоже мѣсяца въ 15 день , у черницы руцъ прикорченъ сухи были , исцѣлѣ , и здрава бысть . и шогоже лѣта пославленъ бысть Семіонъ Архіепископъ Новугороду
Ошѣмъ

Совѣмѣ . Тогоже лѣпа прїѣхалѣ Нижегородскїй князь Иванѣ Васильевичѣ , да князь Иванѣ Борисовичѣ . Тогожѣ лѣпа Ташарове Кїевѣ воевали , и Печерскїй монастырь сожгли .

Вѣ лѣпо 6925 , князь великїй Василей Дмїспревичѣ повелѣ брану своему князю Юрью Дмїспревичу Галичскому всеваши Двинскую землю ; онѣ же посла воеводѣ своихѣ , Глѣба Семеновича , Семена Жадовскаго , Михаила Росохина , а съ нимѣ Галичане и Успюжане , и Вяпчане ; и повоеваша всю земаю Двинскую , а Колмогоры и Емчю пожгли , а боярѣ Новгородскихѣ много поимали , и окупѣ на нихѣ имали . Тогоже лѣпа преспавися князь Иванѣ Васильевичѣ Суздаалскїй . Тогоже лѣпа князь Данило Борисовичѣ прїѣха служипи . Тогоже лѣпа митрополишѣ Григорей Самблакѣ пришедѣ къ Вишовшу , и рече : Креспися вѣ православную вѣру . И рече Вишовнїѣ : чїю мнѣ велишѣ единому , но иди вѣ Римѣ , аще препришѣ Папу , по самѣ крещуся , и всю землю Липовскую , аще ли не препрешѣ Папы , по превращу вѣ свою вѣру Лапыньскую . И посла съ нимѣ пановѣ своихѣ вѣ Римѣ , шаможе и преспавися Григорей . Тогожѣ лѣпа морѣ быспїѣ силенѣ по всей земли Руской , не успѣваху похороняши . и омуспѣша дворы многїя безѣ людей , и Новгородцы поставиша церковь

церковь мученицы Анастаси , и преспа морь ,
Тогоже дни и священа , вѣ кой начаша .

Вѣ лѣшо 6926 , Дашковичь Федорѣ (а) взялъ городѣ
Кременецѣ Вишовшовѣ , пославѣ прежде два человекѣ
зговоряся : Предайшеса служипѣ Кондрацу Прусу
воеводѣ Кременскому , егда же азѣ прииду ношю
кѣ граду , и вы возводныи военныи опкинете ,
Они же шедше и вѣбришася . И приде Дашко Федо-
ровичь ношю , пяпѣ сопѣ человекѣ , и слуги
моспѣ городной опсѣкоша и спорожей побилша ,
и Кондраца воеводу и силу и приспавовѣ . Тогоже
лѣша вѣ Новѣгородѣ великомѣ опѣ иконы Пѣкровѣ
Богородицы идяше кровѣ по обѣ спороны ризы
ея . Тогоже лѣша Анеалѣ Никипичь убѣенѣ бысшѣ
на Вапкѣ , и сынѣ его Несперѣ .

Вѣ лѣшо 6927 , бысшѣ буря велика , и молнѣя
и громѣ , и дождѣ умноженѣ , и по многимѣ горо-
домѣ людей иныхѣ побило , а иныхѣ обезвѣчило .
Тогоже лѣша князь Коспѣяншинѣ Дмишпеевичь
приде вѣ Новѣгородѣ великѣй .

Вѣ лѣшо 6929 , начаша Новогородцы торговашѣ
денгами сребряными , Аршуги продали Нѣмцемѣ ,
а прежде

(а) кажется должно читать , Дашко еедоревичь , какѣ ниже
явствуешѣ . вѣ другомѣ спискѣ переложено , еедорѣ Дашковичь ,
но ниже стоипѣ также , Дашко еедоревичь .

а преже торговали ими 9 лѣтъ . Тогоже лѣта бысть въ ноши прусъ на небеси изъ пучи , яко нѣспъ мощно зрѣши , и водопочныя облаки преложинася во огненное видѣніе . Въ Новѣгородѣ тогоже на Никипинѣ день паде снѣгъ на 4 пяди , и лежа 8 дней , и пошялъ .

Въ лѣпо 6930 , бысть гладъ по всей Руской земли на Москвѣ , оковъ ржи по рублю , а на Костромѣ по два , а въ нижнемѣ Новѣгородѣ по шпирублевѣ оковъ ржи . И бысть моръ людемъ съ голоду , и всякую мертвечину яли , и нечиспый скопѣ и ппицы и гадъ . Тогоже лѣта , Ягаило король , да князь великій Липовскій Виповпѣ нѣмецкій городъ Марына (а) .

Въ лѣпо 6931 , царь Барашъ приходилъ ко Одуеву , и много полону взялъ , и князь Юрье Романовичъ Одуевскій дошедъ опполонилъ . Тогожъ лѣта гладъ бысть силенъ въ Руской землѣ , съ голоду люди мертвыхъ людей ѣли ; мроща по пушемъ .

Въ лѣпо 6932 , царь Кудадапъ поиде ко Одуеву на князя Юрья Романовича , и слыша по Виповпѣ , и посла къ зяпю своему гонца , чпо бы на помощь послалъ силы , а самъ послалъ князей и пановъ ,
они же

(а) пропущено , кажется , имяли .

они же шедше со княземъ Юрьемъ вѣ поле на Кочевѣ , да царя Кудаша били , и силу его , и двѣ царицы поймали ; одну послали Виповпу , другую на Москву , а Московская сила не поспѣла . Тогдажѣ убили Кочку багашыря Топарскаго велика шѣломъ . Вѣ Новгородѣ великій пославленъ быспь владыка Евѣимей .

Вѣ лѣто 6955 , индикта 3 , мѣсяца февраля вѣ 27 день , на вшорой недѣли пос : великаго , преславися благовѣрный и Христолюбивый Князь великій Василей Дмипреевичъ всея Русіи Самодержецъ , и быспь на великомъ княженіи 36 лѣпнъ ; а всѣхъ лѣпнъ живопа его 55 лѣпнъ ; и положенъ быспь во церкви Архангела Михаила . Тогожѣ лѣпа и сѣде на великомъ княженіи на Володимерскомъ и Новгородскомъ и Московскомъ и всея Русіи князь великій Василей Васильевичъ . Тогоже лѣпа великій князь Василей Васильевичъ посла Ѳопія митрополипа вѣ Галичъ къ дядѣ своему князю Юрю Дмипреевичю о миру ; и миру не взявѣ , князь Юрье Дмипреевичъ поиде рашью изѣ Галича къ Новугороду Нижнему ; и князь великій Василей Васильевичъ посла за нимъ рашпъ , дядю своего князя Андрея Дмипреевича Можайскаго , а сѣ нимъ силы дващцать пашпъ пысящѣ , и князь Андрей пороя брашпу своему болшему князю Юрю , не дошедѣ

не дошедъ вѣрописи . Тогоже лѣта преставися князь Иванъ Михайловичъ Тверскій , и сѣде на княженіи Тверскомъ внукъ его князь Борисъ Александровичъ . Тогожъ лѣта преставися князь Иванъ Васильевичъ Ярославскій . Тогоже лѣта , моръ бысть во Тверской земли , и пономъ на Москвѣ . Тогоже лѣта поималъ князь Борисъ Александровичъ Тверскій князя Василья Кашинскаго . Тогоже лѣта 6933 воевали Успюжане Двинскую землю , и Новогородцы ходили съ Двиняны прошиву , и не дошедъ города смиришася въ Вондокурьи , и дали Двиняномъ за ихъ вину 50000 бѣлки , 52 (а) сороковъ соболей , и разыдошася .

Въ лѣто 6934 , князь великій Липовскій Витовнъ ходилъ ратью ко Пскову , и Псковичи добиша ему челомъ , даша ему 1000 рублевъ Рижскую , а споялъ у Воронача городка при недѣли , земли испустишилъ много , а Псковичи подъ городкомъ подъ Кошелномъ во озерѣ Липвы и Топаръ побили много .

Въ лѣто 6935 , моръ бысть силенъ на люди на Москвѣ и по всѣхъ городѣхъ рускихъ и въ волостехъ , и по селомъ , мерли прѣцемъ .

Въ лѣто

(а) въ семъ мѣстѣ сіе означено церковнымъ числомъ 1000 въ другомъ спискѣ стоитъ и 2000 сороковъ .

Въ лѣто 6956, князь великій Липовскій Виповѣтъ со всѣми силами Липовскими ходилъ рашью къ Порхову, и рече: Назвали мя есмя измѣнникомъ, и сна, и хощя пороки чинити, и Порховичи добиша челомъ Виповѣту, дали за себя пять тысячъ рублевъ Рижскую. И опполѣ наряжашися начашъ къ Новгороду великому; и Новгородцы добиша челомъ, дали пять тысячъ рублевъ за Новгородъ, а владыка дастъ шестую тысячу рублевъ за полонъ и за себя; и по серебро брали на всѣхъ волосѣхъ и за Волокомъ на Двинѣ съ десятии человекъ по рублю Новгородскому. Тогожъ лѣта преснавися преподобный игуменъ Никонъ, чудный спарецъ.

Въ лѣто 6957, пришли Татарове Казанскіе на Галичъ безъ вѣсти на князя Юрья Дмишреевича, и спояли въ Галичѣ мѣсяцъ, а на Крещеніе пришедъ взяли Коспрому, а Плесо и Лухъ воевали. И князь Юрье посылалъ за ними въ погоню князей и воеводъ; онижъ не сугнали ихъ, и единъ воевода именемъ Ѳедоръ Добрынскій, да князь Ѳедоръ Песпррой Давыдовичъ совокупишася своими дворы, и поидоша въ низъ Волгою послѣ Татаръ, и угониша ихъ за Новымъгородомъ Нижнимъ, и Татаръ били, а иные убѣгли, а полонъ опполонили; шѣмъ воеводамъ при живопѣ честь,

а по смерци вѣчная памянь .

Въ лѣпо 6938 , у великаго князя у Вишовта сѣздъ былъ всѣмъ княземъ опъ всѣхъ земель , внукъ его князь великій Василей Васильевичъ Московскій , король Польскій Ягайло Ольгирдовичъ , Куншиперъ Нѣмецкій воевода , Ѳомѣй митрополитъ Кіевскій и всея Русіи , Гардинасъ (а) опъ Папы изъ Риму , князь Борисъ Александровичъ Тверскій , Ильяшъ воевода Воложскій , и вси князи и воеводы со всѣхъ земель , и владыки и паны и бояра ; князь же великій Вишовтъ урядивъ всѣхъ , и оппусти сѣ миромъ , и преспавися , живъ (б) княживъ 38 лѣпъ , а послѣ его Швипригайло Ольгирдовичъ . Тогоже лѣпа въ Смоленскѣ явися волкъ голъ , люди ялъ : а въ городѣ Впоцѣ озеро кроваво спояло седмь дней . Тогоже лѣпа князь Ординскій Айдаръ воевалъ Липовскую землю Мченескѣ , до Кіева не доходилъ за полъ 80 верстѣ .

Въ лѣпо 6939 , князь великій Василей Васильевичъ послалъ на Болгары князя Ѳедора пестрого , и извоевалъ , и взяли . Тогожъ лѣпа знаменіе на небеса , при сполпы огненны , и засуха была , земля и болоша горѣли , и мала 6 недѣль ,

солнца

(а) должно читать кардиналъ . (б) кажется здѣсь о лѣтахъ житія Вишовтова приуцено .

солнца люди не видѣли , рыбы съ дьму мерли , а чпо скопѣ и ппица , все дымомѣ слышпши . Тогоже лѣша преспавися Оопѣй мипрополипѣ Юля во 2 день . Тогожѣ лѣша князь великїй Василей Васильевичъ , да его дядя князь Юрьѣ Дмипреевичъ спершися о великомѣ княженїи , и ходили во Орду ко царю Магмету , и далѣ князю Василью Васильевичу , а Юрью Дмипровѣ .

Вѣ лѣшо 6940 , князь великїй Василей Васильевичъ выйде изѣ Орды , а съ нимѣ Мисорчїй Уланѣ , попѣ посадилѣ вѣ Володимерѣ на великое княженїе . Тогожѣ лѣша , князь великїй Василей обручалѣ за себя у князя Василья Ярославича княгиню Марью дщерь . Тогоже лѣша сослалѣ князь великїй Василей Васильевичъ съ Дмишрова намѣспниковѣ князь Юрьевыхѣ .

Вѣ лѣшо 6941 , по крещенїи , князь великїй Васїлей Васїльевичъ женился . На шой свадбѣ Захарья Ивановичъ Кошкинѣ имался за поясѣ у князя у Василья Юрьевича у косово , а ркучи , попѣ поясѣ пропалѣ у меня , коли крали казну мою ; и Косой и Шемяка опѣѣхали вѣ Галичѣ ко опцу князю Юрью Дмипреевичю . Тоеже зимы князь Юрьѣ Дмипреевичъ , да свнѣ его князь Васїлей Косой , да князь Дмипрей Шемяка , да Иванѣ Дмипреевичъ съ своими дѣшпми , чпо опѣѣхалѣ опѣ

опѣ великаго князя , совокупиша сила много , и поидоша къ Москвѣ , и пришли на рѣку Клязму за 20 верстѣ опѣ Москвы . Князь же великій не успѣ собрати воя , выѣха в малѣ , канунѣ (а) Мирноносицѣ , и бишася мало , и побѣже князь великій и съ маперью во Тверь , а опшолѣ на Коспрому , а дядя князь Юрье сѣде на великомѣ княженіи на Москвѣ , и посла дѣшей своихъ , и самѣ поиде Коспромѣ . Князь же великій Василей Васильевичѣ добичеломѣ дядѣ князю Юрью , и дасѣ ему городѣ Коломну вѣ удѣлѣ , а мирѣ свелѣ Семенѣ Морозовѣ любовникѣ князь Юрьевѣ ; и опѣѣхаша на Коломну всѣ дворяне опѣ мала и до велика , не повибли служини Галичскимѣ княземѣ , и Иванѣ Дмипреевичѣ сѣ дѣпшии видѣвѣ Косой , да Шемяка , чпо не оспался у опца , ни у нихъ никпо , и поставиша бранѣ на Семена Морозова , пы учинилѣ шу бѣду опцу нашему и намѣ , и убиша его вѣ набережныхъ сѣнехъ , а сами на Коспрому спушишася по своей волѣ великаго княженія . И поиде князь Юрье къ Звенигороду , и умирися сѣ великимѣ княземѣ Васильемѣ Васильевичемѣ , чпо ему дѣшей не пріимати , и помощи имѣ не давати на великаго князя Васіля Васильевича .

Вѣ лѣшо 6942 , князь великій Василей Васильевичѣ
 посла

(а) то естѣ , на канунѣ недѣли женѣ мирноносицѣ .

посла рать на князя Василья Косово, да на Дмитри-
 рел Шемяку на Юрьевичевъ на Коспрому воеводу
 князя Юрья Папрекъевичя, да съ нимъ дворъ
 свой; они же съ Вяпчаны и Галичаны, и поспа-
 виша бой на Куси, и дворъ великаго князя
 биша, а воеводу князь Юрья Папрекъевичя изымаша.
 И слыша князь великй, поиде самъ на Галичь,
 и повоева и пожже, а городъ не взялъ, а Косой
 да Шемяка въ городъ опсидѣлися. И приде къ нимъ
 ошедь ихъ князь Юрье съ межи, и посла по
 Вяпчанъ, и поиде на великаго князя, и князь
 великй срѣше князя Юрья въ Росновщинѣ у Ни-
 колы на горѣ, и побил князь Юрье великаго
 князя силу, и князь великй побѣже къ велико-
 му Новгороду, а князь Юрье приде на Москву,
 и споялъ недѣлю, и городъ взялъ Апрелья въ
 15 день въ среду на спраспной недѣли, и
 княгини великѣ поималъ, и въ Русу послалъ, и
 сѣде на великомъ княженіи на Москвѣ. Князь
 же великй Василей Васильевичъ приде изъ Новгорода
 на Коспрому и къ Нижнему Новгороду, а князь
 Юрье за великимъ княземъ послалъ дѣшей сво-
 ихъ, и не доидоша его. Тогоже лѣта Іюня
 въ 6 день, въ Пепрово заговенье претставися
 князь Юрье Дмитриевичъ на великомъ княженіи
 на Москвѣ. Послѣ ошца своего сѣде князь Ва-
 силей Косой сынъ его на великомъ княженіи,
 и сидѣлъ

и сидѣлъ единъ мѣсяцъ , а въ то время князь Дмипрей Шемяка смирился съ великимъ княземъ , и согнаша князя Василья Косово съ Москвы , а съде князь великій Василей Васильевичъ , а князю Дмипрею Шемякѣ далъ Угличь въ державу , а брапу меньшему князю Дмипрею далъ Бѣжецкій верхъ въ державу . А князь Василей Косой Юрьевичъ поиде къ Новгороду великому , и ошполъ къ Коспрому , и нача собираи воя .

Въ лѣпо 6943 поиде князь Василей Косой съ Коспромы къ Москвѣ , и князь великій Василей Васильевичъ срѣше его въ Ярославской области у Космы и Даміана на Копоросли , и побилъ князь великій , а Косой князь Василей убѣжа въ Кашинъ , а Галичанъ и Вяпчянъ побилъ , и скопяся князь Василей Косой въ Кашинъ , и приде къ Вологдѣ изгономъ на великаго князя заспаву , и воеводъ поималъ , Федора Михайловича челядню , да Андрея Федоровича Голышева , да Володимера Андреевича Зворыкина , да Михайла Печкина , и иныхъ многихъ дворянъ , и приде на Коспрому , а Вяпчана къ нему не пошли . и князь великій поиде на Коспрому , на князя Василья Косово рапью , и спалъ на мысу на успѣ Коспромы у Евуапья Святаго , и нельзѣ имѣ на бой сняшию о рѣкѣ , и споявъ долго , и взяша миръ , и дасѣ

князь великій Василей Васильевичъ князю Василью Юрьевичю Косому Дмишровѣ въ вопчину, и въ Дмишровѣ Косой бысть единѣмѣсяцѣ, и иде на Коспрому.

О ВЗЯТИИ ГРАДА УСТЮГА, ГЛЕДѢНА .

Въ лѣшю 6944, князь Василей Юрьевичъ Косой посла съ Коспромы великому князю розмешные, а самъ поиде въ Галичь, и посла по Вяпчанѣ зовучи ихъ на Успюгѣ рапью, и поиде на Успюгѣ въ заговенье Филипово, а на Кичьменгу на верхъ Югу рѣки приде въ Николинѣ день, а на Успюгѣ подѣ городѣ подѣ Гледѣнѣ Генваря въ 1 день. А ждалѣ Вяпчанѣ, и споялѣ подѣ Гледѣномѣ девять недѣль: а на всякѣ день къ городу приспупалѣ, а города не взялѣ; а на городѣ былѣ воевода великаго князя, князь Глѣбѣ Ивановичъ Оболенскій. А волосни и села выпуспошилѣ, а послѣ городѣ Гледѣнѣ взялѣ на цѣлованье, а князя Глѣба Ивановича взялѣ душею на правѣ, да его убилѣ, и положенѣ бысть въ соборной церкви на Успюзѣ; а десятипъника владычня Іева Булапова повѣсилѣ, и много Успюжанѣ людей добрыхъ казилѣ, иныхъ вѣшалѣ, иныхъ сѣклѣ. Тоеже зимы на Углечи было женишися князю Дмишрею Шемягѣ, а поняшь дщерь князь Дмишрееву Заозерскаго, и прѣхалѣ на Москву звашь на свадьбу великаго князя, и поймалѣ его, да послалѣ на Коломну

на Коломну , а приставъ у него Иванъ Спарковъ , а намѣспникъ на Коломнѣ онъ же . Тоеже весны вѣ 4 недѣлю поспа великаго , князь Василей Юрьевичъ Косой поиде съ Успюга къ Вологдѣ на великаго князя похваляся , а съ нимъ Вяпчана , да княжъ Дмипреевъ дворъ Шемякинъ , а великому князю приде вѣсть , чпо Косой идепъ на него съ Вяпчаны похваляся , и собра воя многи , и нача ждаши , а князь Василей Косой съ Вологды поиде на Кострому и къ Москвѣ , а князь великій спрѣшилъ его на Скоропинѣ вѣ Росповской области . а съ великимъ княземъ князь Дмипрей Юрьевичъ меншикъ бранъ Косово , и Шемякинъ , да князь Иванъ Дручской Баба , изрядивше копя , и поидоша вѣ мѣспо оба полка , и бишася много . И поможе Богъ великому князю , а князь Василей Косой побѣже , и угони его Борисъ Тоболинъ , и позна его , нача кликаши : ось Вкнязь Василей Юрьевичъ ; и пригна къ нему князь Иванъ Баба Дручскій , и поимаша князя Василья Юрьевича Косова , и приведоша къ великому князю , и посла его на Москву , а послѣ и самъ князь великій приде на Москву . А перевезлся князь Василей Волгу , и поиде конною силою на Нерехту , а Вяпчанъ отпустилъ чепыре спа человекъ вѣ судѣхъ вѣ верхъ по Волзѣ къ Ярославлю , а князь великій ччалъ судовыя силы много со княземъ Васильемъ .

и онъ

и онъ велѣлъ князю Александру Ѳедоровичю Брюхашому Ярославскому съ Ярославцы и съ Углеяны на Волзѣ вѣ судѣхъ быши подѣ Ярославлемъ , а силы съ нимъ было 7000 , а Вяпчяня услышали , что подѣ Ярославлемъ судовая сила споишѣ , и они не дошедѣ до Ярославля за 15 верспѣ на успѣ рѣчки Тунашмы , суды оставя вѣ рѣчкѣ , а сами пѣши поскочили за княземъ Васильемъ , да не успѣли на бой , спрѣшили бѣглыхъ съ бою , а сказываюшѣ , что князя Василья на бою поймали . И Вяпчяня побѣгли взадѣ подѣ Копоросль рѣку внизѣ , а ужѣ ноцѣ , и прибѣгли близѣ Ярославля на свѣсплой зарѣ , ажѣ чернецѣ единѣ ѣдешѣ по Копоросль вверхѣ , и начаша спрашивати его : Гдѣ князь Александрѣ споишѣ ; чернецѣ же чаявѣ князь Александровы люди , и рече имъ : Близѣ на успѣ Копоросли шапромѣ споишѣ на Волзѣ со всею силою , а иные вѣ Копоросли , а княгини со княземъ спиишѣ вѣ шапрѣ , а того упра была мгла велика . Вяпчяняжѣ здумавше и кинувся скоро , князя Александра и со княгиною поймавше , и вмешалися во княжѣе же суды , и отѣ берегу оппехнулись на Волгу , а всѣхъ Вяпчянѣ сорокѣ человекѣ ; рапѣ же князь Александрова вся спада , и вскакали , начаша хванати доспѣхи , а хопяпѣ Вяпчянѣ спрѣляти , Вяпчяня же плувчи внизѣ по Волзѣ со княземъ и со княгиною .

и споячи

и стоячи надѣ княземъ и надѣ княгинею съ копыи и съ попоры , и рѣша : Одинѣ на насѣ спрѣлу спрѣлишѣ , мы князя и княгиню погубимѣ ; князьжѣ нача кликаши Ярославцемѣ и Угличяномѣ : Не спреляйше , чптобы не спрѣляли . Вяпчяняжѣ перегребшися за Волгу , спаша , и нача князь за себя и за княгиню сулить окупѣ чепыре ста рублевѣ . Вяпчяня же велѣша послаши по казну вѣ городѣ Ярославль , и казначей княжей казну привезлѣ ; Вяпчяня же вземше казну , а князя Александра и со княгинею не опшпустили ; а побѣгли кѣ Вяпкѣ мимо Казань вѣ судѣхѣ , а князя и съ княгинею свели кѣ Вяпкѣ неволею . Приде же вѣспѣ великому князю на Москву , чпто Вяпчяня князя Александра и со княгинею поймали , и на Вяпку свели , и князь великѣй велѣлѣ князю Василью Косому очи выняни Маѣа вѣ 21 день .

Вѣ лѣпо 6945 , приде изѣ Царяграда на Москву Исидорѣ мшпрополишѣ съ осмаго собору Римскаго , и повелѣ ему князь великѣй Василей Васильевичѣ службу служиши вѣ церкви , и услышавѣ опѣ него вѣ службѣ , чпто поминаешѣ папу Римскаго , а не Папрѣарха , и иныя вещи спранны многи , и повелѣ ему жиши вѣ монаспырѣ у Чуда . А прѣхавѣ былѣ на Москвѣ не много , а на другую зиму поиде вѣ Римѣ на соборѣ кѣ папѣ Евгенѣю .

Тоже

Тоже осени родися великому князю сынъ князь Юрье болшой .

Въ лѣто 6946 , декабря въ 5 день , приде царь Махметъ на Белеву рашью въ малѣ силѣ , а князь великйй послалъ своихъ воеводъ многихъ ; изошли Топарь подъ городомъ безвѣспно , и царь противъ города сѣлъ въ оспрозѣ , а учалъ биши челомъ и мирипися съ воеводами великаго князя , чпобы разойпипися имъ на миру , а воеводы хопяпѣ бипися , а Григорей Пропасъевъ воевода Мченскйй учалъ царю наровипи ; а воеводамъ великаго князя говорипи пакъ : Князь великйй прислалъ ко мнѣ , бипися со царемъ не велѣлъ , а велѣлъ мирипися , а полки распустипи ; и воеводы учили слабѣпи , и на ту ночь Григорей Пропасъевъ послалъ своего челоуѣка ко царю въ оспрогъ , а ркучи такъ : Чпю бы еси ушрѣ на рашь великаго князя пришелъ , и шого ушра мгла бысть велика , и царь вышедъ , на силу великаго князя пришелъ , а спорожи Рускйя не видали , и учили Русь сѣчи , а Григорей Пропасъевъ на передъ всѣхъ побѣжалъ кличючи : Побѣжи побѣжи , и побѣгоша , а Топарове погнаша сѣкучи , и убиша Руси добрѣ много , а Топарове всѣ цѣлы . Тогоже лѣпа на Троицынѣ день Вяшчenea приходили на Усшюгъ , городъ Гледѣнѣ сожгли пуспѣ ,

а люди

а люди всѣ избыли , и разбрелися на лѣсѣ .

Въ лѣто 6946 , Юля въ 3 день , приходилъ царь Махметъ рапью къ Москвѣ безвѣспно , посады пожеглъ и села и монаспыри , стоялъ у города десятии дней . Тогоже лѣта , городъ Успюгъ заложили около святаго Покрова и монаспыря .

Въ лѣто 6948 , великому князю Василью Васильевичю родися сынъ князь Иванъ Васильевичъ государь всея Русіи , и креспн его Троицкій игуменъ Зиновей , родися Генваря въ 22 день , при семъ быспъ пишина велика по всей Русіи .

Въ лѣто 6949 , преспавися князь Дмипрей Юрьевичъ меншей , а брапа его князя Дмипрея Шемяку изъ пойманья выпустилъ съ Коломны , и оппустилъ его на Угличъ . Тогожъ лѣта Сидоръ мипрополипъ убѣжалъ съ Москвы , въ другіе былъ пришелъ . Тогожъ лѣта и зимы князь великій ходилъ рапью на великій Новгородъ , Дѣмонъ взялъ городъ , и Новгородцы добили челомъ восьмъ шысящъ рублевъ Новгородскую ; а Двиняне въ то время приходили рапью подъ Успюгъ , и спояли день единъ , и прочъ пошли . Тогоже лѣта обрѣнено быспъ въ великомъ Новгородѣ пѣло архіепископа Ивана , дамапъ ему Окпября въ 4 день . Тоеже зимы преспавися

преставился сынъ великаго князя князь Юрье болшей , а другой князь Юрье родися , Генваря вѣ 22 день .

Вѣ лѣшю 6950 , князь великій Василей Васильевичъ роскинулъ сѣ Шемякою , и поиде на него рапью на Угличь , а князь Дмипрей Юрьевичъ Шемяка побѣже вѣ Бѣжецкій верхъ , и воропися , а Шемяка да сѣ нимъ князь Ѳедоръ Черпорижской часа шого мало не кѣ Москвѣ , и помири ихъ игуменъ Троицкій Зиновей .

Вѣ лѣшю 6951 , царевича Мустафу убили на речкѣ Лиспани .

Вѣ лѣшю 6952 , на зимѣ царь Махметъ приходилъ кѣ Мурому рапью , а князь великій былъ вѣ Суздалѣ , Топаръ много побили . Тогоже лѣша Юля вѣ 6 день , князь великій Василей Васильевичъ бысть вѣ Суздалѣ сѣ силою . Того дни приде изѣ Казани рапъ изгономъ Маматякѣ царь да Ягупъ Салшанъ на великаго князя . и бысть имъ бой , и сѣча зла у города у Суздаля на полѣ , и бипыхъ бысть обоихъ много и Топаръ и руси , и одолѣша Топарове Русь , и побѣгоша Русь , и поималъ царь великаго князя Василья Васильевича , да князя Михайла Андреевича , и вѣ Казань свелъ . Тогоже лѣша и мѣсяца Юля вѣ 13 день , погорѣ градъ .

градъ Москва , и много людей погорѣло и под-
дхися 1500 головъ .

Въ лѣто 6954 , мѣсяца Октябрия въ 26 день ,
святаго мученика Димитрія Селунскаго , князь
великій Василей Васильевичъ приде изъ Казани отъ
царя Мамашка изъ полону въ Переславль , а князь
Дмитрей Шемяка Юрьевичъ , да князь Иванъ Андре-
евичъ Можайскій , да съ ними здумалъ Иванъ Спарковъ
бояринъ Московскій , и пришли изгономъ къ
Москвѣ . Князь Дмитрей Шемяка сълѣ на ве-
ликомъ княженіи , а князь Василей Васильевичъ
еще къ Москвѣ не пришелъ , бѣ въ то время у
святыя Троицы въ Сергіевѣ монастырѣ , а князь
Иванъ Андреевичъ Можайскій пригнавъ съ Москвы
къ Троицѣ , да великаго князя поималъ , а до
Москвы не допуса , и приведе великаго князя
на Москву , и очи ему выняли , мѣсяца Февраля
въ 13 день , и послаша его на Угличъ со княгинею
и съ дѣтми . Тогоже лѣта на веснѣ на самъ ве-
ликъ день приходили Топарове Казанскіе рапью
на Устюгъ , стояли подъ городомъ три дни ,
въ самый великъ день приспустили къ городу ,
несучи на головахъ насадъ ; бипи ихъ целзѣ .
и зажгли городъ , и выгорело двѣ городни у нижнихъ
воропѣ , и по Божіи милоспи огонь угасиша , а
Топарѣ отъ города отбили ; а Топарове взяли
мирѣ на помѣ съ Устюжаны , что имъ въ погоню

за ними не ходили, а съ города и съ церкви взяли окупъ копейщину за и тысящъ всякою рухлядью, а пришли на вѣспи, полону не добыли, люди всѣ по городкомъ, приходили мимо Галичь на Кичменгу, а пошли вѣ верхъ по Югу да на Веплугу, а по Веплузѣ плыли на плотѣхъ, да вѣ плотѣхъ спонули; а было ихъ семь сотъ человекъ, а все царевъ дворъ, а вѣ Казань вышло сорокъ человекъ, а иные испонули на Веплузѣ рѣцѣ. Тогожъ лѣта Августа вѣ 14 день, на Угличѣ родился великому князю Василью Васильевичю сынъ князь Андрей.

Вѣ лѣто 6955, князь Дмитрей Шемяка Юрьевичъ собра епископы по всей земли Московской, и честныя игумены и прозвищеры, и приѣхавъ на Угличъ, и укрѣпи великаго князя Василья Васильевича крестнымъ цѣлованіемъ и прокляпыми грамопами, и выпусти его изъ поиманья и съ дѣпми Сеннября вѣ 15 день. И даспѣ князь Дмитрей Шемяка великому князю Василью Васильевичу городъ Вологду вѣ удѣлъ. Коли великаго князя поималъ князь Дмитрей и князь Можайскій Иванъ, тогда князь Василей Ярославичъ, да князь Семенъ Оболенскій, да князь Иванъ Рязановскій, да Федоръ Басенокъ съ своими двора, и иныхъ дѣпей боярскихъ и воеводъ многое

множеспво

множество опѣхали въ Липву , не хопя служиши Шемякѣ князю Дмишрею . Приде же князь великій Василей Васильевичъ на Вологду , и мало побывѣ , приде въ Кириловѣ монастырь . игуменѣ же Трифонѣ , и со всею брашьею благослови великаго князя Василья Васильевича и его дѣпей на великое княженіе , а ркучи шакѣ : Государь ! шопѣ грѣхѣ на мнѣ буди и на моей браніи и на главахѣ нашихѣ , чпо еси цѣловалѣ крестѣ , и крѣпоспѣ далѣ на себя князю Дмишрею Шемякѣ , поиди государь сѣ Богомѣ , и сѣ своею правдою , на свою вопчину , на великое княженіе на Московское ; а мы государь за шебя Богу молимся , и за швоихѣ дѣпей , и благословляемѣ . Князь же великій Василей Васильевичъ поиде во Тверь ко князю Борису Александровичу , прося у него пособи на князя Дмишрея Шемяку . Князь же Борисѣ Александровичъ рече слово великому князю Василью : Оже у меня женишѣ сына своего князя Ивана , а дамѣ за него дщерь свою княжну Марью , и азѣ шебѣ буду пособникѣ и самѣ . Князь же великій Василей обручалѣ у князя у Бориса дщерь за сына своего князя Иванна , а князь Иванѣ шогды быспѣ седми лѣпѣ . Князь Борисѣ Александровичъ дастѣ ему силу , и поиде князь великій кѣ Москвѣ . Слышавше же шо въ Липвѣ князя великаго дворяне , чпо князь великій Василей Васильевичъ

во Твери

во Твери садился на конь , скоро прїдоша къ нему князь Василей Ярославичь , князь Семенъ Оболенскій , князь Иванъ Рязанскій , Ѳедоръ Басенокъ и съ своими двора , и вси князи и бояре , и воеводы , и дѣпи боярскіе , многое множество приде ; а царевича два Кайсимовы Трегубъ и Ягубъ еще на Угличѣ наѣхали , да съ нимъ и во Тверь пришли . И приде князь великій Василей Васильевичъ Темный къ Москвѣ Февраля вѣ 17 день вѣ пшпокъ сырныя недѣли . А князь Дмитрей Шемяка покиня Москву побѣже вѣ Галичь , а съ нимъ князь Иванъ Можайскій да Иванъ Спарковъ .

Вѣ лѣто 6956 , моръ бысть силенъ на люди и на кони на Москвѣ .

Вѣ лѣто 6957 , владыка Рязанскій поставленъ бысть Иона на митрополїю на Руской земли , первой своими епископы на Москвѣ . Тоеже весны князь великій Василей былъ на Рудинѣ горѣ вѣ Ярославлѣ , и приспѣ Шемяка , да князь Иванъ Можайскій со многими людьми , малымъ не бысть крокропролитїя , не захошѣлъ князь Иванъ Можайскій съ Шемякою , и увернуса у него , и добичеломъ великому князю за свою вину , и пожаловалъ далъ ему Бѣжицкїй верхъ къ его вопчинѣ Можайску , а князь Дмитрей Шемяка Юревичъ пойде вѣ Галичь . Тогоже лѣна родися великому

князю

князю сынъ князь Борисъ . Тогоже лѣна были скорые Топарова , гоняли до Похры .

Въ лѣто 6958 , Генваря въ 26 день , князь великій Василей Васильевичъ ходилъ рашью на Галичь , на князя на Дмипрея Юрьевича на Шемяку , и бысть имъ бой на озерѣ у Галича , и поможе Богъ великому князю Василью Васильевичу , и Галичь взялъ ; а Шемяка князь Дмипрей ушече къ Новгороду великому , а шупѣ убиша Григорья Семёновича Горепкина (а) . Тогоже лѣта Володимеръ Ховринъ Григорьевичъ , казначей великаго князя , пославилъ церковь кирпичну Воздвиженіе чеснаго Креста передъ своимъ дворомъ . И бой бысть съ Топары Руси на Бешюцѣ , и Ромода убили . Тогоже лѣта поиде князь Дмипрей Юрьевичъ Шемяка изъ Новагорода на Двину , а со Двины на Устюгъ рашью , и пришелъ на Устюгъ въ насадѣхъ мѣсяца Іюня въ 29 день , на памянь святыхъ апостолъ Петра и Павла , и Устюжаня противъ его щипа не держали . И князь Дмипрей Шемяка городъ Устюгъ зашлъ , а земли не воевалъ , а людей добрыхъ привелъ къ цѣлованію ; а которые добрые люди не хопѣли измѣниши великому князю Василью , и они не цѣловали за князя за Дмипрея , и онъ ихъ казнилъ , Емельяна Лузсково

(а) въ другомъ спискѣ , Горстчина .

лузсково , да Миню Жугулева , да Давида Долгошеина , да Еуөимья Ежевину , мепалъ ихъ вѣ Су-хону рѣку , вѣжучи каменіе великое на шею имѣ-единѣ же опѣ нихъ Ежевина Еуөимей на днѣ сѣдя изрѣшишь , и выплове внизѣ живѣ , и упече на Вяпку . Тогожѣ лѣша князь Дмипрей Шемяка поиде на Вологду , и Вологду воевавѣ , и на Успюгѣ приде , и жилѣ на Успюзѣ два годы не полны .

Вѣ лѣшо 6959 , царевичъ Сиди Ахметовѣ сынѣ приходилѣ изгономѣ кѣ Москвѣ , а сѣ нимѣ Гедирѣ князь Ординскій , а князь великій не посылѣ собрании силы , и посла воеводу кѣ берегу князя Ивана Звенигородскаго . Онѣ же узрѣ Ташарѣ за рѣкою за Окою , и покиня берегѣ и побѣже прочѣ . А князь великій Василей самѣ выѣде изѣ города пропивѣ Топарѣ , поиде кѣ берегу , а вѣ осадѣ оспави машерь свою великую княгиню Соөью сѣ великою княгинею Марьею , да мипрополипа Іону ; а Топарове сѣ великимѣ княземѣ розгрѣшилися , и пришедѣ кѣ Москвѣ посады зажгоша со всѣ стороны , и понесе вѣспрѣ огонь на городѣ . Свяпыйжѣ мипрополипѣ Іона нача пѣщи молебенѣ , и молилися Богу , и вѣспрѣ упиши ; а Топарове пное ноци побѣгоша прочѣ , слышавше шумѣ великѣ , мняху великаго князя пришедша . Быспѣ се Іюля во 2 день .

Вѣ лѣшо

Въ лѣто 6960 , мѣсяца Іюня въ 4 день , князь великій Василей Васильевичъ шемней женилѣ сына своего великаго князя Ивана Васильевича у князя Бориса Александровича у Тверскаго , понялѣ за него княжну Марью .

Въ лѣто 6961 , князь великій Иванѣ Васильевичъ въ великое говѣнье поиде рапью на Успюгѣ на князя Дмитрея Юрьевича Шемяку . И приде въспѣ на Успюгѣ ко князю Дмитрею Шемякѣ , что князь великій Иванѣ Васильевичъ уже въ Галичѣ . Онѣ же оставя Успюгѣ , побѣже кѣ Двинѣ , а на Успюзѣ оставилѣ намѣспника своего Ивана Киселева . И пришедѣ князь Дмитрей на Двину , и заспави Двиняиѣ рѣку Двину полиппи пониже городка Орлеца . Князь великій Иванѣ Васильевичъ слышавѣ , что князь Дмитрей Шемяка побѣглѣ , и князь великій послалѣ за нимѣ воеводѣ въ погоню сѣ силою Югомѣ мимо Успюгѣ , подѣ городомѣ не спояли ничего , ни единаго дни , за Шемякою пошли , а князь великій Иванѣ сѣ Ондревыхѣ селищѣ и сѣ Галицѣны пошелѣ на Городишную , да на Сухону рѣку , да въ Саленгу на Кокшенгу воюючи , а городѣ Кокшенской взялѣ , а Кокшаровѣ сѣклѣ мюжеспво , а сѣ Кожшengi на Вологду . А князь Дмитрей Шемяка услышалѣ , что князь великій идеиѣ за нимѣ на Двину , и побѣже

и побѣже къ Новугороду великому , а воеводы по слышавъ на успь рѣки Ваги , чпо побѣжалъ къ Новугороду , и не воропилися по Вагѣ вѣ верхъ на Кокшенгужь . Тогожъ лѣпа родися великому князю Василью шемному сынъ князь Андрей меншій .

Въ лѣпо 6962 , Маѣа вѣ 29 день , взятъ быспь Царьградъ безбожнымъ царемъ Турскимъ , и христіанство погубиша , и церкви пограбиша , и крестны и колоколы сняша , и свяпыхъ Апостолъ дерковъ послѣди шу пограбиша . Тогожъ лѣпа Москва погорѣ опѣ Беклемишова двора . Тогоже лѣпа преспавися великая княгиня Софья во мнѣшеспвѣ Сунклипикія у Вознесенія вѣ городѣ .

Тогожъ лѣпа умре князь Дмишрей Юрьевичъ Шемяка вѣ великомъ Новѣгородѣ , даща ему люнаго зеля , и испуспи нужно душу , и положиша его вѣ Юрьевѣ монаспырѣ вѣ церкви . Тогожъ лѣпа Ефремъ архіепископъ Роспювскій преспавися , а поспавленъ быспь Феодосей Бывалцевъ . Тогоже лѣпа дождь быспь умноженъ , и ржей не сѣяли .

Въ лѣпо 6963 , князь великій Иванъ Васильевичъ взялъ городъ Можайскъ , а князь Иванъ Андреевичъ вѣ Липву побѣже . Тогоже лѣпа приходили Топарове рапью опѣ Синіе Орды Ахметовы , и перелѣзши Оку рѣку , жоселья и вѣ полонъ имали ,

а Иванъ

а Иванъ Ощера съ Коломенскою силою и споялъ .
Татарове убили князя Семена Бабича , и приде
Федоръ Басенокъ Васильевичъ съ дворомъ великаго
князя , Топаръ догнавъ за Окою билъ , полонъ
ошполонилъ . Тогожъ лѣта приходилъ Вогуль-
скій князь Асыка , да сынъ его Юмшанъ рапью
съ Вогуличи на Вычегду , да владыку Пипирима
Пермскаго убили .

Въ лѣто 6964 , князь великій Василей Василь-
евичъ ходилъ рапью въ великій Новъградъ , и
Новгородцы прошиву рапью , а воеводы великаго
князя , князь Иванъ Васильевичъ Сприга , да Фе-
доръ Васильевичъ Басенокъ били подъ Русою , а
иныхъ имали . А князь великій споялъ въ Яжол-
бицахъ , и владыка Еуѡимей съ посадники добиша
челомъ великому князю . Тоеже зимы преспавися
князь Иванъ Федоровичъ Рязанскій . Тогоже лѣта
князь великій Василей поималъ шеспя своего
князя Василья Ярославича и со княгинею и съ
дѣпми Юля въ 10 день .

Въ лѣто 6965 , Февраля въ 15 день , великому
князю Ивану Васильевичю родися сынъ князь
Иванъ . Тогоже лѣта преспавися Новгородскій
владыка Еуѡимій . Тогоже лѣта великій князь
Василей Васильевичъ посылалъ рапъ на Вяшку ,
князя Ивана Ряполовскаго со многими силами ,
и спояли

и спояли подѣ городомѣ подѣ Хлыновымѣ долго , а городѣ не взялѣ : занеже Григорей Перхушковѣ у Вяпчанѣ посулы ималѣ , а имѣ норовилѣ . а на Москвѣ церкозѣ Введеніе кирпичная на Симоновскомѣ дворѣ поставлена быспѣ .

Вѣ лѣпо 6967 , князь великій Иванѣ Васильевичѣ (а) , посылалѣ рапѣ на Вяпкѣ князя Ивана Юрьевича , да сѣ ними дворѣ свой великаго князя , князей и боярѣ , и дѣшей боярскихѣ , да Усплюжанѣ . Они же шедше городки поимали , Копельничѣ да Орловѣ , а подѣ Хлыновѣ пришедѣ долго споялѣ , и Вяпчана добиша челомѣ великому князю , казѣ надобѣ Государю , на всей его волѣ .

Вѣ лѣпо 6968 , князь великій Василей Васильевичѣ былѣ вѣ Новѣгородѣ великомѣ миромѣ , и погда вѣ Новѣгородѣ хопѣли убиши шилники . Тогоже лѣпа быспѣ буря спрашна , лѣсѣ ломила , и хоромы рвала . Тогоже лѣпа солнце гибло . Тогоже лѣпа приходилѣ подѣ Рязанѣ царѣ Ахметѣ Коче Ахметовичѣ болше Орды , и споялѣ долго подѣ городомѣ . Рязанцы Топгарѣ у него много били , Казанѣ Уланѣ Мурза Рязанцомѣ норовилѣ , и поиде прочѣ царѣ сѣ великимѣ срамомѣ , а на Казанѣ Уланѣ Мурзу нелюбѣ держа . Тогоже лѣпа Сергіевскіе спарцы поставили на своемѣ дворѣ

(а) вѣ другомѣ спискѣ спсипѣ , Василей Васильевичѣ .

дворѣ , на Москвѣ , церковь каменну святое Богоявленіе , а князь великій Иванъ Васильевичъ заложилъ церковь Ивана предопечю передъ князь Юрьевымъ дворомъ Васильевича .

Въ лѣто 6969 , Февраля въ 18 день , преспавись князь Борисъ Александровичъ Тверскій . Марта въ 31 день преспавися Іона митрополиинъ , положенъ бысть во церкви Успенія , а Маѣа въ 3 день , поставиша на митрополью Θεодосія Бывальцева , изъ Роснова архіепископа бывша .

Въ лѣто 6970 , у гроба Алексія чудотворца митрополиина прощеніе бысть Науму чернцу Деревягѣ , а на Рязань поставиша владыку Давыда . Тоеже весны дворянъ многихъ поймали , князь Васильевыхъ Ярославича , что хопѣли князя Василья Ярославича выняши изъ поиманья , на Угличѣ велѣлъ ихъ казнить . Тоеже весны въ великое говѣнье велѣлъ князь великій Василей Васильевичъ у себя на плечехъ шрудъ сухошный дѣля (а) и сѣ шѣхъ ранъ разболѣся , и созва сыны своя , и раздѣли имъ города , даспѣ великое княженіе Володимерское и Новгородское болшему сыну князю Ивану Васильевичу и на всей Русіи , а другому сыну своему даспѣ князь Юрью Васильевичю Можескѣ да Дмипровѣ , да Серпуховѣ , да Хопунѣ ,

СО ВСѢМИ

(а) въ семь мѣстѣ иѣчто пропуцено .

со всѣми пошлинами , а князю Андрею Васильевичю
 пренъему дасшѣ Угличьполе , да Бѣжецкѣй верхѣ ,
 да Звенигородѣ , да послѣ великаго князя , маши
 его великая княгини Марья придала ему Романовѣ
 городокѣ на Волзѣ , а чепверпому сыну своему
 князю Борису Васильевичу далѣ Волокѣ Ламской ,
 да Ржеву , да Русу , да послѣ княжа Юрьева жи-
 вопа князь великѣй Иванѣ Васильевичѣ придалѣ
 ему Вышегородѣ Пороповскѣй , дя Марьины села
 Голпяевы емуже придалѣ , а няпому сыну своему
 князю Андрею меншему далѣ Вологду на удѣлѣ ,
 да заозерье Кубеньское ; да князь великѣй Иванѣ
 Васильевичѣ пожаловалѣ его послѣ опца своего ,
 придалѣ ему Торусу , да Городецѣ у Серпухова ,
 а всего того на 18 сохѣ писменныхѣ . Самѣ же
 великѣй князь Василей Васильевичѣ темный созва
 всѣхѣ своихѣ князей именныхѣ (а) , и боярѣ ,
 и воеводѣ , и боярскихѣ дѣпей , и митрополипа
 Феодосія , и благослови дѣпей своихѣ , и ушвер-
 дивѣ злашопечашными грамопами , и цѣловавѣ ве-
 ликую княгиню и дѣпей своихѣ , и князей и бо-
 лярѣ , и опѣ митрополипа Феодосія прѣштѣ благо-
 словеніе и прощеніе , и преспавися мѣсяца Марша
 вѣ 27 день , и положенѣ бысть во церкви святаго
 Архангела Михаила . Тогоже лѣша посылалѣ князь
 великѣй Иванѣ Васильевичѣ рашѣ на Черемису ,
 воеводѣ

(а) въ другомъ спискѣ стоитѣ , мѣстныхѣ .

воеводѣ своихъ Бориса Кожунова , да Бориса слѣпаго , а съ ними Успюжане да Вологжане , да Галичане , а шли воеводы мимо Успюгъ къ Вяшкѣ , а по Вяшкѣ внизѣ , а по Камѣ вѣ верхѣ вѣ великую Пермь . Тогоже лѣта рать Черемиская съ Топары Казанскими приходили на Успюжскій уѣздъ , на верхѣ Югу рѣки на волосиѣ на Лоху , повоевали , вѣ полонѣ повели много рускихъ головѣ , а Успюжане ходили за ними вѣ погоню , сугнавѣ ихъ побиди всѣхъ , а полонѣ назадѣ опполонили весь . . . Тоеже осени владыка Суздальскій Филиппъ на Москвѣ вѣ городѣ съящаль церковь каменну святое Вознесеніе . Тоеже осени , лѣта 6971 , мѣсяца Декабря вѣ 13 день , поставили архіма-рипа Спасково Василія Нарыла (а) архіепископомѣ вѣ Росновѣ . Тогоже лѣта вѣ городѣ Ярославѣ при княженіи князя Александра Ѳедоровича , явишася у свяпаго Спаса вѣ монаспырѣ чудотворцы , князь Ѳедоръ Смоленскій , и сынѣ его князь Давидѣ , и внукѣ его князь Конспянтинѣ ; а лежатѣ во единой рацѣ . Начало опѣ гроба ихъ прощати больныхъ , и слѣпыхъ , хромыхъ , глухихъ , недужныхъ , бѣсныхъ множесиво исцѣлѣша . Тогожѣ лѣта князи Ярославскія соснупилися вопчины своей великому князю Ивану Васильевичу , печалованіемѣ

Алексѣя

(а) по другому списку , Васіана Рына , по сей архіепископѣ , по исторіи , именовался Васіанъ Рудо . . .

Алексыя Полуехшовича , дьяка великаго князя .

Въ лѣпо 6972 , мѣсяца Генваря въ 28 день , князь Иванъ Ивановичъ Рязанскій женился на Москвѣ у великаго князя Ивана Васильевича , сестру поналъ княжну Ульяну . Тоеже зимы мѣсяца Марта въ 4 день , поставили Юсифа Грека архіепископомъ въ Кесарію Филипову .

Въ лѣпо 6973 , мѣсяца Септября въ 13 день , митрополитъ Теодосей Бывалцевъ оспави митрополію . Тогожъ лѣпа Ноября въ 11 день , поспавиша митрополитомъ Филиппа владыку Суздальскаго . Тогоже лѣпа велѣлъ князь великій Иванъ Васильевичъ Василью Скрябъ Устюжанину Югорскую землю воевати , а шли съ нимъ хопячіе люди , да съ нимже ходилъ князь Василей Вымскій Ермоличъ съ Вымичи , и съ Вычегжаны , а пошла рать съ Устюга , мѣсяца Маія въ 9 день . Они же шедше , да Югорскую землю воевали , и полону много вывели , и землю за великаго князя привели , а князей Югорскихъ Калпака , да Течика къ великому князю Ивану Васильевичу и на Москву привели , и князь великій ихъ пожаловалъ Югорскимъ княженіемъ , и оппустилъ ихъ въ Югру , а на нихъ дань возложилъ , и на всю землю Югорскую , а Скрябу пожаловалъ .

Въ лѣпо 6974 , по всей земли Руской хлѣбъ
призяблъ

призяблѣ , ржи иныя ушли , а иныя призябли , а яровое жито все призябло , опроче ячмени . Тогоже лѣша на зимѣ великое говѣнїе на пяшой недѣли вѣ среду вечерѣ , вѣ первое спюянїе Вяпчана рапью прошли мимо Успюгѣ на Кокшенгу , а сщорожи не слыхали на городѣ , а шли по Сухонѣ рѣцѣ вѣ верхѣ , а воеваша Кокшенгу , а назадѣ шли Вагою внизѣ , а по Двинѣ вѣ верхѣ до Успюга , а вѣ то время намѣспникѣ на Успюзѣ Василей Сабуровѣ послалѣ гонца кѣ великому князю Ивану , и князь великїй велѣлѣ Вяпчанѣ переимати , и Василей Сабуровѣ намѣспникѣ Успюжской сѣ Успюжаны переемѣ dospѣлѣ Вяпчаномѣ подѣ городкомѣ подѣ Гледѣномѣ , и Вяпчана намѣспнику дали посулѣ , стоявѣ при дни , и кѣ Вяпкѣ пошли .

Вѣ лѣшо 6975 , мѣсяца Апрѣля вѣ 22 день , преснавися великая княгини Марья княжѣ Иванова Васильевича , а князь великїй тогда былѣ на Коломнѣ . Тогожѣ лѣша Трифонѣ оспави архїепископью Ростовскую , и иде вѣ манастырь . Тогоже лѣша Вяпчанѣ спю дващанѣ человѣкѣ ходили на Вогуличи , да сѣ ними Пермьки Вогуличѣ воевали , а князя Вогуаского Асыку и на Вяпку привели .

Вѣ лѣшо 6976 , мѣсяца Феврала вѣ 15 день , на сплошной недѣли за недѣлю до великаго до мяснаго заговѣнья

заговѣнья , вѣ нед : вече : Святаго Анисима
 городъ Успюгѣ кремль весь сгорѣлъ , а люди
 избыли . Тогоже лѣта приходили Ташарове Казан-
 скіе ратью на Успюжской уѣздѣ на верхѣ Югу
 рѣки , да взяли городокъ Кичменгу , и огнемъ
 сожгли и съ людьми . Тогоже лѣта князь великій
 Иванъ Васильевичъ посылалъ ратью воеводѣ сво-
 ихъ , царя Кайсима , да князя Ивана Васильевича
 Спригу , съ ними дворъ свой весь , конную силу
 на Казанскаго царя Абреима ; и пришла сила князя
 великаго на берегъ къ Волзѣ на Звеничѣ бору ,
 и Ташарове Казанскіе пришли на нихъ вѣ судѣхъ ,
 и на берегъ вылезли изъ судовъ , а сила князя
 великаго норовянца заскочили Ташарѣ опѣ судовъ ,
 и нѣкшо Айдарѣ , поспельникѣ великаго князя Григорь-
 евѣ сынѣ Карпова не оппусти Ташарѣ ни мало опѣ
 судовъ кликну на нихъ , Ташарова же вѣ мешався
 вѣ суды , и побѣгоша за Волгу , а другая (а) сила
 еще не поспѣла . Тогоже лѣта князь великій посылалъ
 рать на Черемису двою Ивана Ивановича Глухова ,
 да Ивана Руна , а съ ними Успюжана да Галичана ,
 и шедше на Каму , да изымали языка ; а сказыва-
 ваешѣ , чшо Ташарове пошли вѣ верхѣ до Камѣ ,
 вѣ великую Пермь , и воеводы шедше за ними вѣ
 ногошо , да ихъ побили . Тогда убили на шомъ
 бою Вапамана Успюжскаго Сава Осѣва , а рать
 великаго

(а) вѣ другомъ спискѣ , а судовая .

великаго князя , Успюжана и Галичана , шли въ великую Пермь , да на Успюгъ .

Въ лѣто 6977 , Маія въ 27 день на пятой недѣли по пасцѣ , женился князь Андрей Васильевичъ большой у Мизенскаго князя понялъ княжну Елену . Тоеже весны князь великій Иванъ послалъ рапъ судовую на Казань , а брапью свою князя Юрья да князя Андрея болшаго послалъ берегомъ съ конною силою , да съ ними воеводы и князи и дворъ великаго князя , а судовая рапъ на передъ пришла подъ Казань Маія въ 10 день , въ недѣлю пяптьдесяпую , а воеводы судовые рапи нелюбье держали промежъ себя , другъ подъ другомъ ипи не хочетъ ; и передумавъ , да посшавили себѣ восводу отъ середнихъ бояръ Ивана Дмипреевича Руна , и прїидоша подъ городъ Казань въ недѣлю пяптьдесяпую утрѣ на раннѣй зарѣ безвѣспно , а спорожи Ташарскіе не слыхали , и взяши имъ было Казань , Ташарове снапѣ , а рапъ судовая о спѣму пришла ; и поноровилъ Ташаромъ Иванъ Руно , опбилъ рапъ отъ воропѣ городныхъ прочь , а самъ велѣлъ прубипи во многія прубы ; и Ташарове слыши нарядилися , и потомъ въ 4 деиь князь Иванъ Хрипунъ Риполовскаго , и князь Семенъ сынъ его билъ Ташаръ на Волзѣ , а вшорую рапъ послалъ князь великій на Казань .

князя Данила Александровича Пѣнька Ярославскаго , да Никипу Конспянпиновича , да Петра Плещѣева , и иныхъ многихъ , да съ ними Усплюжана и Вяпчя ; а шла рать мимо Усплюгъ и Вятку , и пришли на Каму рѣку , и увидѣли Ташарина на берегу , и начаша спрашивать , гдѣ рать великаго князя споишъ ? онъ же сказа имъ , была рать у города , да царь со княземъ Юрьемъ миръ взялъ , и рать пошла прочь , и князь Данило Александровичъ съ воеводами и со всею ратью пошелъ мимо Казань къ Новугороду Нижнему , а царь Абреимъ скопилъ много силы на Волзѣ въ судѣхъ , а иныхъ на конѣхъ по берегу , и дослѣлъ перемъ на рать , а князь Данило того не вѣдалъ , и пришли подъ Казань , а Ташарове Волгу суды заспали , а великаго князя силы мало ; и начаша бипися на Волзѣ въ судѣхъ , за руки имаяся сѣклись , князя Данила убили , и Никипу Конспянпиновича , а Петра Плещѣева со многими поварищы полонили въ Казань ; а Григорей Перхушковъ пробѣжалъ не бився , а Усплюжане билися , а князь Василей Ухпомской вельми бился , и билъ ихъ скачючи по судомъ ослопомъ , и многихъ Ташаръ попили , и съ суды , занеже Ташарове пойдучи на бой суды вязалися , а Усплюжане сквозъ рать Ташарскую пробилися , да и князь Василей Ухпомской ; да и ушли къ Новугороду
 Нижнему

Нижнему , а Успюжанъ убили , Андрея Федорова сына Колѣнова , да Стефана Брыкова , а иныхъ въ полонъ взяли , а всѣхъ Успюжанъ изгубло споддесять человекъ , а Топаръ безчисленно побили и попопили ; а все рускіе силы погибло чепыре спа приицапъ человекъ , и побили , и въ полонъ свели , и во Орду свели , и князь великій многихъ изъ Орды выкупалъ ; а Успюжане пришедъ къ Новгороду спояли при недѣли , и бжпъчеломъ посылали великому князю , чпобъ пожаловалъ , и князь великій послалъ двожды по денгъ золошой , они обѣ денги попу Ивану , кой съ ними подъ Казанью былъ , опдали , а велѣли Бога молиши о государѣ , и о всемъ его воинспвѣ ; а въ претіе послалъ ужину запасъ Успюжаномъ седмь сопъ чепвершей муки , да приспа пудовъ масла , да приспа луковъ , 6000 спрѣлъ , да приспа шубъ бараньихъ , да приспа однорядокъ Чпскихъ и Лунскихъ и Ново-голскихъ , и Трекумскихъ , да приспа сермягъ ; а велѣлъ еще имъ иппи подъ Казань со княземъ Юрьемъ на зимованіе .

Въ лѣто 6978 , князь великій послалъ подъ Казань брата своего князя Юрья со всею силою Московскою и Успюжскою , и конною и судовою ; и пришли подъ Казань мѣсяца Сенцября въ 1 день .

И поидоша

И поидоша къ городу изрядяся , Татара жѣ вы-
ѣхаша изъ города , и бишася мало , и побѣгоша
въ городъ , и затворишася , а сила Руская спала
около города , и оспрогъ dospѣли , и воду оп-
няли . Царь же Абреимъ видя себе въ велицѣ бѣдѣ ,
и нача посылати о миру , и добичеломъ на всей
волѣ великаго князя , и на воеводской , и полонѣ
выдалъ за 40 лѣпѣ , а спояли подѣ Казанью пяпѣ
дней , смиряся и прочь пошли . Тогоже лѣпа
князь Василей Васильевичъ Шуйской поѣхалъ изъ
великаго Новгорода за Волокъ на Двину , да съ
нимъ Василей Никифоровичъ , воевода Новгород-
скій . Тогоже лѣпа бысть знаменіе въ Новѣгородѣ
опѣ образовѣ . Тогоже лѣпа городъ Москва
въ нушрѣ погорѣ .

Въ лѣпо 6979 , женися князь Борисъ Василь-
евичъ , братѣ великаго князя , у князя Михайла
у Холмскаго Уляну понялъ . Тогоже лѣпа князь
великій Иванъ съ брапьею и со всею силою поиде
рапью со всѣ спороны воюючи , и Новгородцы
же собращася , и изыдоша пропивѣ великаго князя
силы ; и случися имѣ прѣипи пропивѣ воеводѣ
великаго князя , князя Данила Дмиспреевича Холм-
скаго , да Ѳедора Давидовича , о рѣцѣ о Шолонѣ ;
и бѣ Новгородцевѣ безчисленное множеспво , а
Москвичѣ мало , понеже не единою дорогою идяху ,
но многими

по многими , а шѣмъ воеводамъ случися шупъ быши ; и перебредоша вои великаго князя за рѣку за Шолону , и мало побишася Новгородцы , побѣгоша , а Москвичи погнаша бьюще и сѣкуще ихъ и плѣняюще и вязаху , и много посадниковъ изымаша , и приведоша къ великому князю , сѣй жѣ бой быспѣ мѣсяца Іюля вѣ 14 день , на памяшъ святаго Апостола Агилы , а иная ранѣ Московская да и Псковская шли подѣ Русу , да Русу взяли и пожгли , а Русане мнози бѣжали вѣ Новгородъ , а Новгородцы послали къ Русѣ свою силу , и быспѣ имѣ сѣча велика , обоихъ палѣ много , а послѣди Москвичи одолѣша , и Русу взяша ; а Новгородцы вѣ то время послаша вѣ Липву посла къ королю , чпобы король сѣлѣ на конѣ , на великаго князя за Новгородъ , и посолѣ шелѣ на Нѣмецкую землю , и Нѣмцы князь Месперѣ не пропустилѣ посла , норовя великому князю , и посолѣ воропился вѣ Новгородъ ни сѣ чѣмъ . И слышавѣ то князь великѣй , что Новгородцы посла послали вѣ Липву , а задаются за короля , и разгнѣвався больши на Новгородъ , и казни посадниковъ смерпиною казнѣю , и опсѣкоша голову Дмипрею Исаковичу , да Василью Ивановичю , да Кипрѣяну Сергѣевичу , да Еремею владычню чашнику , глаголющи : яко вы за короля задаши хоцѣсте Новгородъ ; а иныхъ боярѣ сѣ собою

сѣ собою поведе къ Москвѣ . И по слышавше Новгородцы , пожгоша посады и монашныри всѣ . И бысть на лучшихъ людей молва : яко вы приведоспе на Новгородѣ великаго князя ; и бысть дорогомня хлѣбу въ Новгородѣ . Тогоже лѣпа велѣлъ князь великій намѣстнику Успюжскому Василью Ѳедоровичю Образцу воевати Двинскую землю . Онъ же поиде сѣ Успюжаны и сѣ Вяпчяны на Двину рашью въ судѣхъ , и воспрѣшилъ ихъ князь Василей Васильевичъ Шуйской , да Василей Микиферовичъ воевода Двинскій со многою силою Двинскою и Печерскою , да сѣ ними шилники изъ Новагорода . И бысть имъ бой на рѣчкѣ на Шиленгѣ , и бишася обой крѣпко поводяся ; и учаша бипися на чепвертомъ часу дни , и бишася и до вечера , и паде Двинянъ и шилниковъ и Печерянъ безчисленное множество , а Успюжанъ пяшь человекъ . И при вечерѣ поможе Богъ воеводѣ великаго князя Василью Ѳедоровичю Образцу сѣ Успюжаны , а князь Василей Шуйской , и Василей Микиферовичъ побѣгоша къ Новугороду . Бысть же сѣй бой мѣсяца Іюля въ 27 день , на память мученика Пантелеимона : вездѣ бо Богъ помогаше государю за его правду . Тогоже лѣпа ходили Вяпчяня рашью на Волгу ; воевода былъ у нихъ Коспя Юрьевъ , да взяли Саран , и полону безчисленное множество , и княгинь Сарайскихъ . Тогоже лѣпа , князь

великій

великій споялѣ на Шолонѣ, и здума сѣбратшею и со всѣми князи, и воеводами, иппи кѣ Новугороду; и услышавше то Новогородцы, и послаша нареченнаго владыку Теофила добивати челомѣ великому князю, а сѣб нимѣ посадники, и жипейскія люди многи. И добиша челомѣ великому князю, и даша ему полшеснашцапи пысячи рублевѣ Новогородскихѣ; и цѣловаша Новогородцы Крестѣ на помѣ, чпо имѣ за короля не задавапнся, и вопчичевѣ изѣ Липвы кѣ себѣ не пріимати, и опшолѣ князь великій возврапнся кѣ Москвѣ. Тогоже лѣпа на Москвѣ прясеса земля мѣсяца Августа вѣ 29 день.

Вѣ лѣпо 6980, приде князь великій на Москву Сентября вѣ 1 день изѣ Новагорода, и много посадниковѣ и боярѣ приведе полономѣ. Тогоже лѣпа Ноября вѣ 2 день, поспавленѣ быспѣ игуменѣ Филоѣей епископомѣ вѣ Пермь. Тоеже зимы видѣша мнози два солнца (а) на небеси. Тогоже лѣпа поспавленѣ быспѣ Теофанѣ (б) вѣ Новгородѣ, и оппусти его, и полоненыхѣ боярѣ Новогородскихѣ. Тоеже зимы явися звѣзда хвощапа, луча паче самыя звѣзды, и восходаше опѣ шеснаго часа ноши. Тоежѣ зимы князь великій Иванѣ Васильевичѣ женился другою княгинею, понялѣ царевну Соѣю Римлянину, а шла

на
(а) вѣ другомѣ спискѣ, два мѣсяца. (б) должно чипашѣ, Теофиль.

на Новгородъ великій . Тоежъ зимы явися другая звѣзда хвоспапа надъ лѣпнимъ западомъ . Тогоже лѣта князь великій Иванъ , послалъ князя Ѳедора Давыдовичя Песпрого въ великую Пермь воеводою , а съ нимъ рапъ Успюжана . Тоежъ весны Филиппъ мипрополипъ заложилъ церковь каменную успеніе свяпья Богородица у своего двора , Апрѣля въ 1 день , а разруши церковь , юже бѣ Пепиръ мипрополипъ заложилъ соборную , и выняша мощи Пепра мипрополипа , и Ѳеогноста и Кипріана мипрополипа , и Фопіѣя , и Іону . Тогоже лѣта приде вѣспъ изъ Перми , чпо воевода князь Ѳедоръ Давыдовичъ Песпрой землю Великопермьскую взялъ , и за великаго князя привелъ , а рапъ вся цѣла , мѣсяца Іюня въ 26 день . Тогоже лѣта загорѣся посадъ на Москвѣ опѣ Голупвинскаго двора , и много дворовъ погорѣло и церквей .

Въ лѣто 6931 , безбожный царь Ахмупъ Кочи Яхмуповичъ болшія Орды поиде на Русь рапью со всею Ордою ; и пришедъ близъ руси , сна ; и оспави царицъ своихъ , спарыхъ людей , и малыхъ , и болныхъ , а самъ поиде свободники не пущьма . И приде къ рѣцѣ Окѣ подъ городъ подъ Алѣксинъ , а въ городъ погда былъ воевода великаго князя Семенъ Васильевичъ Беклемишевъ , а воеводы великаго князя спюали во многихъ мѣспѣхъ

мѣспѣхъ по дорогамъ ждучи Тапаръ, а Олексинцы били челомъ великому князю, доспѣху у нихъ мало въ городъ, и князь великій воеводѣ послалъ грамоту, а велѣлъ осаду роспустиши, доспѣху добывати, чѣмъ съ Топары бишися, онъ же захопѣлъ у нихъ посула, а горожане Олексинцы давали ему пяць рублевъ посула, и онъ захопѣлъ шестово рубля женѣ своей. Се имъ глаголющимъ и прїидоша Топарове изгономъ на Олексинъ, и начаша напрасно приспунати къ городу, а Олексинцемъ нечемъ бишися съ Топары, и воевода Семенъ Васильевичъ покиня городъ, а самъ побѣже съ женою и съ слугами за рѣку за Оку, а Топарове мешахуся за нимъ въ Оку рѣку, и не ухвапиша его; а въ то время приспѣ на берегъ князь Василей Михайловичъ Удамый Вереиской со многими силами, и не дастъ Топаромъ брести; и того дни приспѣ братъ великаго князя, князь Юрье изъ Серпухова, и братъ князь Борисъ великаго же князя съ Козлова броду со многими силами и съ двораы своими, и Петръ Челядинъ Федоровичъ съ дворомъ великаго князя. И бѣ видѣши спрашно, Топаромъ и самому царю множесяво удалыхъ въ злаченыхъ доспѣсѣхъ, а за Оку не мочно. И царь велѣлъ къ городу Олексину приспунити; и побили изъ города много Топаръ. И послѣди не спало чѣмъ бишися съ города, ии пицалей

ни пищалей , ни пушекъ , ни спрѣлъ , ни колья ; и царь повелѣ огнемъ зажещи городъ и съ людьми и съ добромъ . Князь же Юрье и ины воеводы плачуще спюяху , а пособить нельзя глублины ради пого мѣста . царь же (а) Олексинъ сожгоша и съ людьми , и съ добромъ . Царь же боявися нача князя Юрья , понеже бо его прелетаху многи спраны поганіи . Ташарове же роспросивше Ташаръ , кои на сей споронѣ великаго князя , шолько ли силы Рускія ; Ониже рѣша : Самъ князь великій подѣ Роспиславлемъ съ силою , а Даныяръ салпанѣ Кайсимовичъ съ Топары и съ русаки на Коломнѣ , а вѣ Серпуховѣ брапѣ великаго князя Углечскій князь Андрей , а съ нимъ Мурмоса царевичъ Мустиофинѣ Казанскаго . Слышавъ по Ахмушѣ побѣже прочь , ведя съ собою не много полону , и вопрости русина : Чшо много у него были Олексинцы , полону мало , а сторѣло мало , и русинѣ запроси живопа себѣ : царь опшустипши его обѣща . Онѣ же рече , Болѣ нысыящи головѣ забѣгло вѣ шайникѣ съ добромъ . Царь было съ двѣ верспны опшелѣ , и воропися къ городу на пожарище , и взя шайникѣ и съ людьми и съ добромъ , и не избыспъ ни единѣ , и прочь поиде , а шайникѣ былѣ выведенѣ къ рѣцѣ , а повѣдавшаго опшустипи .

Вѣ лѣпо

(а) кажется что первое царь же , сибького ташарова
повѣдали , градъ же :

Въ лѣто 6982 , князь великій Иванъ посла рать на Нѣмцы , а съ ними Новгородцы , и Псковичи . и многи города извоеваша , а селъ безчисленно , а полону множесиво , и миръ взяша на 20 лѣтъ . Тогоже лѣта въ Новѣгородѣ и на Успюзѣ моръ бысть силенъ на люди , и сошеориша обѣтъ , единого дне посшавили церковь воскресеніе Христова на Успюзѣ надъ рвомъ , и преша моръ .

Въ лѣто 6983 , князь великій ходилъ на миру въ Новгородѣ , въ силѣ велицѣ , иззаялъ дворы и монашпыри , и Юрьевъ , и Городинце , нѣгдѣ ни выспупишь , и по селомъ и по деревнямъ , и шессть бояриновъ на Городинцѣ поималъ , и къ Москвѣ свелъ , Ивана Леонасьевича посадникова , сына его Алферья , Федора Исаковича Дурного , Богдана Есиповича , Ивана Ивановича Лошинскаго , Василья Ананьина .

Въ лѣто 6984 , бысть знаменіе въ заговѣнье молочное , въ 1 часѣ дни , солнце погибе , и пма бысть велика , за при сажени человѣка въ лице не видѣши ; людемъ спрахъ былъ великъ : во единѣ часѣ далъ Богъ свѣтъ , и начашъ солнце прибывать . А въ Новѣгородѣ тогожъ лѣта на гробѣхъ кровь у многихъ церквей .

Въ лѣто 6985 , въ Новѣгородѣ великомъ бысть пожаръ

пожаръ силенъ , 15 церквей згорѣло , а три ка-
 менные рассыпалися , а надъ городомъ , яко солнце ,
 красно спояло . Тоеже осени опѣ великаго князя
 посолъ Ѳедоръ Давидовичъ , и спа на Вѣчи , и
 рече слово : Бояре Новгородскїи , и весь Нов-
 городъ ! приходилъ къ великому князю вашъ под-
 войской Назарей , и дьякъ вашъ вѣчной , и рку-
 ще тако : Новгородскїе посадники , и пысяцкїе ,
 и весь великїй Новгородъ наркли князей великихъ
 себѣ , Ивана Васильевича , и сына его Ивана Ива-
 новича государемъ Новугороду ; вы чѣмъ великихъ
 князей имѣете ? И тако рькли чернь : Мы съ
 пѣмъ не посылавали , шо посылали бояря , а на-
 родъ шого не вѣдаемъ , и начаша народъ на боярѣ
 за шо злобу имѣни , и Ѳедора Давыдовича оп-
 пустиша ни съ чемъ , межъ собою вѣ брани , и
 вѣ помѣ на Вѣчи убиша Василья Никифоровича ,
 а инье розбѣглися . Вѣ шоже возмущенїе убиша
 два посадника Захарью Григорьевича да брапа Ко-
 зму , а сына Кузмина замертво оставиша , а
 Луку Ѳедорова , да Ѳефилапа Захарьина изымавшѣ ,
 посадиша за спорожи , и попомѣ приведше ихъ
 на Вѣчье и пожаловаша ихъ , и цѣловали Крестѣ ,
 что имѣ хопѣши добра Новугороду .

Вѣ лѣшо 6986 , преставися Зосима Соловецкїй
 чудотворецъ , а Савашей Соловецкїй чудотворецъ
 пре-

преставися въ лѣпо 6937 .

Въ лѣпо 6986 , царь Абреимъ Казанской приходилъ рапью на Вяшку въ мясопусибъ великій , села и волости повоевалъ , а града не взялъ ни единого , а на Успюгъ пошелъ былъ , ино Молома рѣка была водяна , нельзя иппи , и онъ шедъ единъ день , да воропился , а на Успюгъ вѣспъ пришла , что царь идеибъ рапью , и Успюжане всѣ во осадѣ сидѣли и зиму всю . Тогоже лѣпа князь великій Иванъ Васильевичъ прислалъ гонца на Успюгъ къ намѣспнику Успюжскому Пешру Федоровичю Челяднину , а велѣлъ спавипи городъ Успюгъ новой , а старой розваляши .

Въ лѣпо 6987 , князю великому Ивану Васильевичю родился сынъ у великія княгини у Софѣи у Римлянины князь Василей , мѣсяца Марша въ 27 день . Тогоже лѣпа шилники здумали на Успюзѣ Андрей Мишневъ , да шедъ безъ вѣдома великаго князя да Емчю взяли , шогоже лѣпа перваго .

Въ лѣпо 6988 , король Липовскій позвалъ царя Ахмана со всею Ордою на великаго князя Ивана Васильевича , и споялъ , пришедъ , царь на Угрѣ лѣпо все , и до Воздвиженіева дни . И князь великій Иванъ Васильевичъ , и сынъ его князь Иванъ Ивановичъ со всѣми князи и воеводами собравъ

силы многи , спояли на Угрѣ пропиву царя крѣ-
пко , а княгиню великую Софью послалъ на Бѣло-
озеро , а прикащикъ у нее былъ Василей Бори-
совичъ Тучко Морозовъ . А братья великаго князя
Ивана Васильевича князь Андрей да князь Борисъ
Васильевичи , слышавше къ себѣ неправду великаго
князя , и здумали за свои копоры и неправды ,
опсшупили прочь на великія Луки , да спояли
лѣпо все , а думаячи вѣ Липву , или вѣ Новго-
родъ великій . Слышавъ же шо князь великій
Иванъ Васильевичъ , что братья его отъ него
опсшупили прочь , помешавъ вопчины и дѣ-
дины , и убоаяся пропивъ царя спояни , и по-
бѣже онъ Угры къ Москвѣ , и на Бѣлоозеро за
великою княгинею и удержа его владыка Вась-
янъ рыло , а ркучи такъ : Князь великій не бѣ-
гай , азъ иду пропивъ Топаръ , а пы живи на
Москвѣ , и шако укрѣпи его . И собра силы , и
посла сыну своему князю Ивану Ивановичю , и повелѣ
ему крѣпко спояни о Угрѣ ; а царь слышавъ шо ,
ч о князь великій побѣжалъ , нача больма при-
спушупани ко Угрѣ , а ждучи къ себѣ короля Ли-
шовскаго съ силою , а слышавъ шо , что братья
опсшупили на Луки отъ великаго князя . Княгиня
же великая Марѣа , маши великаго князя Ивана
Васильевича , началъ дѣшей своихъ мирисши , а
ко князю Андрею и Борису Васильевичемъ на Луки
посылаши

носылаши грамопы со благословеніемъ , чшобъ въ
 Лишву не ходили . А князь великій послалъ къ
 нимъ владыку Росповскаго Васьяна Рыла , да
 владыку Пермскаго Филоѳіа . и они ходивши на
 Луки , да князя Андрея , и князя Бориса съ Лукъ
 призывали на Москву , и смири ихъ маши великая
 княгиня Марѳа и владыка Васьянъ , и владыка
 Пермскій Филоѳей .

Въ лѣто 6989 , поиде князь Андрей Васильевичъ
 Угличскій къ берегу на Угру , прошивъ царя
 Ахмаша , да съ нимъ братъ его князь Борисъ
 Васильевичъ съ своими дворы . И слышавъ шо царь
 Ахмашъ , что князь великій смирися съ братьею ,
 и убоися братьи великаго князя , и побѣжа ошъ
 Угры мѣсяца Септября въ 15 день , не дождався
 короля , и бѣжачи нача воевани королевскую зем-
 лю , Воропынескъ , и инья городки , и въ полонъ
 поведе , селъ , и волосшей , и много поймавъ въ
 полонъ поведе безчисленно множесшво ; а князь
 Андрей Васильевичъ Угличскій , да братъ его
 князь Борисъ пришли на Угру къ великому князю
 Ивану Ивановичю мѣсяца Септября въ 20 день ,
 и не стоявъ ны одинаго дни , часа того за царемъ
 пошли въ погоню , и ходили до Липовскаго ру-
 бежу , царя не дошли , и возврапишася на Москву
 къ великому князю . Тоеже зимы слышавъ царь
 Ивакъ

Ивакѣ Шибанскій, чю царь Ахмапѣ идетѣ съ Руси, а воевалѣ землю Липовскую, полону и богатствва безчисленно, и приде царь Ивакѣ въ Нагаи, а съ нимѣ силы 1000 казаковѣ, и вземѣ съ собою шурью свою изѣ Нагаи, Мусу Мырзу, да Ямгурьчѣй Мырза, а съ ними силы пашьнадесять тысячѣ казаковѣ, и перевезеса Волгу на горную сторону а уже осень, и поиде на переемѣ на Ахмапа царя, и перенялѣ слѣдѣ его за Дономѣ, и поиде послѣ Ахмапа по вѣспемѣ, и какѣ Ахмапѣ раздѣлился своими иппи Салшаны, на зимовище приде, и спа зимовати, расплошася; а царь Ивакѣ приде на него силою своею безвѣспно съ Мырзами, мѣсяця Генваря въ 6 день, приде на него на упрѣ изноровася, а царь Ахмапѣ еще спитѣ, а царь Ивакѣ самѣ вскочи въ Бѣлу Вѣжу цареву Ахмапову, и уби его своими руками, а силы межи собою не билися, а Шибаны съ Нагаи начаша Ахмапову Орду грабини межѣ Дономѣ и Волгою, на Донцу на маломѣ близѣ Азова, и спѣялѣ царь Ивакѣ 5 дней на Ахмаповѣ Ордѣ, и поиде прочь: а Ордобазарѣ съ собою поведе въ Тюмень не грабя, а добра, и скопа, и полону Липовскаго безчисленно поималѣ, и за Волгу перевелѣ. Тогоже лѣта царь Ивакѣ послалѣ посла своего Чюмгура князя, къ великому князю Ивану Васильевичю, и къ сыну его великому князю Ивану Ивановичю съ радостию

сѣ радостію , что супоспаша твоего есми убилѣ ,
царя Ахмаша ; и князь великій посла Ивакова че-
спивовалѣ и дарилѣ и оплуспи ко царю сѣ честію ,
а царю Иваку пѣшѣ послали . Тогоже лѣша
Андрей Мишневѣ сѣ шильники и сѣ Успюжаны хо-
дили вѣ Великую Пермь , да побили Вогуличь подѣ
Чердынемѣ , а на Каму шедши да вспрѣпили го-
спей и Тюменскихѣ Топарѣ , да пограбили .

Вѣ лѣшо 6990 , князь великій Иванѣ Васильевичѣ
женилѣ сына своего князя Ивана Ивановича , вели-
каго князя у Стефана воеводы у Воложскаго , по-
нялѣ княгиню Елену . Тогоже лѣша посыдалѣ
князь великій Иванѣ Васильевичѣ рапѣ подѣ Казань
на царя Абрейма ; и воеводы великаго князя спояли
на Волзѣ лѣшо все , да со царемѣ смирились , и
прочь пошли .

Вѣ лѣшо 6991 , князь великій Иванѣ Василье-
вичѣ посла рапѣ на Асыку на Вогульскаго князя ,
да и вѣ Югру на Обѣ великую рѣку ; а воеводы
были великаго князя , князь Ѳедорѣ Курбскій
Черной , да Иванѣ Ивановичѣ Салпыкѣ Травинѣ ,
а сѣ ними Успюжане и Вологжане , Вычетжане ,
Вымичи , Сысоличи , Пермьки ; и бысшь имѣ бой
сѣ Вогуличи на успѣ рѣки Пелыни . На помѣ
бою убили Успюжанѣ седмѣ человекѣ , а Вову-
личѣ паде много , а князь Вогульскій Юмшанѣ
убѣжалѣ

убѣжалъ , а воеводы великаго князя опшолъ по-
шли внизъ по Тавдѣ рѣцѣ мимо Тюмень въ Си-
бирскую землю , воевали идучи , добра и полону
взяли много , а отъ Сибири шли по Ирѣнѣ рѣцѣ
въ низъ воюючи , да на Обь рѣку великую въ
Югорскую землю , и князей Югорскихъ воевали ,
и въ полонъ вели ; а пошла рань съ Успюга Мая
въ 9 день , а на Успюгѣ пришли на Покровъ свя-
тыя Богородица , а въ Югрѣ померло Вологжанъ
много , а Успюжане всѣ вышли . Тогоже лѣта
поималъ князь великій Марѣу Исакову Нового-
родскаго боярина .

Въ лѣто 6992 , великому князю Ивану Ивано-
вичу родися сынъ у великия княгини Елены князь
Дмитрей . Тоеже зимы посылаалъ князь великій
воевать Нѣмецкую землю Москвичъ и Новгород-
цовъ и Псковичъ , да съ ними воеводою Казимера
Новгородскаго боярина . Тоеже весны поималъ
Казимера . Тоеже весны пришли съ челобитьемъ
князи Вогульскія и Югорскія , Вогульскій князь
Юмшанъ , да Кална , а Сибирскій князь Ляпикъ ,
а Югорскій князь Пышкей , а болшей князь Югор-
скій Молданъ , шого съ собою напередъ князь
Федоръ Курбскій привелъ . И князь великій за себя
ихъ привелъ , и дань на нихъ уложилъ , да по-
жаловаалъ ихъ , оппустилъ ихъ во свояси .

Того же

Тогоже лѣта хлѣбъ уродился послѣ Пепрова дни? въ тойже день почали ржи жапи , а съ Ильина дни ярь . Тогоже лѣта мѣсяца Юля въ 15 день , князь великій поймаши велѣлъ многихъ боляръ Новгородскихъ въ Новгородѣ , и розвелъ , и весь Новгородъ одолѣлъ , и за себя взялъ .

Въ лѣто 6993 , князь великій Иванъ Васильевичъ , и князь великій Иванъ Ивановичъ со всѣми князьми служебными , и съ воеводами и съ боляры , и съ дѣшми боярскими , поиде рашью ко Твери на князя на Михайла Борисовичя , воюючи со всѣ стороны . Слышавъ же по князь Михайло Борисовичъ , и не смѣ спаша пропиву великаго князя , занеже опѣхали опѣ него вси князи и бояре къ великому князю служипи , и не дожидаяся великаго князя , городъ Тверь покинулъ вопчину , а самъ побѣже въ Липву къ королю , а князь великій приде подѣ Тверь , и городъ опворили , и взяша Тверь мѣсяца Септября во 12 день , на память святаго мученика Автонома , и приведше землю , и намѣспниковъ своихъ посадили .

Въ лѣто 6994 , мѣсяца Марша въ 18 день , Вяпчѣна пришли рашью на Устюгъ , у города не были , занеже вѣспъ ушла передъ ними , и спеяли подѣ Осиновцомъ городкомъ день , и прочь пошли , а при волости розграбили , а Устюжане въ погоню

вѣ погоню за ними ходили , да не дошли ихъ . Тогожъ лѣта о Троицынѣ дни двою Вяпчана приходили вѣ судѣхъ на Устюгъ подѣ Осиновцомъ изгономъ , и спали обѣдать , а воевода Коспя Юрьевъ шолъ сѣ ними вѣ неволю , а вѣ шу пору сына его Торопа Иванъ прясца поимал , и онѣ захошѣлъ соку сосноваго , и Коспя и самъ сѣ нимъ пошелъ вѣ лѣсѣ , вземъ шопорѣ , и дошедъ до лѣсу рашъ покинулъ , и сѣ сыномъ вѣ городѣ вѣ Осиновецѣ ушеклѣ , и Осиновляня на конѣхъ опшпустили со многими людьми на подводахъ кѣ Москвѣ , и князь великѣй ихъ пожаловалъ , а Вяпчани хвапилися , оже воеводы нѣшпѣ , ушеклѣ , и они возмялисъ , начаша кѣ городу приступаши , чаючи вѣ городѣ . Осиновляне же имѣ правду сказаша , чшо воевода ихъ на конехъ и сѣ проводники кѣ великому князю побѣглѣ , и они на шу ночь и побѣгоша кѣ Вяпкѣ . Тогожъ лѣта исѣ Казани прибѣглѣ кѣ великому князю Ивану Васильевичю царь Махмедминѣ опѣ брата своего опѣ царя Аляхама , да билѣчеломъ великому князю , а назвалъ себѣ его великаго князя опцемѣ , а просилъ у него силы на брата своего на Аляхама царя Казанскаго , и князь великѣй силу рекѣ ему даши .

Вѣ лѣшо 6995 , князь великѣй Иванъ Васильевичъ

посла

посла рать на Казанскаго царя Аляхама ; а воеводы были , князь Данило Холмскій , да князь Семенъ Ряполовскій ; и пришла сила великаго князя подъ Казань , и конная и судовая вся . И царь Аляхамъ изъ города исъ Казани со князьми своими и съ силою выѣхалъ пропивъ воеводъ великаго князя , мало побився , и въ городъ побѣже , а воеводы городъ Казань обсѣли , и оспрогъ около города dospѣли . Единъ князь Топарскій имянемъ Алгазый со царемъ въ городъ не полѣзлъ , потѣ зла много чинилъ (а) великаго князя , а послѣ , того князя , сила великаго князя прогна за Каму въ иоле , а царь Аляхамъ сидѣ въ городъ при недѣли , и на всякъ день Ташарове изъ города вылаза билися съ Русью , и приде на царя и на Ташаръ изнеможеніе , и царь Аляхамъ самъ выиде изъ города неволею въ руки воеводамъ великаго князя , ко князю Данилу Дмипреевичю Холмскому , да ко князю Семену Ивановичю Ряполовскому , и городъ взяли , и маперь цареву , и его царицу вывели , и многихъ князей Топарскихъ и княгинь поймали , Юля въ 9 день , Пагкрапіа Тавроменійскаго . А воеводы великаго князя , князь Данило Холмской , да князь Семенъ Ряполовской , и по наказу великаго князя посадили на Казани царя Махмедмина , а сами пошли къ Москвѣ , а ведучи съ собою царя Аляхама

(а) здѣсь кажется пропущено , войскамъ .

Аляхама и маперь и съ женою и съ братьею , и со многими князьми Топарскими и со княгинями ; и князь великій воеводь своихъ изжаловалъ и боярь и дѣшей боярскихъ , кпо чего достоенъ , а царя Аляхама посадилъ на Вологдѣ за спорожи и съ маперю и со царицею , а князей и княгинь и Топарь россажалъ по посельскимъ , а иныхъ привелъ къ ропѣ , чпо имъ государю хопѣнь великому князю добра , и опуслилъ ихъ въ Казань .

Въ лѣпо 6996 , великаго князя воеводы спояли на Успюгѣ , сперегли земли Успюжскія опѣ Вяпчанъ , князь Иванъ Володимеровичъ Лыко Оболенскій , Юрье Ивановичъ , Шоспакъ боляринъ , а сила съ ними была , Двиняне , Важане , Каргопольцы , а спояли до осени , и прочь пошли . Тогоже лѣпа преспавися преосвященный мипрополипъ Героншей . Тогоже лѣпа мѣсяца Іюля въ 20 день о вечернѣ годъ солнце гибло , и шма быспъ велика въ Ильинъ день .

Въ лѣпо 6997 , князь великій Иванъ Васильевичъ послалъ рашь на Вяпку воеводь своихъ , князя Данила Васильевича Щена , да Григорья Ноплеву , а съ ними силы , Москвичи и Володимерцы и Тверичи , и иныхъ городовъ , а у Тверичь воевода Ондрей Коробовъ , да князь Осипъ Дорогобужской , а у Успюжанъ князь Иванъ Ивановичъ
Звънецъ

Звѣнецъ , а у Двинянъ князь Иванъ Лыко , а у Важанъ и у Каргопольцовъ Юрье Ивановичъ Шостакъ ; а царь Казанской Махмедеминъ по приказу великаго князя посла свою рать семь сотъ Тапаръ , а воевода Уракъ князь Казанской ; а Москвичи иные шли коньми , а Успюжане и Двиняне и Важане и Каргопольцы и Бѣлозерцы и Вологжане и Вычегжане и Вымичи и Сысоличи шли вѣ судѣхъ , мѣсяца Іюля вѣ 24 день пришли , на память Бориса и Глѣба , а Московская конная пришла подѣ Копельничъ погоже мѣсяца вѣ 30 день , а Топарская мѣсяца Августа вѣ 2 день , а спояла вся сила подѣ Копельничемъ до Преображеньева дни ; а было на Вяпкѣ великаго князя силы 64 тысящи . а вѣ Преображеньевѣ день пошли кѣ городу Хлынову , а подѣ Хлыновѣ пришли Августа вѣ 16 день , вѣ недѣлю вѣ 3 часѣ дни . Вяпчаныжѣ вѣ городѣ зашворишась , а кѣ воеводамъ великаго князя послаша сѣ поминки Исупа Есипова сына Глазашово , и воеводы дали Вяпчаномъ опасѣ , а на завпирее Вяпчаны сами люди большіе вышли своими головами бипьчеломъ воеводамъ , чшобѣ рать земли Вяпскіе не воевала , а мы великому князю челомбьемъ , и покоряемся на всей волѣ великаго князя , а дань даемъ , и службу служимъ . И воеводы великаго князя Вяпчаномъ опвѣчали : Цѣлуйте же вы за великаго князя опѣ велика и до мала ,

а измѣнниковъ и коромолниковъ выдайте головами, Ивана Оникѣва, да Пахомья Лазарева, да Палку Богадайщикова. И Вяпчане тако рекли: Дайте намъ господине (а) сроку до завпрея, а мы по ваше слово скажемъ всей земли Вяпской; и срока имъ дали, и Вяпчаны думали два дни, да воеводамъ опказали, что имъ пѣхъ прехъ человекъ не выдаши. И воеводы всей силъ велѣли приступъ гоповиши, и приметъ къ городу всякому человеку по беремани смолъ да береспъ, да на 50 человекъ по двѣ сажени плешени, и къ городу плешени поспавляли. Вяпчаныжъ видячи свою погибель, сами вышли большіе люди своими головами, и добиличеломъ воеводамъ на всей волѣ великаго князя, а Ивана Оникѣва, да Пахомья Лазарева, да Палку Богадайщикова вывели, и воеводамъ великаго князя выдали; и воеводы покочавъ дали ихъ на руки Усплюжаномъ Ѳедору Есипову, Левонпью Манушкину, да Ѳедору Жугулеву, да Ивоилу Опалипсову, а велѣли ихъ поспавиши передъ великимъ княземъ на Москвѣ, а подводы имъ всѣ земли Усплюжскіе.

А на Семень день лѣпопроводца, лѣта 6998, воеводы великаго князя Вяпку всю розвели, и оппустили ихъ къ Москвѣ мимо Усплюгъ,
и съ

(а) можетъ быть ошибкою написано господине, вмѣсто господіе.

и съ женами и съ дѣтьми, а приспавы у нихъ были, князь Иванъ Волкъ Ухтомской съ поварищи. И князь великій велѣдъ Ивана Анѣкіева, Пахомья, да Палку Богодайщикова кнупьемъ биши, да и повѣсиши, а иныхъ Вяпчанъ пожалова, издавалъ помѣспья въ Боровску и въ Олексинѣ, въ Кременцѣ, и писалися Вяпчана въ слуги великому князю. Тогоже лѣта приходилъ къ великому князю шурииъ его изъ Риму царевичъ. Тоеже зимы преспавися князь великій молодой Иванъ Ивановичъ. Тогоже лѣта розвелъ гостей Новгородцевъ, иныхъ въ Володимерѣ, и въ Переславль, и на Коспрому. Тогоже лѣта Успюжане и Движане на службѣ на лежачей на Коспромѣ были, а отборщикъ Семенъ Болшинъ, и билися Успюжане съ Коспромичи. Въ то лѣто пославленъ митрополитъ Зосима. Тогоже лѣта погорѣ на Успюзѣ посадъ ошѣ Скоморошьи мовницы, и церкви соборная успеніе святыя Богородица, и при церкви Борисъ и Глѣбъ, Егорей святой, Козма и Домьянъ, и посадъ погорѣ, Августа въ 1 день.

Въ лѣто 6999, били челомъ Успюжскіе попы соборная церкви великому князю о погорѣвшей соборной церкви Успенія святѣй Богородицы; и въ книгахъ дьяки поискали, кшо спавилъ изначала церковь великую на Успюзѣ, и нашли въ книгахъ

въ книгахъ лѣта 6905, епископъ Росптовскій Григорей на Устюзѣ поставилъ церковь древяну вельми велику Успеніе святыѣй Богородицы пречистыя соборную, и по тѣмъ книгамъ велѣлъ князь великій, архіепископу Росптовскому Тихону поставити на Устюзѣ соборную церковь такуюже, какова была, и грамоту попомъ далъ ко владыцѣ въ Росптовъ; и владыка того лѣта не послалъ мастеровъ, а у Устюжанъ бревенъ мало было припасено, и послалъ владыка мастера Алексѣя Вологжанина съ своимъ дьякомъ съ Иваномъ Свискуномъ послѣ Покрова двѣ недѣли спустя, и онъ церковь заложилъ не по старинѣ кресъчашу, и срубилъ до шпирядовъ, да и въ Росптовѣ поѣхалъ, а Устюжаномъ попомъ окладъ спалъ не любъ, и хопѣли быти челомъ великому князю, и владыка Тихонъ не велѣлъ быти челомъ, а ялся церковь поставити по старинѣ.

Въ лѣто 7000, приѣхалъ на Москву князь Андрей Угличскій Сентября въ 19 день въ понедѣльникъ; князь великій почши его вельми вечера того, а назавтрее поималъ во впорникъ брата своего князя Андрея Васильевича Угличскаго, и бояръ его; а поималъ такъ: послалъ по него дворецкого своего князя Петра, великаго князь Васильева сына Шапшунова, а велѣлъ князя Андрея брата своего звать

звать къ себѣ хлѣба яспи ; князь Андрей восхо-
 шѣлъ о томъ ему челомъ удариши брата своему
 спарѣйшему , и какъ приде вѣ западню , и билъ
 челомъ великому князю на чни , и князь великій
 мало посидѣвъ сѣ нимъ , и поговоря мало , и
 выйде опѣ него вѣ повалушу , а князю Андрею
 повелѣ себя ждаши , и бояромъ его повелѣ ишти
 вѣ споловую грядню , они же гнидоша , и шако
 поимаша ихъ , и разведоша разво , а князя Андрея
 повелѣ поимаши князю Семену Ивановичю Ряпо-
 ловскому , и князь Семенъ Ряполовской со многими
 князми и бояры приде вѣ западню ко князю Андрею
 Васильевичю , и спа предѣ нимъ слезенъ , и не-
 могій слова ясно молвити , и рече слово слезенъ
 ко князю Андрею : Государь князь Андрей Ва-
 сильевичъ , поиманъ еси Богомъ , да государемъ
 великимъ княземъ Иваномъ Васильевичемъ всея
 Русіи , братомъ швоимъ спарѣйшимъ ; и князь
 Андрей воспа , и рече : Воленъ Богъ , да госу-
 дарь братъ мой спарѣйшій , князь великій Иванъ
 Васильевичъ , а судъ ми сѣ нимъ предѣ Богомъ ,
 чпо мя неповинно имаешъ , на 1 мѣ часу дни , (а)
 и сидѣлъ вѣ западнѣ до вечерни , и сведоша его
 на казенной дворъ , и приставиша сперепчи мно-
 гихъ князей и боярѣ , и посла на Угльчполе
 князя Василья Косово , да брата его князя Ивана
 Мынынду

(а) кажется , здѣсь есть пропускъ .

Мыньиду , княжихъ Ивановыхъ дѣшей Юрьевича , да князя Пепра Ушапово , и иныхъ дѣшей боярскихъ по пяти сотѣ , и велѣлъ поймаши дѣшей , князя Ивана , да князя Дмипрѣя . и поимаша и посадиша въ Переславль , и спорожи успавища , а дщерей не ведоша , на поий недѣль и желѣза возложиша Септября въ 22 день , и спорожевѣ къ цѣлованію приведше . Тоежъ зимы король Липовской изшелъ (а) Андреянъ , и на его мѣсто сынъ его князь Александръ , и розметные послалъ . Тогоже лѣта владыка Росповскій Тихонъ посла на Устюгъ дѣяка своего Ивана Вискуна , и маспера церковнаго Алексія Вологжанина , да со человекѣ и рублениковѣ , припровадили архіепископли кресьяне изъ Шейбохпы лѣсѣ и береспя , и заложили кругу по спаринѣ о дваццати сѣбѣнахъ Маѣ въ 13 день , на память Гликеріи въ день недѣльный .

Въ лѣто 7001 , князь великій Иванъ Васильевичъ послалъ воеводу князя Данила Васильевича Щеня въ липву , и дворъ свой , и взяша Вязму и Дорогобужъ и Мченскъ , и много пановъ привели служивыхъ , и князь великій розослалъ по горо-

(а) што есть преставился , какъ по другимъ лѣтописцамъ явствуесть , и именовався Андрей Казимиръ , Никонъ : лѣтвѣ : 924 , - и 925 .

по городомъ въ засаду , а князя Михайла Вяземскаго послалъ на Двину , и шамъ умре въ желѣзѣхъ . Тогожь лѣта на Успюзѣ въ манаспырѣ у Преображенія Христова опѣ иконы шло муро у Спаса изъ грудей , и шакожь у Моусея , и у Иліи . Тогоже лѣта священа бысть церкви Успенія пречисныя соборная на Успюзѣ , Апрѣля въ 22 день , въ недѣлю .

Въ лѣто 7002 , преспавися князь Андрей Васильевичъ Угличскій въ започеньѣ и въ желѣзѣхъ . Тогоже лѣта князь великій посыалъ Якова Захарыина воеводою подъ Выборъ въ Нѣмецкую землю , и князей и боярѣ , землю извоевали , а города Выбора не взяли .

Въ лѣто 7003 , мѣсяца Маѣа въ 30 день , на памянь Исакія Далмацкаго на Успюзѣ преспавися Иванъ юродивый . Тогоже лѣта послали на Успюзѣ церковь свяпаго Прокопія юродиваго Христа ради .

Въ лѣто 7004 , князь великій Иванъ Васильевичъ посыалъ на Каяны воеводѣ своихъ , князя Ивана Ляпуна , да брата его князя Пепра Ушапыхъ , да съ ними Успюжане , да Двиняне . И ходивше извоевали Полну рѣку да Торнову , да Снѣжну ; добра поимали много , а полону безчиеленно : а ходили съ Двины моремъ Акіяномъ , да черезъ

да черезъ Мурманской носъ . Тогоже лѣта бысть пожаръ на Успенозѣ по Божію поущенію мѣсяца Іюля въ 29 день , на память Каллиника , въ 3 часъ ноци , загорѣся церковь Успеніе изнупри , невѣспь опѣ чего загорѣся , со всѣми иконами чудотворными и съ кузньою и сосуды и книги , и не сняли и замка , ины церкви на площадѣ Борисъ и Глѣбъ , Прокопей свяпый , Егорей свяпый , Козма и Даміянъ , и дворовъ много .

Въ лѣто 7005 , князь великій Иванъ Васильевичъ всея Русіи послалъ пословъ своихъ къ Дапскому королю въ Нѣмцы Дмипрея Зайцева , да Дмипрея Ларева Грека , и шли на Кольвань , а назадъ пудѣ не смѣли проишпи ; и они пришли на Двину около Свѣйскаго королевства , и около Мурманскаго носу моремъ Акіяномъ , мимо Соловецкой манаспырь на Двину , а съ Двины мимо Успюгъ къ Москвѣ . да съ ними пришелъ Дапскаго короля посолъ именемъ Давыдъ , да съ собою привели Якова разбойника нѣмчина самѣпрешей . Тогожъ лѣта князь великій Иванъ Васильевичъ смирился съ великимъ княземъ Александромъ Липовскимъ , и далъ за него дщерь свою .

Въ лѣто 7006 , князь великій Иванъ Васильевичъ поймалъ въ измѣнѣ князя Ивана Юрьевичя , и сына его василья Косово , да князя Семена Ивановича Ряполовского

Ряполовского . князя Ивана Юрьевича и сына его князя Василья Косово вѣ черныи оппустилѣ , а князя Семена Ряполовского головы ему опсѣклѣ .

Вѣ лѣпо 7007 , князь великїй Иванѣ Васильевичѣ послалѣ рать , во Югру , Лыжную , Успюжанѣ да Выцягжанѣ , Вымичѣ , Сысолянѣ , Двинянѣ , Пиняжанѣ , а воеводы были сѣ ними , князь Семенѣ Ѳедоровичѣ Курбской , да князь Петрѣ Ушапой , да Василей Бражникѣ Ивановѣ сынѣ Гаврилова . Они же ходивше на лыжахѣ пѣши зиму всю , да Югорскую землю всю вывоевали , и вѣ полонѣ вели . Тогоже лѣпа подѣ Казань приходила рать Казанская 8000 , города не взяли , а волости вывоевали .

Вѣ лѣпо 7008 , прїѣхали изѣ Липвы кѣ великому князю по опасу княжи Дмипрїевы Шемякины внуцапа , князь Ивановы дѣпи Дмипреевича , князь Дмипрей , да князь Василей Ивановичи , да сѣ нимижѣ прїѣхалѣ князь Семенѣ Васильевичѣ Можайскаго внукѣ . Тогоже лѣпа князь великїй Иванѣ Васильевичѣ посадилѣ сына своего великаго князя Василья Ивановича на великое княженїе , а внука своего князя Дмипрея Ивановича посадилѣ вѣ камень , и желѣза на него возложилѣ . Тогоже лѣпа прѣспавися великая княгини Елена княжѣ Ивана Ивановича .

Вѣ лѣпо 7009 , князь великїй Липовскїй Александрѣ послалѣ

послалъ рапъ къ Вязмѣ воеводу князя Коспенпина
 Ивановича Оспроского , а съ нимъ много князей
 Липовскихъ и пановъ служивыхъ , а съ ними силы
 много . и слышавъ шо князь великій Московскій
 Иванъ Васильевичъ , посла противу его воеводу
 князя Данила Васильевича , да съ нимъ дворъ свой
 великаго князя , вси князи служебнїи и бояре ,
 и дѣпи боярскїя , и много силы съ ними ; и срѣ-
 пошася обои полки о рѣцѣ о Троснѣ , и стояша
 много днїй , и послѣди Липва перелѣзли по мосту
 за Тросну , и сплупшася обои полцы на бою ,
 и бишась до шши часовъ обои полцы , имающеся
 за руки сѣчахуса , и по удалїямъ яко рѣка , въ
 прупу конь не скочипъ , и поможе Богъ великому
 князю Ивану Васильевичю , и воеводѣ его князю
 Данилу Васильевичю , и всей силѣ Московской ,
 а Липва побѣже , и мало ихъ ушече за Тросну
 за рѣку , занежъ великаго князя сила пѣшая
 зашли , да мостъ посѣкли на Троснѣ , и много
 въ рѣцѣ испоне , а воеводу болшаго Липовскаго
 князя Конспянпина Оспрожского принимали , и
 многихъ воеводъ и пановъ служивыхъ , и силы
 Липовскїя имаша ; князь же великій розосла всѣхъ
 князей Липовскихъ и пановъ по городомъ въ запо-
 ченїе , а князя Конспянпина Оспрожскаго оковавъ
 посла въ започенїе на Вологду , и велѣлъ его не нужно
 держати , и поїши и кормиши довольно , а инымъ
 воеводамъ

воеводамъ и княземъ и паномъ кормили по полу денгѣ на день , а князю Конспяшину Оспрожскому кормили по чепыре алпына на день , а своимъ княземъ и воеводамъ воздалъ князь великій честь и дары и жалованья .

Въ лѣпо 7010 , князь великій Иванъ Васильевичъ велѣлъ князю Казанскому Калемешу поймаши царя Казанского Аблешейма ; онъ же прѣхавъ съ Москвы опѣ великаго князя въ веснѣ на полѣ водѣ царя Аблешейма поималъ , да сковавъ въ желѣза къ Москвѣ послалъ ; а князь великій на Казань послалъ другою царя брата его болшаго Махмедида царя . Онъ же прѣхавъ въ Казань , да князя Камелеша убилъ , а на великаго князя гнѣвъ держа .

Въ лѣпо 7011 , Нѣмцы приходили рапью на Псковъ , а князю великому пришла вѣсть на передѣ , и онъ посалъ къ Пскову силу , а воевода былъ у нихъ князь Данило Васильевичъ Щеня , съ нимъ много князей и боярѣ , и дѣшей боярскихъ . Они же Нѣмцемъ къ городу Пскову не даша приступити , да ихъ вспрѣпиша далече города , и съ Нѣмцами билися , тогда на бою убили боярина великаго князя Ивана Борисовича Боздина . Тогоже лѣта князь великій посыалъ рапью Успюжанѣ да Двинянѣ сперечи Ивана города опѣ Нѣмцѣ .

Тогожѣ

Тогожѣ лѣта на Устюжѣ погорѣ посадѣ отѣ
Николаы святаго , посаду погорѣло много , чешыре
церкви сгорѣло , Никола свяшый , Рожество
Хриспво , Аеонасей свяшый , и Варвара святая .

Вѣ лѣто 7012 , преспавися великая княгиня
Софїя , великаго князя Ивана Васильевича . Тогоже
лѣта городѣ згорѣлѣ Чердынѣ , и князь Машеѣй
Михайловичѣ Великопермскїѣ поставилѣ городѣ на
Почкѣ новой . Тогоже лѣта преспавися Велико-
полскїѣ король Липовскїѣ князь великїѣ Але-
ксандрѣ , зяпѣ великаго князя Ивана Василь-
евича Московскаго , а на его мѣсто насаде
Жидиментѣ король .

Вѣ лѣто 7013 , князь великїѣ Иванѣ Васильевичѣ
свелѣ сѣ Великїя Перьми вопчичя князя Машеѣя
Михайловичя , а на Великую Перьмѣ послалѣ на-
мѣстника своего князя Василья Андреевича Ковра ,
сей же бысть первый отѣ Рускихѣ князей , а
прѣхалѣ вѣ недѣлю цвѣтшную , а вѣ понедѣльникѣ
на спраспной недѣли рать пришла безѣ вѣспи
изѣ Тюмени , Кулукѣ Салпанѣ Ивака царевѣ сынѣ
сѣ брашьейо и сѣ дѣшми , города не взяли , а зем-
лю Нижнюю извоевали , а Усолье на Камѣ Руса-
ковѣ вывели и высѣкли . И князь Василей Коверѣ
на полѣ водѣ вѣ погоню послалѣ Русаковѣ вѣ
судѣхѣ , и они догнали ихѣ вѣ Сылвѣ на перевозѣ
заднюю

заднюю заставу , да и побили .

Въ лѣто 7014 , мѣсяца Іюня въ 24 день , въ рожесиво Ивана Предопечи , царь Казанской Махмедеминъ въ Казанѣ гостей Рускихъ всѣхъ высѣклъ , и живыхъ имаѣ въ Орду продавали ; и розослали , а бѣгли кои , наги душею да шѣломъ . Тогожъ лѣта пошѣ царь Махмедеминъ ходилъ рапью къ Новгороду Нижнему , волоспи повоевалъ .

Въ лѣто 7015 , Октября въ 18 день , князь великій Василей Ивановичъ женился у своего боярина у Юрья Сабурова , понялъ у него дщерь Соломону . Тогоже лѣта преставися благовѣрный князь великій Иванъ Васильевичъ Самодержецъ всея Русіи , опѣ негожъ шрепешаху поганья спраны . Тогоже лѣта князь великій Василей Ивановичъ посадилъ въ желѣза племянника своего великаго князя Дмипрея Ивановича , и въ полашу шѣсну посади .

Въ лѣто 7016 , поставленъ бысть Ростову Васіанъ владыка . Тогоже лѣта посылаѣ князь великій рапѣ на Казанскаго царя на Махмедемина ; ходилъ брапѣ великаго князя , князь Дмипрей Угличской , да воевода князь Ѳедоръ Белскій ; они же ходивше , шолько шрудѣ безуспѣшенъ ,

ничпоже

ничтоже не сведѣ , и возвраишася . Тогоже лѣта князь великій послааѣ князя Петра Семеновича Лобана Ряполовскаго на Бѣлую на рубежѣ , да велѣаѣ городѣ спавишь опѣ Липвы . Тогоже лѣта перенесли вѣ Троецкой монастырь храмѣ Петра митрополиита изѣ Петровскаго ; а били челомѣ мѣромѣ игумену Сергѣю . Тогожѣ лѣта князя великаго дворѣ каменной свершили ; а спавили его 12 лѣтѣ .

Вѣ лѣто 7017 , прѣѣхалѣ князь Михайло Глинской изѣ Липвы на Москву . Тогоже лѣта преспавися благовѣрный князь Димитрей Ивановичѣ еѣ започенѣи , Февраля вѣ 14 день , на масляной недѣлѣ вѣ среду , и положенѣ бысть вѣ церкви Архангела Михаила . Тогожѣ лѣта и совершена ша церковь , да лѣспвечникѣ сверщенѣ подѣ колоколы .

Вѣ лѣто 7018 , князь великій Василей смирися сѣ королемѣ Жидименомѣ Липовскимѣ , и пановѣ собравѣ всѣхѣ оплуспи вѣ Липву . Тогоже лѣта преспавися митрополиитѣ Симонѣ всея Руси .

Вѣ лѣто 7019 , князь великій Василей ходилѣ на миру во Псковѣ , а сѣ нимѣ многи силы , и Псковичѣ многихѣ розвелѣ на Москву , и по инымѣ . Тогоже лѣта спспавленѣ бысть Варламѣ митрополиитѣ всея Руси . Тогоже лѣта

Кримскѣ

Кримскіе Топарове на Упѣ воевали .

Въ лѣпо 7020 , царица Кримская Мингирѣва приходила изъ Криму къ Москвѣ на миру , честь воздалъ ей и дары , и велѣлъ князь великій проводить до Казани . Тогоже лѣпа каменной Новгородъ Нижней спавипи князь великій велѣлъ .

Въ лѣпо 7021 , князь великій Василей Ивановичь нача доспупати города Смоленска , споявъ подъ городомъ лѣпо ; поселя плѣнилъ , а къ городу присупалъ , и съ обѣ стороны люди пали многіе , города не взялъ .

Въ лѣпо 7022 , приходили Ташарова Кримскіе на Рязань , а въ шу пору сила Московская на Рязани , городъ оиняли , и съ Ташары билися , поселя воевали .

Въ лѣпо 7021 , споялъ Семенъ Воронцовъ , а съ ними Успюжане на перевозѣ на Коширѣ . 7022 жъ , на веснѣ ходилъ князь великій вдругіе къ Смоленску , и споялъ князь великій лѣпо , силы пало съ обѣ стороны ; а въ загонѣ ходили подъ Оршу , подъ Мсниславль , подъ Кричевъ , подъ Полопскъ , полону безчислено , а города не взяли ни одного . И попомъ собрася вся сила великаго князя подъ Смоленскъ , и повелѣ князь великій пушкарю Стефану пушками городъ бити ,

Июля вѣ 29 день , вѣ суботу на 3 мѣ часу дни ,
 изѣ за Днепра , и удари по городу болшею пушкою ,
 и лучися на городѣ по ихѣ пушкѣ по наряженной
 ударипи , и ихѣ пушку розорвало , и много вѣ
 городѣ вѣ Смоленску людей побило . Тогоже дни
 на 6 мѣ часу дни пошже Степанѣ шуже пушку
 пусшилѣ , и много ядерѣ мѣлкихѣ собра , и окова
 свинцемѣ , и удари вдругой , и шого болѣ вѣ
 городѣ людей побило . И быспѣ вѣ городѣ скорбѣ
 велика , и начаша мыслипи , бишися нечемѣ , а
 передашся несмѣютѣ короля дѣля . И князь ве-
 ликій повелѣ ударипи вшрепѣе , и шого болѣ
 людей побило вѣ городѣ . И видя владыка , и
 воевода градной панѣ Юрьѣ Солоусовичѣ изнеможе-
 нѣе градное и пагубу , и выйде владыка изѣ
 Смоленска на моснѣ , и нача биши челомѣ вели-
 кому князю , прося срока до завшрея , князь
 великій не дастѣ срока , и повелѣ биши пушками
 многими опшсуду . И возвратипся владыка со
 слезами вѣ городѣ , и собра часа шого весь причешѣ
 церковный , архимарипны и игумены и попы ,
 и облекошася вси , и вземѣ креспы , и иконы ,
 и выйде пропшвѣ великаго князя , и воевода градной
 панѣ Юрїй Солоусовичѣ , и вси панове служебнїи ,
 и весь градѣ черныя люди быюще челомѣ великому
 князю со слезами ; государѣ князь великїй ! много
 крови хршпїанскїя лили , а земля пшсша , шволя
опшчина

опчина , не погуби града , прїими градъ нашъ
сѣ шихоспїю . И прїимѣ князь великій благослове-
нїе опѣ владыки Смоленскаго , и повелѣ владыкѣ
Смоленскому и воеводѣ пану Юрью Солоусовичу ,
и многимѣ княземѣ Смоленскимѣ , и паномѣ примѣп-
нымѣ къ себѣ вѣ шаперѣ иппи , а чернымѣ
людемѣ , и игуменомѣ и всему причпу , повелѣ
во градъ иппи , а къ городу спорожу крѣпкую
поспзви , князей Московскихѣ , и боярѣ болшихѣ ;
а владыка и воевода со всѣми паны и до упра за
спорожи вѣ шапрѣ были , а на завпрее вѣ недѣлю
послаалѣ князь великій вѣ городѣ Смоленскѣ воеводѣ
своихѣ , и князей и дьяковѣ и нодьячихѣ , а ве-
лѣлѣ вѣ городѣ вся люди переписати , и къ цѣло-
ванью привеспи , чпобѣ имѣ за великимѣ княземѣ
и добра хошѣшь , а за короля не думаши , и добра
королю не думаши , и переписавѣ и къ цѣлованью
привели вѣ понедѣльникѣ . шакожѣ и владыку увѣ-
риша , и князей Смоленскихѣ , и нановѣ служи-
выхѣ , мѣсяца Августа вѣ 1 день , во впорникѣ .
И повелѣ князь великій владыкѣ Смоленскому со
всѣмѣ причпомѣ во украшенныхѣ ризахѣ , и сѣ
мѣспнными иконами свящати воду на Днепрѣ , и
свящавѣ воды , и вниде князь великій за кресты
со владыкою вѣ городѣ вѣ Смоленскѣ , а за нимѣ
князи и воеводы , и все воинство , и срѣпоша
великаго князя Смольняне весь народѣ сѣ женами
и сѣ дѣпшми

и съ дѣпьми , и биша челомъ , называюще себѣ
 государемъ и самодержцемъ всея Руси ; и владыка
 окропи священною водою великаго князя и вся
 люди , и бысть радость правобѣрнымъ Христїя-
 номъ , избывъ Лапынства . И повелѣ князь вели-
 кій владыкѣ Смоленскому на своемъ сполѣ , а
 воеводѣ градному королевскому посаженнику пану
 Юрью Солоусовичю и съ сыномъ дасѣть волю ;
 и рече , хочешъ мнѣ служипи , и язѣ шебя
 жалую , а не хочешъ мнѣ служипи , ино воля
 шебѣ на всѣ спороны , онѣ же испросися у вели-
 каго князя къ королю , и оппусти его ; онѣ же
 ѣха къ королю , тамъ спяшѣ бысть опѣ короля ;
 а копорые были опѣ короля посланники жолныри
 и пищалники , а шѣмѣ князь великій волю же далъ ,
 и копорые похощѣли служипи великому князю ,
 и шѣмѣ князь великій велѣлъ дашѣ жалованье по
 два рубля денегъ , да по сукну по Лунскому , и
 къ Москвѣ ихѣ оппустилъ ; а копорые не по-
 хощѣли служипѣ , а шѣмѣ давалъ по рублю ,
 и къ королю оппустилъ ; а къ великому князю
 князей и пановъ , и жолнырей многое множество (а)
 служипи , а инымъ княземъ и паномъ Смолен-
 скимъ и чернымъ людемъ волюжѣ далъ ; и копорые
 похощѣли на Москвѣ жипи , и шѣмѣ людемъ
 денегъ на подѣмѣ давалъ своей казны , чемъ кому
 мочно

(а) въ семъ мѣстѣ нѣшто въ обихъ спискахъ опущено .

мочно поднялися , а которые въ Смоленску похощали живиъ князи и паны , служивые люди , и пѣмъ жалованье же велѣлъ даши , а помѣстей не опнималъ , ни вопчинъ , а на городъ посажалъ на Смоленскъ своихъ намѣспниковъ , да воеводу своего князя Василья Васильевича Шуйскаго со мною силою , со князьми и съ бояры и съ дѣпными боярскими , и повелѣ опъ Лапынъ . (6) И шако ушвердивъ Смоленскъ , а самъ съ силою подвигся къ Дорогобужу , и многихъ князей и воеводъ , и бояръ съ силою постави опъ Липвы по дорогамъ къ Смоленску сперечи . Въ поже время здумалъ князь Михайло Глинской споя на споронъ опъ Орши измѣниши великому князю Василью Ивановичу , и начаниъ посылаши къ королю , зовучи его на великаго князя , а самъ князь Михайло Глинскій опѣхачи мысли опъ великаго князя въ Оршу городъ . И свѣда мысль князь Михайлову его слуга ближній , и шое ночи борзо прибѣже ко князю Михайлу Голицѣ , къ воеводѣ великаго князя , и сказа ему , чпо князь Михайло Глинской поѣхалъ опъ великаго князя въ Оршу городъ , и пушь сказа , куды поѣхалъ ; князьжѣ Михайло Голица скоро вѣспнь посла воеводѣ Ивану Андреевичу Челяднину , а самъ всѣдъ борзо на конь со всѣмъ дворомъ и съ дѣпными боярскими великаго

КНЯЗЯ

князя , и тое ночи гнавъ , и переня дорогу князю Михайлу Глинскому , и спа по примѣпнымъ мѣ-
 ешомъ , куды ѣхашъ князю Михайлу Глинскому .
 И быспъ въ чепвертую спражу ноци , оже князь Михайло Глинской ѣдетъ одинъ напередъ своихъ дворянъ за верспу , и поима его князь Михайло Голица съ своими дворяны , а дѣти боярскіе великаго князя , которые были со княземъ Михайломъ Голицею на спорожѣ , и пѣ переимали дворянъ Глинскаго , а на всходѣ солнечномъ приспѣ Иванъ Андреевичъ , а съ нимъ дѣтей боярскихъ безъ числа , и приведоша князя Михайла Глинскаго въ Дорогобужъ къ великому князю , и выняша у него грамоты посыльныя королевскія , и повелѣ князь великій возложиши на него желѣза , и посла его со многими людьми на Москву . И приде вѣспъ къ великому князю въ Дорогобужъ , чпо по совѣспу князю Михайла Глинскаго , король посла силу свою къ Орши городу , воеводою князя Конспяишина Оспрожского , и князь великій Василей Ивановичъ посла воеводъ своихъ съ силою прошиву силы королевскія , посла князя Михайла Голицу , Ивана Андреевича , да князя Ивана Семейку , князя Ивана Пронского , и иныхъ многихъ воеводъ , и князей , и боярѣ , и дѣтей боярскихъ . Онижѣ срѣшошася о рѣцѣ съ Лишвою о Березенѣ , и сподаша долго время , ни Лишва за Безыпю

за Безыню (а) не лѣзешъ къ Москвичемъ , ни Москвичи къ Липвѣ : и начаша Липва льспиши къ Москвичемъ глаголюще : Разойдемся на миру ; а сами Липва вѣ верхъ по Березѣнѣ за 15 верстѣ выше перевезошася къ Москвичемъ , и придоша Липва съ споронѣ безвѣспно на Москвичъ ; вѣ лѣшо 7023 , мѣсяца Сешября 12 (б) день , и нача съ Липвою первое бишися князь Михайло Голица своимъ полкомъ , а Иванъ Андреевичъ вѣ зависпи не поможе князю Михайлу , и не бися съ Липвою вѣ шу пору ; и бившеся много , и разспупившеся розно , и вѣ другіе Липва пришла на Ивана Андреевича , и начашъ Иванъ Андреевичъ своимъ полкомъ бишися съ Липвою , а князь Михайло Ивану Андреевичю не поможе , и бившеся много , и разспупившеся , а силы паде на обоихъ сспупѣхъ обоихъ спранѣ много , и впрепше наспупиша Липва на князя Михайла на Голицу , и бися князь Михайло съ ними своимъ полкомъ много , и Иванъ Андреевичъ вѣ шу пору князя Михайла выдалъ , а самъ побѣже , а Липва начаша одоляши князю Михайлу , и одолѣша , и многихъ воеводѣ и князей и боярѣ поимаша , а мнѣхъ на бою убиша , а за Иваномъ Андреевичемъ погнаша

(а) выше и ниже , рѣка Березѣня , а не Безыня ;
 (б) вѣ другомъ спискѣ вѣ 8 день .

погнаша , да и того догнавше , и поймавше , и въ
 Липву всѣхъ воеводъ и князей и боляръ сведоша .
 а иные упекоша къ Смоленску ранены . И по
 увѣда владыка Смоленскій , что князя великаго
 уронъ , и онъ нача со князьми Смоленскими , и съ
 паны мыслиши измѣну великому князю , и шу
 мысль владычню , и князей Смоленскихъ и пановъ ,
 свѣдалъ князь Василей Васильевичъ Шуйской ,
 воевода великаго князя , и онъ владыку Смолен
 скаго поималъ , да посадилъ за спорожи , а кня
 зей Смоленскихъ , и пановъ много переималъ ,
 да посажалъ за спорожи , а къ великому князю по
 сла о помъ въ Дорогобужь . А въ то время
 князь Коспьяншинъ Оспрожской во шпи тысячахъ
 съ Липвою приде подъ Смоленскъ , надѣяся на
 владыку и на князей Смоленскихъ и пановъ , по
 ихъ совѣшу . И узрѣ князь Василей Шуйской съ
 города силу Липовскую , и начашъ князей Смо
 ленскихъ и пановъ вѣшати съ города на ослядѣхъ ,
 а не ожидаяся великаго князя вѣспи , копорому
 князю Смоленскому князь великій далъ шубу со
 болью съ камкою или съ бархатомъ , того и въ
 шубѣ повѣсилъ , а копорому князю или пану
 далъ ковшъ серебряной , или чарку серебряну ,
 и онъ ему на шею связавъ , да и того повѣсилъ ,
 копораго князя Смоленскаго или пана пожаловалъ ,
 того съ шѣмъ и повѣсилъ . Видѣвъ же то князь

Конспян-

Конспинтинъ Острожской, и побѣже не пущьма къ Липивъ . И придежъ вѣспъ къ великому князю . чшо воеводамъ его изронъ , а владыка съ Смольняны измѣнилъ , и онъ велѣлъ князю Василью Шуйскому владыку и Смольнянъ измѣтниковъ къ себѣ послаши въ Дорогобужь , и князь Василей послааъ одного владыку , и о шомъ написалъ , чшо князей и пановъ вывѣшалъ измѣтниковъ , и о шомъ князь великій похвали его , и пошомъ князь великій поиде изъ Дорогобужа къ Москвѣ , а князю Василью Шуйскому прибавилъ силы , а велѣаъ ему города Смоленска сперечи крѣпко .

Въ лѣто 7023 , князя великаго намѣспникъ Псковскій Андрей Васильевичъ Сабуровъ безъ великаго князя вѣдома здумалъ съ дѣпшии боярскими , и ходилъ воевати земли Липовскія , а съ нимъ 3000 дѣпей боярскихъ и Псковичъ , и пришедъ къ Рославлю не воюючи , и Рославцы послышали , чшо идешъ Андрей Сабуровъ смирно , и нѣкоего воспросили : рашь ли ты , или посолъ ошъ великаго князя . онъ же сказа имъ леспію : Бѣжу ошъ великаго князя къ королю . Рославцы же чаяли въ правду шакъ , и емше ему вѣры , и даша ему съ города съ Рославля кормъ ; онъжъ подъ Рославлемъ не стоялъ ни единаго дни , а самъ поиде шворяся къ королю , и мало пошедъ ошъ

опѣ Рославлѣ за 30 верстѣ , и спа на ночь легѣ , а наупрѣ изнрадяся сѣ силою своею , и воропшия назадѣ кѣ Рославлѣ , и приде на Рославлѣ рашью безвѣспно вѣ шорговую пору , и начашѣ грабиши и полоняши Рославцевѣ , и много добра поима и полону . Да шупѣ же вѣ шу пору были госпи Нѣмецкѣ 10 человекѣ сѣ добромѣ , и онѣ и шѣхѣ взяаѣ сѣ собою , а иныхѣ не вредилѣ ни чемѣ , а Рославлѣ извоевалѣ , и во Псковѣ приде поздорову , а добра и полону приведе сѣ собою много , а кѣ Великому князю вѣспѣ посла о шомѣ , князь великѣй о шомѣ похвали его , а Нѣмецкихѣ госпей велѣаѣ ему оппущипи сѣ всѣмѣ добромѣ вѣ Нѣмецкую землю , онѣ же оппущипи ихѣ и сѣ добромѣ . Тогожѣ лѣша спояла сила Успюжская заспаваю на спорожѣ на Одрѣ рѣдѣ на успѣ Угры рѣки опѣ Оды . Того же лѣша на Успюзѣ городѣ , мѣсяца Іюля вѣ в день быспѣ знаменѣ во церкви Рожеспва Христова предѣ иконою пречиспья Одигипрѣя во олнари за преспиломѣ , егда почашѣ сваяную липоргвю , Божѣимѣ изволенѣмѣ свѣча сама загорѣся , а на завирее заупрѣи и послѣ , опѣ шояже иконы пречиспья Одегипрѣя муро идяше .

Вѣ лѣшо 7024 , быспѣ на Успюзѣ городѣ мѣсяца Ноября вѣ 20 день вѣ Сухонѣ рѣдѣ вода велика , а коже и вѣ веснѣ , ледѣ ломило , а коже
и вѣ веснѣ

и въ веснѣ , а уже двѣ недѣли спояла Сухона рѣка , и много людей починила , много сѣнѣ попопило . Тоеже зимы поималъ князь великій Василей Ивановичъ князя Ивана Ивановича Рязанскаго , а Рязань всю за себя взялъ . Тогожъ лѣта на Успюзѣ мѣсяца Апрѣля въ 23 день на память святаго Георгія шла рѣка Сухона велики грозно , вода была велика , шакова и не бывала , ледъ городъ сперлъ , и посадъ по всему берегу обрыло , и много дворовъ поносило , и много людей бѣды починило , и много людей жиши и добра испопило , и много соли Вологодскія испопило по людямъ спавленія , и во всемъ Успюжскомъ уѣздѣ по Сухонѣ и по Югу деревень изрыло водою и дворовъ поносило безчисленно много . Тогоже лѣта , мѣсяца Маія въ 23 день , на память ижѣ во Святыхъ отца нашего Леонтія епископа Рословскаго , бысть на Успюзѣ городѣ въ монастырѣ у Архангела (а) Михаила послѣ обѣдни знаменіе , отъ шрехъ иконъ муро идяше , отъ иконы воскресенія Хриспова , и икона впо-рая Паперикъ , на нейже писанъ рай на воспоуѣ , въ немъ же сѣдыше Авраамъ , и Исаакъ , и Іаковъ

(а) Въ семь мѣстѣ въ другомъ спискѣ при кнѣзѣ спрании приписано : Въ лѣто 7033 , положи князь великій Василей Ивановичъ , въ домъ чудотворца Сергія пелену шлану чудну въ образу живоначальной Троицы .

и Іаковѣ , и 12 папріархѣ , оубѣ нихѣже муро идяше ; прешьяя икона Пяпдесятница , и оубѣ шой иконы шло муро , 1 оубѣ распятія Христова , 2 оубѣ снятія со креста пѣла Христова , 3 оубѣ положенія пѣла Христова во гробѣ , 4 оубѣ вознесенія Христова , 5 оубѣ благовѣщенія Пречиспья , 6 оубѣ рожеспва Христова , 7 егда ведяху Христа на спрась волнуу ,

Вѣ лѣпо 7038 , родись князь великій Иванѣ Васильевичѣ на усѣкновеніе главы Иванна креспшела , Августа вѣ 29 день .

Вѣ лѣпо 7039 , преспавися Паѣношей Боровскій .

Вѣ лѣпо 7040 , поголовная была (а) сѣ Успюга вѣ Вяпкѣ , а воевода Тереншей Забѣла .

Вѣ лѣпо 7042 , цѣловали (б) за государя , а приводилѣ кѣ цѣлованью на Успюгѣ князь Михайло Щеняшевѣ , намѣспникѣ Успюжской .

Вѣ лѣпо 7055 , женился князь великій Иванѣ , а понялѣ за себя Наспасію Романовну Московскую .

Вѣ лѣпо 7055 , сѣлѣ государѣ на царскую спепенѣ , и нарекся царемѣ .

Вѣ лѣпо 7061 , на завирей послѣ Покрова
царѣ

(а) шо естѣ , рашѣ , (б) креспѣ :

царь и князь великій Иванъ Васильевичъ взялъ Казань подкопомъ , а ходилъ къ Казани самъ .

Въ лѣто 7062 , приводили вдругіе къ цѣлованію за царя и великаго князя Ивана , и за его царицу и великую княгиню Наспасію , и за царевича Ивана въ Пешровъ поспѣ ; а приводилъ князь Пешръ Щеняшевъ намѣстникъ Успенской .

Въ лѣто 7060 , мѣсяца Іюля въ 18 день , въ день святаго Леонтія въ Суботу полдень передъ вечернею подналася церковь соборная отъ грома отъ молніи , а спояла 50 лѣтѣ , а высота была до большихъ зубцовъ сто зубцовъ безъ пати Успенская .

Въ лѣто 7065 , съ Покрова учали судити по городомъ и по спаномъ земскіе судьи . Тогоже лѣта послѣ Покрова въ седмой день въ среду до обѣда спрѣчали со кресны Успенжана всѣмъ городомъ у Воздвиженія Николу Великорѣцкаго , шель съ Москвы отъ царя и великаго князя , а къ Москвѣ ѣдилъ съ Вапки мимо Казань , и многихъ людей прощалъ по городомъ , и на Москвѣ и на Успенгѣ . Тогожъ лѣта и 66 , по два годы былъ голодъ на Успенгѣ , пихшу ѣли и праву , и сперео , и многіе люди мерли , а сходила мѣра въ 4 гривны .

Въ лѣто 7068 , преставися благовѣрная царица и великая княгини Наспасія , мѣсяца
Августа

Августа : вѣ 7 день .

Вѣ лѣто 7069 , царь и великій князь женился мѣсяца Августа вѣ 21 день , вѣ чеп : вече : а понялъ за себя Черкаску , изѣ Пянигорѣ привезена , а крестили ея на Москвѣ , Макарей митрополитѣ вѣ Ильинѣ день , вѣ ночи шой , имя ей нарекли царица и великая княгиня Марья .

Вѣ лѣто 7070 , пошелѣ съ Николина дни осеннего царь и великій князь Иванѣ Васильевичѣ самѣ вѣ Липву воевати съ силою , да ходилѣ всю зиму , а взялѣ Липовской городѣ Полошскѣ .

Вѣ лѣто 7079 , быснѣ морѣ на Успюзѣ , и вѣ селѣхѣ , а мерли прищемѣ да желѣзою , а на Успюзѣ на посадѣ померло , скажутѣ , двенадцать тысячѣ , опроче прихожихѣ , а поповѣ оспалося на посадѣ 6 . Тогоже году Крымской (а) Московской посадѣ весь пожегѣ на Вознесеневѣ день .

Вѣ лѣто 7080 , Июля , приходилѣ царь Крымской къ Москвѣ со многою силою , и спрѣшилѣ его князь Михайло Воропынской съ Московскою силою , у Оки , и дѣло дѣлали у Оки день , и Крымской царѣ опѣ воеводы опшелѣ ночью , пошелѣ былѣ къ Москвѣ , и государевы воеводы

(а) пропущено , царь :

царя сошли у Воскресенія въ Молодѣхѣ , и билися пять дней , и поможе Богъ царю государю , и великому князю Ивану Васильевичу всея Руси , и поималъ Дивїи (а) Мурзу , да два царевича убилъ , и многихъ людей Крымскаго царя побилъ , а царь самъ ушеклъ .

Лѣта 7090 , мѣсяца Ноября въ 21 день преставися благовѣрный царевичъ Иванъ Ивановичъ .

Лѣта 7092 , преставися благовѣрный царь и великій князь Иванъ Васильевичъ всея Руси , во иноцѣхѣ Іона , марта въ 19 день , на память священныхъ мученикъ Хрисанеа и Дарїи . Тогожъ лѣта пославленъ бысть на царство Московское царемъ сынъ его благовѣрный царевичъ Ѳеодоръ Ивановичъ , мѣсяца Іюня въ 1 день .

Лѣта 7090 , (б) пославленъ бысть на Москвѣ первый патриархъ Іовъ , а былъ на Москвѣ митрополитомъ , а послави его патриархъ Цареградской Іеремей .

Преставися благовѣрный царь и великій князь Ѳеодоръ Ивановичъ всея Руси , въ лѣто 7106 , Генваря въ 5 день , въ пятокъ въ 9 часъ нощи , а жилъ на царствѣ 14 лѣтъ .

(а) Надобно Дивїя . (б) по другимъ лѣтсписцамъ сіе было въ лѣто 7097 .



ПОГРѢШНОСТИ

спр: ~~спрок~~: напечатано

читай

2	18	тако и сѣи первѣе	- -	тако и сѣи , первѣе
8	9	Игорь князь Иго- ревичь	- -	Игорь князь Рури- ковичь
20	14	и сполчншася	- -	и исполчншася
22	1	вѣ лузѣ моря	- -	вѣ луцѣ моря
24	16	кѣ Володимеру , Блудѣ веля	- -	кѣ Володимеру Блудѣ , веля
38	11	опѣ ихѣ сапана	- -	опедѣ же ихѣ сапана
40	18	сѣ Новгородцы по- били Новгородцы	- -	сѣ Новгородцы . По- били Новгородцы
44	20	кѣ Берестиню	- -	кѣ Берестиню
47	2	иже созда Влидимиръ	- -	юже созда Владимирѣ
-	7	2 мипрополипа Ла- рїона	- -	вѣ мипрополипа Ла- рїона
52	4	вѣ Володимерѣ шого же году , и умре .	- -	вѣ Володимерѣ , шого же году и умре .
56	19	у добра живона	- -	у добра живна ,
-	25	мѣсяцы жишомѣ	- -	Нѣмцы сѣ житомѣ .
57	1	пренесе	- -	померче
59	11	Александрѣ Ва- сильевичь	- -	Александрѣ Яросла- вичь .
63	21	со княгинею и Кончакомѣ	- -	со княгинею Конча- комѣ
69	5	на Камуда , взялъ	- -	на Каму , да взялъ

стр:	спрок :	напечатано	читай
81	12	и желощью - - -	и Жемошью
88	26	Супруковѣ - - -	Серпуховѣ
92	14	Заволоча не - - -	Заволочане
95	20	держай нелюбіе - - -	держа и нелюбіе
97	22	у свянаго Софія - - -	у свяной Софія
105	23	Псковскій взялъ без- вѣспно	взялъ безвѣспно Псковскій
-	24	а Воронача, споялъ, - - -	а у Воронача споялъ,
107	12	и волоспи, и поже, - - -	и волоспи поже .
109	14	Самбука - - -	Самблака
122	14	копѣя - - -	воя
	15	вѣ мѣсто - - -	вмѣспѣ
135	26	поселья - - -	поселья жгли
143	17	вѣ мешався - - -	вмешався
153	1	ни колья - - -	ни копя
154	14	посадникова - - -	посадника
169	25	князя Пепра, вели- каго	князя Пепра вели- каго
176	12	Махмедемида - - -	Махмедеминз
-	14	Камелеша - - -	Калемеша

НВ. На спран 60 и 61 напечатано прошивѣ подлинника: воевода ихѣ (Нѣмцовѣ) былѣ погда великая свинья . но надѣбно знашь , что вѣ другихѣ лѣтописцахѣ великою свиньею называется упопрещельный вѣ погдашнее время у Нѣмцовѣ родѣ ополченія ихѣ войскѣ, спротившихся на подобіе свиной головы , или клиномѣ.